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.JÖESTET! Ujsáskiadóvállalat R.-T. 
Felelős szerkesztő és igazgató: 

R ANTAL 
.. 

Iiélesedik a lenáyel- 

idonos: 

német és a irancia-spanyol helüzet 
Nincs már jelenmtős akadálya az 
uiazii Dál, delsziáv Mormultgió 

meghivták az üll gyel marsailit 

angol-orosz egyezmény megkötésének - Berlnbe 
herceg - Vorosiloli szovjei és Rudz Smisiu len- 
go01 hadgyakorlatokra - Japán élesem iiseli az amerikal cseményeket - Amerika kerül minden háborus lehetőséget 

Még mindig a brit-orosz-francia 
megegyezés lehetőségeit és következ- 
ményeit tárgyalja a nemzetközi sajtó. 
A demokráciák lapjai ma már bizako- 
dóbban itélik meg a helyzetet, mert 
szerintük a legutóbbi angol javaslat 
nem ragaszkodik bizonyos pontozatok 
szigoru betartásához és tgy alkalmat 
ad arra, hogy a szovjet ellenvetéseit 

elfogadhas- 
sák. Az általános helyzetet is kedve- 
zően itélik meg. A lengyel-német és a 
spanyol:francia viszony 
zőtlenebbé válik, amint azt a külön- 
böző hirforrások is megerősítik. Japán 
éberen figyeli az európai eseményeket 
és ugy látszik, csak a megfelelő alka- 
lomra vár, hogy Róma és Berlin ked- 
venc elgondolását, a kommunistaelle- 
nes államok közötti katonai szövetsé- 
get hozzájárulásával megvalósitsa. Pál 
jugoszláv kormányzó-herceg közelebb- 
ről Berlinbe utazik. Vorosiloffot, a 
vörös hadsereg marsallját Angliába 
hivták meg és Rydz Smigly marsall, 
Pilsudszky utóda szintén a brit fővá- 
ros és kormány vendége lesz. 

Részletes jelentéseink a következők: 
A BRIT-OROSZ EGYEZMÉNY 

(LONDON.) A tegnapi angol lapok 

nak eljuttatott legutóbbi brit tervezet 
nem foglal magában meghatározoti 

hanem pusztán csak 
irányvonalat ad meg a további tárgya- 
lásokra vonatkozólag. Miután ezt hiva- 
talosan nem cáfolták meg, feltételezik, 
hogy az meg is felel a valóságnak. 
Ugyanakkor Párisból közlik, hogy 
Bonnet külügyminiszter tegnap 
magához kérette Suritz párisi szov- 
jet követet és neki átnyujtotta az 
angolhoz hasonló francia javasla- 
tot, amely szintén csak általános- 
ságban mozog, de alkalmas az 
eredményes továbbtárgyalásra. 

A francia sajtó szerint a brit-orosz- 
írancia megállapodás több záradékot 
fog tartalmazni, többek között az is, 
hogy 
a jelenlegi keleteurópai helyzetet 
fentartják az általános béke érde- 

kében. 
A Paris Soir tudni véli, hoggzy- 

Vorosiloffot, a vörös hadsereg 
marsallját rövid időn belül meg- 
hivják a nagy angol hadgyakorla- 
tokra és Hore Belisha hadügymi- 
niszter csal akkor utazik Varsó- 
ba, ha Vorosiloff a meghivásnak 

eleget tett. 
Az olasz sajtó tovább folytatja táma- 
dásait a brit politika ellen. A Gior- 
nale diltalia azt irja, hogy 
a nyugati hatalmak hibájából a 
helyzet ujra feszültté válott, mert 

egyre kedve- 

a tekintélyállamok részéről a meg 

felelő választ rövid időn belül 

megadják a demokráciáknak. Az 
egyetlen megoldás - hangsulyozza 
a lap - visszatérni a müncheni 

szellemhez. 
A Tevere a szerződéssel kapcsolatban 
kijelenti, hogy 

Anglia a Népszövetséget is fel 
akarta használni arra, hogy az 
áltála kivánatos blokkot iétre- 
hozza, de ez a terve nem sikerült, 
mert a kisállamok zöme, ugy mint 
Belgium, Hollandia, Svájc, Dánia, 
Svédország, Norvégia, Finnország 
és a balti államok nem kivánnak 
vitatható megállapodásokat kötni 
és a totális államokat esetleg ma- 

gukra zuditani. 
A Regime Fasista szokatlanul éles han- 
gon birálja a tervet. Ujabb jelentés 
szerint 
Londonban a hangulat bizakodóvá 

vált. 
Az Evening Standard azt irja, hogy 

az egyezmény megkötése után 

azonnal megkezdődnek a vezérkari 
megbeszélések, amelyek Párisban 
junius hó végéig fognak tartani. 

Párisban az egyezmény megkötését a 
pünkösdi ünnepek utánra várják. Ál- 
talában azt hiszik, hogy az érdekelt 
államok még a megegyezés megkötése 
előtt nyilatkozatot adnak ki afelől, 
hogy a megállapodást hajlandók meg- 
kötni. A Paris Midi azt irja, hogy 

a megállapodás megkötése körüli 
huza-uona sokban károsan befolyá- 
solja az egyeznyény sikerét. Előbb 
el kell oszlatni azokat a lélektani 
akadályokat, amelyek eddig is kés- 
leltették az együttmüködést. Mosz- 
kvában nem titkolják, hogy kissé 
bizalmatlanok Angliával szemben, 
mert a müncheni megállapodást 
egyenesen Moszkvaellenesnek mi- 
nősitették. Kérdés - irja a lap - 
hogy Maiskynek sikerül-e otthon 

eloszlatni a bizalmatlanságot 
Chamberlainnal szemben? 

Megkezdette pünkösdi szünetét 
a brit parlament 

(LONDON.) Az alsóház tegnap dél- 
után tartotta meg pünkösd előtti záró- 
ülését és képviselői szabadságra men- 
tek. A speaker kijelentette, hogy szük- 
ség esetén még a szünet lejárta előtt is 
összehivhatják az alsóházat. A távozó 
képviselők az Evening Standard sze- 
rint a legjobb hangulattal kezdették 
meg a szünetet. . 
Altalános a vélemény közöttük, 
hogy a légkör e pillanatban sokkal 
békésebb, mint néhány héttel ez- 

eelőtt volt. 
Chamberlain miniszterelnök ma Skó- 
ciába utazik és ott marad a szünet 
végéig, eltávozik Halifax is,. aki azon- 
ban kedden, vagy szerdán ujra vissza- 
tér Londonba. Vansittart és Buttler a 
szünidő alatt is Londonban maradnak. 

PÁL HERCEG BERLINBEE 
UTAZIK 

(BERLIN.) Pál jugoszláv kormányzó- 
herceg és Olga hercegnő Hitler kancel- 
lár meghivására junius 1-én Berlinbe 
érkeznek, ahol nagyszabásu fogadtatás- 
ban lesz részük. Elkisérik őket utjukra 
Markovics külügyi és Antics udvari 
miniszterek is. Junius másodikán Pál 
herceg résztvesz a tiszteletére rende- 
zendő nagy katonai felvonuláson. A 
magas vendégeket a Bellevue palotá- 
ban fogják elszállásolni. A német hi- 
vatalos jelentés kiemeli, hogy a kor- 
mányzó-hercegnek alkalma lesz a né- 
met vezető államférfiakkal a Jugoszlá- 
viát és a Harmadik Birodalmat érintő 
kérdésekben értékes eszmecseréket le 
folytatni, miért is az utnak nagy poli- 

tikai jelentősége van. Pál kormányzó 
herceg és kisérete junius hó 8-án fog- 
ják elhagyni a német fővárost és a 
Harmadik Birodalmat. 

RYDZ SMIGLY LONDONBA 
UTAZIK 

(LONDON.) Rydz Smigly marsall a 
brit kormány meghivására a legköze- 
lebbi napokban Londonba utazik, ahol 
megbeszéléseket fög lefolytatni Gort 
tábornok brit vezérkari főnökkel és a 
hadügyi tárcák tulajdonosaival. Rydz 
Smigly utját a néhány nap óta Varsó 
ban tartózkodó Raczinczky gróf követ 
készitette elő. 

BIRÁLJÁK REYNAUD POLI- 
TIKAÁJÁT 

(PAÁRIS.) Reynaud pénzügyminiszter 
mint tudvalevő, pénteken rádióbeszé- 
det tartott, amelyben ismertette politi- 
kája eredményeit. A közgazdasági 
sajtó a beszéddel foglalkozva meg- 
jegyzi, hogy nem az az igazi eredmény, 
ha a hadiipart módfelett feijlesztik, 
hanem az, ha az ipar és a mezőgazda- 
ság, valamint a bel- és külkereskede- 
lem is összhangban vannak egymás- 
sal. Európa és Amerika gazdasági éle- 
tét éppen az bénitja meg, hogy ezt az 
összhangot nem tudják a tulzott had- 
fejlesztés miatt megteremteni. 

NEM TUDTÁK BEFEJEZNI A 
105-IK GENFI ÜLÉSSZAKOT 

(GENF.) A Népszövetség 105-ik ülés- 
szakát még mindig nem tudták befe- 

jezni, mert a szovjet válasza az Aaland 
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szigetek megerősitését illetően még 
nem érkezett meg. Moszkva késedel- 
meskedése kedvezőtlen benyomást kel- 
tett, mert jog szerint nem is lehet vé- 
leménye az ügyről, miután a szigetekre 
vonatkozó szerződés aláirójaként soha 
nem szerepelt. Beavatottak szerint, ha 
a szovjte nem adja beleegyezését a 
megerősitéshez, ugy ajánlás formájá- 
ban fogják azt még egyszer letárgyal- 
ni, mert annak elfogadásához nem 
szükséges az egyhangu szavazás és 
elég a kétharmad többség is. Tudva- 
levő, hogy a megerősitéshez a szovje- 
ten kivül már minden állam hozzá- 
járult. 

TILTAKOZNAK A LENGYEL- 
ORSZÁGI NÉMETEK 

(BERLIN.) Wiesner szenátor, a len- 
gyelonszági németek szenátusi képvi- 
selője beadványt intézett Slatkowszky 
miniszterelnökhöz, amelyben felhivja 
figyelmét a legutóbbi eseményekre és 
aggodalmát fejezi ki, hogy kellő intéz- 
kedés hijján azok ujra megismétlőd- 
hetnek. Wiesner szenátornak ez már a 
második beadványa azóta, amióta a 
danzigi kérdés az érdeklődés és az 
ellentétek középpontjába került. 

TÖRVÉNYJAVASLAT 
(VARSÓ.) A lengyel kormány tör- 

vényjavaslatot nyujt be, amelyben 
rendkivül szigoru büntetést irányoznak 
elő az engedély nélküli határátlépésre. 
Az uj törvény ki fogja mondani, hogy 
az engedélynélküli határátlépést há- 

a menekülők vagyonát elkobozzák. 

JAPÁN ÉBEREN FIGYEL 
(TOKIÓ) A japán kormány tegnap 

minisztertanácsot tartott, amelyen az 
európai helyzetet vitatták meg. Később 
Hiranuma miniszterelnök és Itagaki 
tábornok hadügyminiszter, valamint 
Jonai tengerészetügyi miniszter tartot- 
tak értekezletet. A sajtó szerint a kor- 
mányban az a vélemény alakult ki, 

brit-orosz-francia szerződés 
megkötése nem marad hatástalanul a 
keleti helyzetre sem, mert egészen bi- 
zonyos, hogy azt rövid időn belül egy; 
a Keletre vonatkozó pótszerződés is 
követni fogja. Ezt a japán kormány 
előre látja és ezért nincs kizárva, hogy 
megfelelő ellenintézkedéseket tesz. 

SOROZATOS LENGYEL- 
NÉMET INCIDENSEK 

(BERLIN.) A DNB jelenti, hogy teg- 
nap Kochlovicban 4 német nemzetisé- 
gü polgár lakásába behatoltak, azok 
butorzatát teljesen összetörték és a 
háziakat sulyosan bántalmazták. Ha- 
sonló esemény játszódott le Kattovice 
külvárcsaiban is, ahol két helyen kö- 
vettek el hasonló cselekményt. Kon- 
stantinovban a német nemzetiségü la- 
koSság legnagyobb része megkisérelte 
a határon átszökni, ebben azonban a 
határvédelmi dsztagok megakadályoz- 
ták. Több, mint 100 embert letartóz- 
tattak. Ludvikovban, Lodz közvetlen 
közelében kiadták a jelszót: Kiüzni a 
németeket, amire általános verekedés 
kezdődött. A sebesültek számáról köz- 
lést nem lehetett beszerezni, mert a 
hatóságok az incidensről nem engedik 
meg a jelentések közzétételét. Az Ex- 
press és a Pat lengyel távirati ügynök 
ségek ezeket a hiradásokat cáfolják. A
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Etefani a helyzet további elmérgesedé- 
sét közli és Gajnálatának ad felette ki- 
fejezést, ami azért figyelemre méltó, 
mert ez az olasz politikai körök véle- 
ménye is. 

AZ USA-NÉMET GAZDASÁGI 
KAPCSOLATOK FELVÉTELE 

(NEWYORK.) Az amerikai kereskedel 
mi és iparkamarák országos kongresszu 
6án a newyorki kereskedelmi és ipar- 
kamára elnöke hosszabb beszédet 
mondott, amelyben követelte az ame- 
rikai-német gazdasági kapcsolatok 

azonnali felvételét, amelyet a gazda- 
sági élet szempontjából elengedhetet- 
lennek minősitett, Feltünő, hogy a be- 
szédet az ülésen résztvevők állandó és 
nagy tetszéssel kisérték. 

UJ TERV SZIRIÁRA VONAT- 
KOZÓLAG 

(DAMASZKUSZ,) A szir sajtó rend- 
kivül erélyes hangon tiltakozik az el- 
len a francia terv ellen, amely Sziriát 
négy önkormányzattal biró kormányzó 
ságra kivánja feldsztani, hogy a nem- 

ze i ellenállást ezáltal letörje. 

SAJTÓELLENŐRZÉS 
PORTUGÁLIÁBAN ; 

(LISSZABON.) A portugál kormány 
rendeletet adott ki, amelyben megtiltja 
a portugál sajtónak azt, hogy a jövő- 
ben a Daily Herald, a L'Ordre, a Hu- 
manité és a Ce Soir hireit közölje, 
vagy, hogy Pertinax és Tabouis cik- 
keit leforditsa. Tilos ezenkivül minden 

háborus izgalmat keltő közlemény to- 

vábbadása, származzék az bármelyik 
hirszolgálati irodától is. 

„EGY PONTOT SEM TARTOT.- 
TAK BE A SPANYOL-FRAN- 
CIA MEGÁLLAPODÁSBÓL 

(BURGOS) ADiaro Vasco hosszu cik- 

ket ir a spanyol-francia viszonyról és 

közli, hogy az egyre rosszabbodik. En- 

nek oka a lap szerint az, hogy a Be- 

rard-Jordana megállapodásból eddig 

egyetlen pontot sem tartottak be. Ezek 

után - hangsulyozza a Diario Vasco 

- fel lehet tenni a kérdést, hogy vaj- 

jon van-e szükség diplomáciai képvi- 

sBeletre a két állam között? Ezzel szem- 

ben a francia lapok megjegyzik, hogy 

a Spanyol nemzeti kormány olyan tul- 

Zott követeléssel lépett fel, amelyet 

a ífrancia kormány nem teljesithetett, 

mert azok az értékek, amelyeket tőle 
kérnek soha nem is kerültek Francia- 
országba. 

BRAZII-OLASZ KERES- 

KEDELMI TÁRGYALÁSOK 

(RÓMA.) Ciano gróf külügyminiszter 

tegnap kihallgatáson fogadta a római 

brazil követség kereskedelmi attaséját, 

akivel már eddig is hosszabb megbe- 

széléseket folytatott. A római lapok 

megjegyzik, hogy Itália és Brazilia kö
 

zött a kapcsolatok egyre szorosabbá 

válnak s rövid időn belül feltünést kel 

tő kereskedelmi egyezmény jön létre, 

amely hosszu időre szabályozni fogja
 

Róma és Délamerika legnagyobb köz
 

Másaságának viszonyát. 

ANGLIA ÖNVÉDELEMRE 
RENDEZKEDIK BE 

(PÁRIS.) (Rador.) A moszkvai íf
ran- 

cia ügyvivő és az angol nagykövet kö-
 

zös jegyzékben juttatták el Molotovhoz 

a francia-angol javaslatokat. A török- 

angol tárgyalások ügyében a jöv
ő hétre 

várják néhány kisebb jelentőségü vitáls 

pont tisztázását és az egyezmény vég-
 

leges formába öntését. Ugyanakkor 

Edinburgból jelentik, hogy Chamberlain
 

miniszterelnök a skót egyházülésén 
be 

szédet mondott, amelyben hangsulyoz
- 

ta, hogy jelenleg nem tehetnek mást, 

minthogy Angliát önvédelemre rendez
- 

Zék be. A mai időket azonban nem le- 

het tisztán fegyverkezéssel meg
oldani. 

Az egyházak feladata a szellemi 
erők 

mozgósitása és azon alapelvek l
efekte- 

lése, hogy magasabb hatalom hass
a át 

a nemzeteket és birja rá őket, 
hogy jó 

sSzomszédi viszonyban éljenek 
egymás- 

sal, 
Ugyancsak Londonból jelen

tik, hogy 

az angol titkos tanács ujabb 
védelmi 

intézkedések megtételére határozta
 el 

Az ANGOL-PORTUGAÁ 
KAPCSOLATOK 

Londonból Érkezi annak Hire is, 

? ..... 

hogy Chamberlain levelet intézett 
Salazar portugál miniszterelnökhöz, 
amelyben megköszöni a május 22-iki 
kamarai ülésen a hagyományos angol 
portugál kapcsolatokról történt kije- 
lentéseit. Chamberlain hangsulyozza, 
hgoy Angliában ezt mindenki nagy 
megelégedéssel vette tudomásul. Egyéb 
ként a tegnapi kamarai ülésen a mun- 
káspárti Henderson sürgette az angol- 
portugál kapcsolatok minél erőtelje- 
sebb megerés ét És 

ZIGI KÉRDÉS MEGO 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB szerint a 

I Károly király n 

loku Iskolák tani 
(BUCURESTI.) (Rador.) Tegnap meg- 

jelent a Hivatalos Lapban a román és 
francia kormányok között létrejött 
fizetési egyezmény szövege. 

A VILAÁGHÁBORU HALOTT- 
JAINAK EMLÉKE 

(BUCURESTI.) (Rador.) Tegnap 30 
német tartalékos tiszt Focsaniba láto- 
gatott el, ahol felkeresték a világhá- 
boru elején elesett német katonák sir- 
iát és azt ünnepélyesen megkoszoruz- 
ták. 

ROMÁN TURISZTIKAI 
KIÁLLITÁS BERLINBEN 

(BERLIN.) (Rador-DNB.) Crutzescu 

meghatalmazott miniszter tegnap nyi: 

totta meg az első román turisztikai 

kiállitást. Jelen voltak a német kor- 

mány, a német államvuasutak, a külön- 

féle turisztikai szervezetek képviselői. 

Crutzescu miniszter beszédében ki: 

emelte a román nép vendégszeretetét 

és ennek a szép országnak turisztikai 

jelentőségét. Kleinmann államiitkár és 

Dorpmüller közlekedésügyi miniszte? 

rövid beszédeikben elismeréssel adóz- 

tak a román kiállitásnak és megkö- 

szönték azt a szivélyes fogadtatást, 

amelyben a Bukarestben előzően ren: 

dezett hasonló német kiállitás része- 

sült. 
A ROMÁN AKADEÉMIA DISZ- 

ÜLÉSE 
(BUCURESTI.) (Rador.) A Román 

Akadémia tegnapi ünnepi ülésén Őfel- 

sége II. Károly király jelenlétében a 

Modern Románia megteremtőjéről, 

I. Károly királyról emlékeztek meg 

ünnepélyes formában, Jelen voltak az 

Akadémia összes tagjai és nagyszámu 

közönség. Az érkező urdlkodót lelkes 

ünneplésben részesitették. A diszülésen 

Radulescu Motru elnök emlékezett 

meg a legteljesebb hódolat hangján 

I. Károlynak, az alapitó nagy király: 

(ARAD,) Annak a városi szabályren: 

deletnek az értelmében, amellyel Ara: 

don megadóztatták a román nyelven 

kivül más, a kisebbségi nyelven is 
fel- 

iratot feltüntető cégeket, az egyik 
ara- 

di sajtóvállalatra nyolcszoros adóössze 

get róttak ki, azután a cégtábla 
után, 

amely a sajtóvállalat bejárata felett 

függött és amely a céget román nyel
- 

ven kivül magyar felirattal is feltün- 

tette. A határozat, illetve a jegyző- 

könyv ellen az érdekelt sajtóvállalat 

felebbezéssel élt, amelyet azonban el- 

utasitottak. E határozat ellen 
az érde- 

kelt vállalat felfolyamodással élt, a
me- 

lyet a törvényszéki tanács vett tárgya: 

lás alá. A kéttagu tanács vélemény: 

különbség miatt öttaguvá egészitette 
ki 

magát és igy vette tárgyalás alá a fel- 

folyamodást. 
; 

ÁAz ötös tanács előtt megtartott tár- 

gyaláson a vállalat jogtanácsosa ki
fej- 

tette, hogy a vonatkozó szabá
lyrende- 

let nem alkalmazható az ujságkiadó 

vállalatra, illetve a magyarnyelvü fel" 

iratra, mert valamely kisebbség 
nyelve 

Romániában nem idegen. Ide
gen nyelv 

csak az, amelyet Románia egvetlen, 

utazik, hogy a lengyel kormánnyal tár- 

mondott a Román Akadémla diszülésén 
Ielentös ujltások készünek az alsó és közép- 

nak érdemeiről, aki a Román Akadé- 

A kiscbbsédek nyclve nomániában 
nem idcscn - és léu a kisebbseégi teliratu 

cégtáblái nem adóztiathatók meg mn 

áffapotta meg jogcrösen az aradi lörvényszékt fanácsa 

danzigi kérdés békés megoldása nem 
Berlintől, hanem elsősorban is Varsó- 
tól függ, ante"ly megkapta az idevonat- 
kozó német javaslatokat. E kérdésben 
Olaszországnak is ugyanaz az állás 
pontja. Varsótól függ, hogy a viszály 
lehetőségeit elkerüljék. Egyébként 
Varsóból jelentik, hogy Raczinszky 
gróf londoni nagykövet, aki Varsóba 

utazott, bizonyos utasitások átvételérű 
visszatért az angol fővárosba, Varsóból 
érkezik annak hire is, hogy Burghart 
danzigi népszövetségi főbiztos Varsóba 

gyalásokat folytasson. A helyzet ugyan 

aguhatásu beszédet 

lási szellemében 

miának első diszelnöke volt és aki an- 

nak nevet, fény és anyagi megalapó- 
zásó adott. Majd II. Károly király 
Öfelsége tartott nagyhatásu beszédet, 
amelyben elsősorban is az ország kul- 

turálés fejlődésének jelentőségét mél- 
tatta, hangsulyozva, hogy tovább kell 

folytatni az alapitó nagy király által! 
megkezdett munkát és erősiteni min- 

den vonatkozásban a kapcsolatokat, 
amelyek a tudományt, müvészetet az 
ország vezetőivel és dinasztiával össze- 

füvik, utána méltatta a Román Aka- 

démia elhatározó fontos szerepét a 

nemzeti politikában. Megemlékezett 

Őfelsége arról, hogy a román nyelt 
nagy szótára elkészült és ebben az év 

ben meg fog jelenni, száz évvel az első 

nagy alapitó király halála után, hogy 

ezzel is csak dicső emlékezetét örökit- 

se meg. Az uralkodó beszéde mély be- 

nyomást gyakorolt a me: jelentekre. 
JELENTŐS UJITÁSOK 

(BUCURESTI. (Rador.) Őfelsége teg- 

nap aláirta az elemi és középiskolák 

tanitásának megszervezésére és mükö- 

désére vonatkozó törvényrendeletet. 

Az uj törvény jelentős ujitásokat vezet 

be a tanitói és tanári kar kiképzésében 

a tanitestület kiválogatásában és ellen- 

őrzésében stb. és az egyéni jellegü ta- 

nitási elvek helyébe a társadalmi cso 

portokba bekeretezett uj pedagógiai 

elveket alkalmazza. Az elemitől az 

egyetemig az iskoláknak arra kell ne- 

velniök az ifjuságot, hogy minden kul- 

turális erejüket egyesitve az állam- 

érték teremtő munkájában teljes mér- 

tékben beilleszkedjenek. Ennek meg- 

felelően a tanitás programja és mód- 

szere is bizonyos változásokon esnek 

át. A törvényrendelet teljes szövege 

valószinüleg holnap fog megjelenni a 

hivatalos lapban. 

olcszoros1m - 

vagy csak nagyon kevés lakosa beszél. 
A polgármesteri hivatal jogi képvi- 

selője ezzel szemben azt igyekezett 

bizonyitani, hogy miután Romániában 
a hivatalos nyelv román, minden más 
nyelv idegennek minősitendő. 

Az érdekelt sajtóvállalat jogi képvi- 

selője viszonválaszában elismerte, hogy 

az állam hivatalos nyelve a román, 
valamely cég, vagy vállalat cégtáblá- 

ján levő felirat azonban nem hivatalos 

jellegü és igy a felirat bármely nyel- 

ven feltüntethető. A törvényszéki ötös 

tanács hosszas eszmecsere után helyt 

adott a felfolyamodásnak és jogerős 

itéletépen megállapította, hogy 

a jelen esetben nincs helye az adó- 

összeg nyolcszoros kivetésének, 
mert a magyar nyelv Romániában 

nem minősithető idegen nyelvnek, 

következésképpen nem idegen 

nyelv az sem, amelyet Romániában 

a többi kisebbségek beszélnek. A 

törvényszéki ötös tanmács elvi jelen- 
tőségü döntése érthetően nagy 

megnyugvást keltett, 

nemcsak Aradon, hanem országszerte a 
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is mind sulyosabbá válik egyfelől az 
ujabb kisebb-nagyobb incidensek, más- 
felől a német és lengyel sajtó egymást 
szenvedélyesen támadó hangja miatt. 
A német lapok ugyanis állandó len- 
gyel kihivásokról és támadásokról 
irnak, a lengyel lapok pedig ugyan- 
ezen vádakat emelik a németekkel 
szemben, A nemzetközi sajtó egyre na- 
gyobb aggodalommal nézi a helyzet el- 
mérgesedését. Azért is, mert a szovjet- 
tel való tárgyalások menete kétségte- 
lenül igen lassu. 

KÖLCSÖNÖS JAPÁN-OROSZ 
TILTAKOZÁS 

(MOSZKVA,) (Rador.) A szovjet és 
japán kormányok kölcsönösen elutasi- 

tották a mndzsukuo határán történt in- 
cidensekkel kapcsolatos kölcsönös tilta- 

kozó jegyzékeket. A válaszokban mind- 
két kormány a másikra igyekszik há- 
ritani az eseményekért minden felelős- 

séget. Egyébként tegnap a szovjet- 
mandzsu határon ujabb összeütközések 
voltak. 

AMERIKA NEM AKAR 

HÁBORUT 

(WASHINGTON.) (Rador.) Hull kül- 

ügyminiszter az amerikai légió hiva- 
talos lapjában cikket irt az Egyesült 
Államok külpolitikájáról. Ebben han- 
goztatja, hogy nincs olyan amerikai 

kilátás, terv vagy szándék. amely az 
Egyesült Államokat háboruba sodorná 
Ellenkezőleg, minden emberileg lehetői 
elkövetnek, hogy távol tartsák az or- 

szágtól a háborut. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(BUDAPEST.) A magyar pengő árfo- 

lyama az utóbbi hét alatt feltünéstkel- 
töen több, mint 30 iszázalékkal emelke- 
ett. 

(ATHÉN,) A leghatározottabban meg 
cáfolják azokat a külföldi sajtóban 
megjelent hireket, hogy a görög szige- 
teken különféle tengeri bázisokat akar 
nának létesiteni. 

(PRÁGA) A cseh Nemzet Bank hi- 
vatalosan közölte, hogy a cseh-morva 
protektorátus területén a lebélyegzett 
szlovák bankjegyek érvénytelenek. 

(NEWYORK.) Az amerikai hatóságok 
letartóztatták Fritz Kuhnt, a német- 
amerikai szövetség vezérét, akit 15.000 
dollár elsikkasztásával vádolnak. Kuhn 
ellen az is a vád, hogy titkos hitlerista 
szervezkedést kezdeményezett az Egye 
sült Államokban. 

(LONDON.) Az alsóházban Simon 
miniszter kijelentette, hogy a kormány 
felül fogja vizsgálni azt a kérdést, 
hogy van-e lehetősége zárlatot elrendel 
ni a cseh nemzeti bank londoni leté- 
teire. 

(TIRANA.) A Fascismo cimü lap a 
leghatározottabban megcáfolja, hogy 
70 ezer albánt besoroztak volna az 
olasz hadseregbe és Afrikába küldték 

volna. Ez a hir a legkisebb alapot is 
nélkülözi. 

(MADRID.) A spanyolországi önkén- 
tesek hazaszállitása teljes ütemben 
folyik. Egyben az afrikai csapatok ha- 
zaszállitása is gyors ütemben halad. 

(RÓMA.) A Tribuna cimü lap Szerint 
az angol-szovjet tárgyalásoknál nehéz- 
séget okoz az a tény is, hogy a londoni 
és párisi vezérkarok nem akarják ter- 
veiket ismertetni a szovjettel, amit 
Moszkva nem vesz jónéven. 

Egy érkemes kolozsvári keres- 
kedő hálála Közel 3 éves betegeske- 

dés után tegnap meghalt Weinrich Vil- 
mos kolozsvári kereskedő, a város ke- 

reskedelmi társadalmának egyik kép- 

zett tagja. Weinrichot, aki hosszabb 

ideig az Orion fémárugyár igazgatója 
volt 58 éves korában tüdőbaj ragadta 

el az élők sorából, Temetése vasárnap 
jelután 4 órakor lesz a temetői kápol- 

kisebbségek körében. nából. 
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Az élet és halá! minden megnyilat- 
megadóztatja a város uj kozását 

illetékszabályrendelete 
; (CLUJ-KOLOZSVÁR, A város ve- 
zetősége nemrégiben az uj közigazga- 
tási törvény rendelkezéseinek megfe- 
lelően, uj községi adó- és illeték-sza- 
bályrendeletet dolgozott ki, amelyhez 
sikerült megszereznie a királyi hely- 
tartóság jóváhagyását is. Miután a 
lakosság részéről senki sem nyujtott 
be felebbezést ellene, a városi tanács a 
mai nappal hatályba is léptette az uj 
szabályzatot. 

ÉLET ÉsS HALAÁL ADÓJA 
Ha végigtekintünk a szabályrendelet 

szakaszain, megállapithatjuk, hogy a 
város i 

az életnek és halálnak csaknem 
minden megnyilatkozását megadóz 

tatja, 
hogy ilymódon fedezze kiadásait. A 
kisebbségek felé is szól egy szakasz a 
wáros szabályrendeletében, amikor az 
idegennyelvü cégtáblák ellen nyolcszo- 
ros illetéket állapit meg. Most már 
csak az a kérdés, hogy a magyar fel- 
iratokat idegeneknek minősiti-e a vá- 
ros vezetősége? 
De lássuk, milyen adókat és illeté- 

keket állapit meg az uj szabályzat a 
lakosság terhére? 

ADÓ ÉS UJRA ADÓ 
A város területén minden kereske- 

dés, raktár, étterem, kávéház, stb. bén 
értéke után kell adót fizetni. Igy 30 
százalékos adót állapit meg a szabály- 
rendelet mindazon helyiségek után, 
ahol kártya- és egyéb szerencsejáték 
üzletszerüen folyik. Tizszázalékos adó 
alá esnek a butorozott szobák. kávéhá- 
zak, sörcsarnokok, bárok, korcsmák, 
bodegák, tejcsarnokok, szállodák, étter 
mek, cukrászdák és mindenféle keres- 
kedések, raktárhelyiségek és mühelyek. 
Kisiparosok, ha mesterségüket otthon 
folytatják és lakásuk szoba, konyhá- 
mnál nem nagyobb, a fenti adóból en- 
gedményt kaphatnak. Tizszázalékos 
adót kér a város a beépitetlen telkek 
után is, azonban, ha az ingatlan mel- 
lett a községi ut nincs rendezve, viz- 
és villanyvilágitás nincs, a tulajdonos 
mentesül az adó alól. 

A HALÁL BIRODALMÁN 

A város gondoskodása * 
kiterjed a halálra is. 

Luxustemetés után 3 ezer lej, I. osztá- 
lyu temetés után (6 ezer lejig) ezer 
lej, II. osztályu temetés után (3 ezer 
lejig) 500 lej, III. osztályu temetés 
után pedig (3 ezer lejen alul) 50 lej a 
városi adó. 
A városi temető sirhelyeinek ártáb- 

lázatát is feltünteti a szabályrendelet. 
Szinte ajánlja: 

olcsó, tessék elfoglalni! 
A régi temetőben elsőosztályu sirhely 
négyzetmétere 200 lej, másodosztályué 
150 lej, harmadosztályué 100 lej. Az uj 
temetőben: elsőosztályu 100, másodosz- 
tályu 80, harmadosztályu 60 lej négy 
zetméterenként. A Kalandos Társaság 

tagjai ingyen juthatnak sirhelyhez. 
ilal NYOLCSZOROS KISEBBSÉGI 

CÉGTÁBLA-ADÓZ? 
Megadóztatja a város a cégtáblákat 

is, még pedig a bérérték alapján. 20 
ezer lejig 100, 50 ezer lejig 200, 100 
ezer lejig 500. 200 ezer lejig 800, 300 
ezer lejig ezer, 500 ezer lejig 2000 leij, 
szabadfoglalkozásuaknál 300 lej a cég- 
táblaadó. , 
Az idegennyelvü feliratok után 
nyolcszoros illetéket állapitanak 

meg. 
A városban közlekedő autóbuszok 60 

lej, az autókamionok 10 lej városi adót 
fizetnek naponként. A városközi sze- 

mélyforgalmat lebonyolitó társasgéb- 
kocsik havonként 200, a városközi autó 
kamionok után pedig 300 lej havi adót 
kell fizetni. A szerencsejátékokat üző 

klubok és kávéházak külön 1000 lejes 

napi városi illetéket fizetnek. Mozi- és 

szinházjegyek, valamint egyéb látvá- 

nyossági előadások jegyei után egy 

lej a városi illeték. 

Nem elég, hogy a szállodás adót fizet 

a bérértéke után. külön megrója a sza- 
bályrendelet minden vendég után is, 

ha az legalább két szobát használ. 

Luxusszállodákban 10 lej, I. osztályu 
szállodákban 8 lej, II. osztályu szállo- 
dákban és magánházaknál 5 lej, III. osz 
tályu szállodákban, vagy magánháznál 
bérelt butorozott szoba után, ha a bér 
nem nagyobb, mint 30 lej, az adó na- 
ponként 2 lej. 

ARUÉRTÉKADÓ ÉS 
EGYEBEK 

Nagyon jó üzletnek bizonyul a vá- 
rosnak a városra beérkező áruk után 
megállapitott két ezrelékes illeték. 
Éppen ezért az uj 
intézkedik annak további behajtásáról. 
Kivételt csupán a monopol-cikkek, a 
hadisereg részére irányitott áruk 
jelentenek. Természetesen illetékmente 
sek a városi számlára érkező cikkek, 
valamint a tranzitóáruk. Az állatvásár 
piacon marha után 40 lej, disznó után 
20 lej, borju után 10 lej, bárány és 
kecske után 5 lej a városi illeték. 

Illetéket szed a város a magántársa- 
ságok által szétosztott energia után is. 
Az Aragáz városi illetéke 4.50 lej 
kilónként, a földgáz után pedig 
2.65 lej köbméterenként a városi 

: adó. 
A köztisztasági illetéket a város a te 

lek fronthosszusága alapján állapitja 
meg. Központban 15 méterig méteren- 
kint 25 lej, a szélső városrészekben 20 
méterig méterenként 15 lej, a külváros 
ban pedig 20 méterig méterenként 10 
lej a szeméthordási illeték. 

SZEGÉNY EMBEREK KE- 
SERVE 

Kakaspattogtatók, gesztenyesütők, 

szabályrendelet is 

e 

I. OSZTÁLYU 
1 

1939-es uj model 
tai, barumarei 

táron tart 

vEZzZÉRKÉPVIS 

lek, 

kályhákat kandallókat rak- 

bistri- 
és Iris 

ELET 

P. UÜNIRI1 

UDVARBAN közlünk. 

uccai fényképészek, az ucca proletárjai. 
Ezekről sem feledkezik meg a városi 
adóhivatal, amikor megterheli adóval. 
Személymérlegelők a sétatéren 
1000 lejt, fényképészek 600 lejt, 
cukorsütemények árusitói szezon- 
ban 2000 lejt kötelesek befizetni a 

városi pénztárhoz. 

A gesztenyesütőknél három kategó- 
riát állitott fel a városi igazgatás. A 
belvárosi uccákban 1500 lej, a külsőbb 
részekben 500-1000 lej, az illeték a sze 
zon alatt. 

. 

Csak néhány adatot ragadtunk ki a 
szabályzatból. Ez is élesen rávilágit ar- 
ra, hogy se élni, se meghalni városi il- 
leték nélkül nem lehet Kolozsváron. 

VARGA LÁSZLÓ 

HBeszéljünk magyarosan! 
A magyar ember beszéljen kifogás- 

talanul magyarul. Ezt a célt szolgálják 
azok az alábbi kifejezések, amelyeket 
a hibásan használt idegenszerü kife- 
jezések magyar megfelelői gyanánt 
ajánlunk, miután azokat az illetékes 
magyartényezők használatra már elfo 
gadták: aspirans - pályázó, esélyes; 
debütáns - kezdő, bemutatkozó, elő- 
iször fellépő; indiszpozició - alkalmat- 
lanság, versenyképtelenség, akadályoz- 
tatás; inkognito - rangrejtettség; an- 
tenna - hullámfogó; turista - termé- 

szetjáró; kontinens - szárazföld, föld 
ség; Zsonglőr - mutatványds; komoti- 
zál - kényelmeskedik; kritériun - 
főjel, ismertetőjel; labilis - esékeny, 
állhatatlan, forgandó, változékony; 
markáns - kemény, kifejező; masszi- 
roz - dögönyöz, gyudnok; redukál - 
csappant, csökkent; rebellis - köteke- 
dő, lázadó, zendülő, ellenszegülő; misz- 
térium - titokzat; modern - ujfajta; 
nivó - szinvonal; notórius - cégeres, 
hétpróbás. 

Reuter 
(KOVNO.) Nagyobb német delegáció ér 

kezett a Balti-államokba, amely kereske- 
delmi és ipari tárgyalásokat fog lefoly- 
tatni. 

(BREMEN.) Tegnap bocsájtották vizre 
a Hapag egyik uj 4400 tonnás hajóját, 
amely Európa és Délamerika között fog 

. 

jelenti: 
kávétilalmat, illetve azt a figyelmeztetést, 
hogy Itália lakosai tartózkodjanak a kávé 
használatától. Brazilia és Itália között 
ugyanis megegyezés készül a behozatal kö 
rül támadt deviza nehézségek kiküszöbö- 
lésére . 
(JERUZSÁLEM.) Az óvárosban tegnap 

az összes arab és zsidó üzletek zárva tar- 

HÉTFŐI KEZDETTEL: 

(WASHINGTON.) Roosevelt elnök a leg 
utóbbi sajtóértekezleten kijelentette, hogy 
az elsülyedt Sedualus tengeralattjáró ka- 
tasztrófáját nem szabotázs, hanem techni- 
kai hiba okozta. ; 
(LONDON.) Ismeretlen tettesek Illford 

kerületben felrobbantották az illfordi 
áramtranszformátort. A merényletnek ez- 
uttal egy halálos áldozata is van, aki a 
robbanás pillanatában a helyszinen tartóz- 
kodott. Az anyagi kár igen nagy. 
(LONDON.) Mary anyakirályné állapota 

kielégitő. Az orvosi jelentés szerint a 
szemhéjsérülés behegedt és az idegrázkod- 
tatás következményei is elmulóban van- 
nak. Az anyakirályné hosszabban elbeszél 
getett telefonon Windsor Edward herceg- 

gel. 
(ADDIS ABEBA.) Az alkirályi hivatal 

közzétette, hogy az év folyamán a Duce 
meglátogatja Aethiopiát. 

SELECT MOZGO 
é ekani szlnap látható még 

a francia 

A montccarloi ismerciem 
Végig izgalmas szalonkalandorfilm, fősz.: 

Dita Sarlo, Albert Srejean, Jules Berry 

A ököljog 
szenzációs kalandorfilm, fősz.: Georg Brent, Humprey Boggart, Gloria Dickson. 

(ROÓMA.) A kormány felfüggesztette a 

azes 

tottak a Fehér könyvben lefektetett terv 
elleni tiltakozásként. 
(WASHINGTON,) Az angol királyi pár 

Washingtonba való érkezése napján a vá- 
rosban általános munkaszünet lesz. 
(TOKIÓ.) Japán délnyugati partjain bor 

zalmas erejü tajfun pusztitott. A halálos 
áldozatok száma az eddigi befutott jelen- 
tések szerint 85, Az anyagi kár több, mint 
40 millió yen. 
(WASHINGTON.) A sztrájkoló szénbá- 

nyamunkások és a munkaadók között teg- 
nap éjjel állitólag létrejött a megegyezés. 

- HETVEN MEGBETEGEDÉS A 
ROMLOTT SAJT MIATT, Bukarestből 
jelentik: A fővárosi központi vásár- 
csarnokból történt vásárlás folytán a 
romlott sajttól 70-en ételmérgezésben 
megbetegedtekk Az ügyben szigoru 
vizsgálat indult. 

Graci khálulás 
Tekintse meg a legmoder- 

nebbül berendezett minta- 

raktárunkat. Átrakást, ja- i 
vvvitást és fayenc falburko- 

lást garancia mellett esz- 

i 

Mik a magyarsás jelöltjel 
üd választásokomn ? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A NUF je- 
löltjei a választásokon a következők: 
A szenátusban a földmüvelési cso- 

portban gróf Bánffy Miklós, dr. Gyár- 
fás Elemér, a kereskedelmi csoportban 
Martzy Mihály, Barabás Andor, az 
ipari csoportban Szabó Béni. A kama- 
rai választásoknál: Szamostartomány- 
ban: báró Jósika János és dr. Asztalos 
Sándor, a földmüvelésügyi csoportban 
Marostartományban: Örosz Károly 
Székelykeresztur és gróf Toldalaghy 
Mihály Nyárádszentkirály. Temestar- 
tományban: Bakos János Bodó, az ipari 
és kereskedelmi osztályban a Bucegi 
tartományban: báró Szentkereszthy 
Béla Árkos, Boér Sándor Hidvég, Ma- 
rostartományban: gróf Teleki Adám 
Marosujvár, Ludwig Gyula Nagysze- 
ben, Tompa Lajos Torda, a Szamostar- 
tományban: dr. Bartha Ignác Kolozs- 
vár és dr. Soós István Nagyvárad, a 
szellemi foglalkozásuaknál Marostar- 
tományban: dr. Filó Ferenc Székely- 
udvarhely, dr. Kovács Károly Csik- 
szereda, Temestartományban: dr. Si- 
mon Gyula Temesvár. 
.......................... 

Rádió 
MAJUS 28. VASAÁRNAP. 

BUCURESTI. 8.30: Torna, vidám zene, 
reggeli hangverseny, orvosi és háztartási 
tanácsadók. 9.45: Istentisztelet gyermekek 
nek és felnőtteknek, 12. Lemezek. 13: Hi- 
rek, Időjárás. 16.45: Katonai előkészitősök 
órája, 17.45: Opera indulók, 18: Üzenetek. 
22.45: Szórakoztató zene. 23.15: Hirek kül- 

BUDAPEST I. 9: Hanglemezek. 10: Ref. 
istentisztelet. 11: Egyházi ének és szentbe- 
széd. 12.30: Evangélikus istentisztelet, 14: 
Hangfelvétel, 16: Gazdasági tanácsadó. 17. 
Előadás. 18.10: Regos zenekar. 20.15: Hirek 
29.25: Tánclemezek. 21. Fuvószenekar. 22: 
Hirek. 23: Hangverseny. 24.20: Cigányzene 
1.05: Hirek. 
.......... 

- CSAK AZ UTAS MEGKÉRDEZÉSE 
UTÁN LEHET A VASUTI JEGYEKRE 
BIZTOSITÁSI BELYEGET ALKALMAZ 
NI. Bukarestből jelenti a Rador: Az utób- 
bi időben a megállapitás szerint a rendel- 
kezések ellenére az állomási jegypénztá. 
rosok valósággal kötelező módon alkal- 

rópa biztositó társaság bélyegeit, anélkül, 
hogy megkérdezték volna az utasokat, 
akarják azt vagy sem. Ezért most szigoru 
körrendeletben közölték a vasuti pénztá- 
rosokkal, hogy minden esetben kötelesek 
megkérdezni az utasoktól, hogy akarják-e 
jegyeikre alkalmazni a biztositási bélyeget 
A biztositási bélyeg 10 ezer lejes biztosi- 
tásnál 2 lej, egymilliónál 200 lej. A bé- 
lyeghasználat nem kötelező és ha ar pénz- 
tárosok mégis alkalmazzák, ugy a vissza- 
éléseket szigoruan büntetik, 

- Fratta Géza 46 éves volt szinész, 
20 évi müködés után, munka nélkül 
van. Jó háznál, vagy családnál csekély 
ellátásért, valamelyes felügyelő, por- 
tási, házmesteri alkalmazást keres és 
kér. Bármilyen munkát vállal. Szives 
megkeresést Puskás Gyula cimén Cluj 
II. Str. Flueras 3. szám alá kér. 

földre. 

mazták a személyszállitó jegyekre az Eu- 



ÓDONHKASTÉLY 
REHÉLYE- 

Amióta Dóra nálunk volt, még keve- 
Sebbet láttam, mint azelőtt. Ugy lát- 
szott, nem kedveli tulságosan a gyere- 
keket. De egyszer rajtakaptam, amint 
hosszan, lágyan nézte az alvó Dórát. 

Az arca megenyhült és a szeretés lan 

Z [ R R hőstetteiről beszél az egész város 

Z O R R O 
„az OSsTOROS E

MBER" keddig lát
ható 

a THALIA MOZGÓBAN! ezazooma 

Z R R kalandjainak második és befejező részét 

seema keddtől mutatjuk be. 

„ZORRO vésgső győzelme" 
a szenzációk szenzációja. Müsor előtt a legujabb Fox és Metro hiradók. Hely- 

árak földszint: 33 lej (diákoknak csak 23 lej), erkély 23 lej) minden illeték- 

kel együtt. 

gyos sugaraival a szemén, hosszan 
nézte. 

Igy tudtam meg, hogy szereti és 
félti a kislányt ő is. 
Ugy látszik komolyan vette Deaborn 

utolsó szavait, mert megtiltotta, hogy 
a gyermeket akárhova elvigyem, házon 
kivülre. 

Igy hát egymagamban sokkal ritkáb- 
ban kaptam kedvet a csatangoláshoz, 
mint azelőtt. Csaknem egész nap 
együtt üldögéltem, meg étálgattam, 
játszottam a kislánnyal a kertben, vagy 
a szobában. Bill is gyakran a társasá- 
gunkban volt. Különben a kedves öreg 
fiu annyira megszerette Dórát, hogy 
legszivesebben reggeltől-estig a sarká- 

ban lett volna. 
(A minap is - ebéd előtt voltunk - 

javában „udvarolt" a kislánynak. A 
Hilagóriában ültünk és Bill hőstetteit 
mesélte, amiket és dicséretreméltő tü- 
relemmel hallgattam. Ugyanis, ezeket 
a többé-kevésbé kitalált históriákat 
énnekenmárszámtalanszor feltálalta. 
....akkor aztán felkapám jó hat- 
lövetümet és dirr-durr, odaeresztettem 
kettőt a bokrok közé... 

A feszülten és szinte áhitatosan fi- 
gyelő Dóra nem tudhatta meg, mi is 
EKövetkezett azután öreg barátunk me- 
séjében. 
A következő pillanatban két gyors 

pukkanás hallatszott közvetlen mellet- 
Mank. Mintha csak a mese vált volna 
valóra. Olyan volt a pukkanások hang 
ja, mint mikor pezsgősüveget nyitnak 
fel... 
- Jaj! - Gikoltott Dóra és én ösz- 

tönös, óvő mozdulattal máris a karom 
ba fogtam. 
- Valaki ránklőtt, hangfogós puská 
val - kiáltotta Bili megdöbbenve és 
felugrott, hogy a dörrenés hangjának 
irányában elrohanjon. Lám, mégis csak 
bátor fickó... 
Én sem féltem volna vele menni, de 
ott kellet maradnom, hogy a kislányt 

gyorsan bevezessem a házba. Szembe 
falálkoztunk apámmal. Ő is hallotta a 
lövéseket. 

(Folvtatása következik.) 
.. 

Őt esztendő éla állandóan 
szenvediem ávuomor- 

ijájdalmaktól 

székrekedésem volt, állandó fejfájás 
gyötört, az étvágytalanság miatt na- 

gyon lefogytam, Már egészen kétségbe 
estem, semmiféle gyógyszer nem segi- 
tett. Láttam ugyan az ujságokban a 
Gastro D. hirdetéseket, de nem volt 
bizalmam, hiszen már annyi mindent 
megpróbáltam és minden eredmény nél 
kül. - Azonban egyik barátom, aki 
25 éve szenvedett gyomorbajban és 
a Gastro D. kurával teljesen kigyó- 
gyult, ezen tény engem is arra indi- 
lott, hogy megkezdjem én is a Gastro 

D.-kurát. Három üveg elhasználása 

után teljesen gyógyultnak érzem ma- 

gam kinzó gyomorfájdalmaimtól és 

most már én vagyok az, aki barátaim- 
nak, ismerőseimnek zivből ajánlha- 
tom ezen kitünő gyógyszert. 

Popa István, Bucuresti, 
i Strada Visarion Nr. 1. 

Gastro D. kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban, vagy postán meg 

rendelhető 135 lej utánvét mellett, 
Osászár E. gyógyszertárában, Bucuresti 
Calea Victoriei 124. ! 

(BUKUREST.) A német sportfőhatóság 
felügyelete alatt álló csen-morva labda- 
rugószövetség közölte, hogy visszalép a 
Középeurópai Kupából és ebben az évben 
már nem inditja csapatait a klasszikus 
vándordijért folyó küzdelmekbe. 
A cseh-morva szövetség határozata 

sportkörökben nagy feltünést keltett, mi- 
vel a legutolsó ideig hangoztatták, hogy 
feltétlenül résztvesznek a KK-ban. Te- 
kintve, hogy a KK mérkőzések megkez- 

TESTEDZÉS 
nosossssoscsonstolotosotáli 

Visszaléptek a csehek: 
két román csapat kap helyet 
a Középeurópai Kupában! 

dése küszöbön áll, gyors intézkedés vár- 
ható a cseh csapatok visszalépése folytán 

teremtett helyzet tisztázására. Nem két- 

séges, hogy a KK-bizottság ugy határoz, 

hogy a csehek helyébe egy román és egy 

jugoszláv csapatot iktat a kupa mezőnyé- 

be. Igy Romániát és Jugoszláviát, épugy, 

mint az alapitó országokat: Magyarorszá- 

got és Olaszországot 2-2 csapat fogja 
képviselni a kupában, 

. 

szinioltok az ansolromán 
mérközeselről! 

(BUCUREST.) A napokban lejátszott 

angol-román mérkőzésről és lefolyásáról 

már beszámoltunk. A mérkőzésen jelen 

volt munkatársunk egyéni benyomásairól 

a következőkben számol be: 
Szerdán délelőtt már a hivatalokban 

ügyvédi irodákban, orvosi rendelőkben 

stb. mindenki a délutáni magy mérkőzés- 

ről beszélt, Ügyvédek és orvosok legna- 

gyobb részénél a délutáni hivatalos óra 

elmaradt, mert az illetők a még Buka- 

restben is rendkivüli eseménynek számitó 

nagy sportlátványosságot akarták meg- 

tekinteni. A jegyek már a mérkőzés előtt 

teljesen elfogytak. Délután 2 órakor már 

megkezdődött a népvándorlás az ANEF 

stadionja felé. Borus, szeles, , minden 

percben esőre hajlamos időjárás fogadta 

a stadionba összegyülekező mintegy 30- 

35 ezer nézőt. Az időjárás tehát az ango- 

loknak kedvezett, akik éppen arról pa- 

naszkodtak, hogy a Belgrádban lejátszott 

mérkőzést nagyrészt azért vesztették el, 

mert a mérkőzés napján Belgrádban 30 

fokon felüli hőség volt, ami az angol já- 

tékosok előtt kibirhatatlan kánikulának 

számított. Az ünnepélyes üdvözlések, 

valamint a két nemzet himnuszának el- 

hangzása után megkezdődött a várvavárt 

nagy esemény, amelynek lefolyását már 

megirtuk. 

A játék során feltünt az angolok, ha 

nem is durva, de feltétlenül tulerős, rá- 
menős játéka. A románok szinte minden 
egyéni összecsapás után földön maradtak 

az erősebb fizikumu és testierejüket ma- 

radéktalanul használó angolokkal szem- 

ben. 

Az angolok játélaámodorára jellemző az 

is, hogy 

a román csapat legalább háromszor 
annyi szabadrugást rugott 

az angolok által elkövetett faultokért, 
mint amennyit az angolok rughattak a 
román csapat szabálytalansága miatt. 
Bár tagadhatatlan, hogy az angolok tech- 
nikai felkészültsége jóval fölötte áll a 
románok tudásának, de ha a Bürger-féle 
ismert szerencsétlenség nem következik 
be, meggyőződésünk lés a jelen volt kö- 
zönség egységes felfogása az volt, hogy 
esetleg egy eldöntetlent is kiverekedhet- 
tünk volna. 

Hogy mennyire az érdeklődés közép- 
pontjában állott az angol-román mér- 
kőzés, azt legjobban bizonyitja az, hogy 
az ujságirók fenntartott helyein megje- 
lentek az angol Daily Express, az Asso- 
ciacion Press, a MTI, a jugoszláv Vreme, 
az olasz Popolo di Roma, a ífrancia 
LAuto munkatársai, valamint a török 
sajtó képviselője, az erdélyi kisebbségi és 
a román lapok szokásos tudósitóin kivül. 
Az angol csapat a hárommillió 500 lejt 

kitevő összbevételből egymillióháromszáz- 
ezer lejt kapott a 24-iki bukaresti já- 

tékáért, 
Dr. Pap Tibor. 

— 

tanfelügyelői hivataltól. 

Dawis Cup eredmények. pPárisban: 
Anglia-Franciaország 2:1 (második nap), 
Milanóban: Olaszország-Jugoszlávia 1:1 
(első nap). 
Románia -Magyarország kézilabdamér- 

kőzés előkészitésén fáradozik a két ország 
szövetsége. A mérkőzést junius 18-ára Bu- 
karestbe tervezik, 
Lanzi, a hires olasz futóbajnok A7.7 

mp-re javitotta a 400 méteres olasz csucs 
eredményt, 

Patterson, a 400 méteres gátfutás olim- 
piai helyezettje, az egyik legjobb amerikai 
atléta is életét vesztette a Saualis ten- 
geralattjáró szörnyü katasztrófájánál. 
A magyar uszók próbája. Budapestről 

jelentik: A magyar uszók pénteken próba 
versenyt usztak, amelynek enedményei: 
200 m. gyors: 1. Kőrösi 2 p 17 mp, 200 m. 
mell: 1. Fábián 2 p 47.8 mp, 100 m. hát: 
1. Lengyel 1 p 13 mp. 
Németország-Csehország 2:2 A::1). 

Dortmundban harmadszor csapott össze 
a német futballválogatott a csehekkel s 
ezuttal is döntetlenül végződött a játék. 
Kolozsvár vasárnapi labdarugó mü- 

sora, Délelőtt 9 óra: UAC-Haggibbor II. 
oszt. bajnoki, 11 óra: KAC-UEC I. oszt. 
bajnoki, délután fél 4 óra: KAC-Univer- 
sitatea ifj. barátságos, fél 6 óra: Sodrony- 
ipar-Universitatea ligabajnoki, 
Válogat a Carpati a játékvezetőkben. 

A pünkösd vasárnapi Carpati-Victoria 
NB-ménkőzésre, amely Nagybányán lesz, 
eddig 15 játékvezetőt utasitott el a nagy- 
bányai csapat, mert a fontos mérkőzésén 
teljes pártatlanságot akar biztositani. A 
Victoria viszont, amelynek szintén élet- 
halál kérdés a mecs, semleges határbiró 
kiküldését kérte. 
Sársasáa 
ai 

0 A kolozsdobokai róm. kat. esperes- 
Meghivő. A ko- 

lozsdobokai esperesi kerület róm. kat, ele- 
mi iskolái május 31-én a Szent Mihály 
templomban tartják meg egyházi ének- 
vizsgájukat az alábbi sorrendben: Délelőtt 
10 órakor szentmise, ézalatt egy szólamra 
együttesen éneklik: Ánhitattal készülőd- 
jünk, Üdvözlégy Krisztusnak, Acélszár- 
nyon, Szentmise után kánonban: Gilória 
szálljon; Egyházi beszéd. Ezután kezdődik 
a vizsga. Alleluja örvendezzünk (két szó- 

lam), Krisztus feltámadott (három szólam) 

vagy Örvendetes napunk támadt (négy 
szólam). Egy szabadon választott egyházi 

ének. Szálljon a dal... közös kánon zárja 

be az egyházi énekvizsgát. A vizsgán részt 

vesznek a kolozsvári liceum, Auguszteum, 

Marianum, szentpéteri, kisbácsi, jegenyel, 

györgyfalvi és szászfenesi róm. kat, elemi 

iskolák tanulói, Kolozsvár, 1939. május 20. 

Dr. Balásy Imre sk., espenes-tanf. 

0 Orvosi szakülés. A „Paul Ehrlich" 

orvos tudományi egyesület május 28-án 
vasárnap este pontosan 7 órakor tartja 
131-ik tudományos ülését saját helyisé- 
gében, Str. Memorandului 13, a követ- 
kező tárgysorozattal: Prof. dr. Polya Jenő 
egyetemi tanár (Budapest): Az extrahe- 
patikus eperendszer ortho- és patho- 
physiologiája. A tagokat és orvos vendé- 
geket ezuton is meghivja a vezetőség 
nasáben dr. Ornstein Sándor főtitkár. 

a. 

0 Pünkösd a Szent Mihály templomban. 
Pünkösd szombatján este 7 órakor szent 
beszéd. Pünkösd napján misék fél 7, 8, 9, 
10 és fél 12 órakor, A 10 órás nagymisét 
mondja: Adorján Károly kanonok, a 
szentbeszédet Veress Ernő vikárius. A 
szentbeszéd evangélium után lesz. 
Pünkösd hétfőjén misék fél 7, 8, 9, 10 és 
fél 12 órakor. A 10 órás mise után pre- 
dikál Jakab Antal s. lelkész. 

( Hangverseny a Szent Mihály temp- 
lomban. A kolozsvári, bácsi, györgyfalvi, 
jegenyei és szászfenesi róm, kath. elemi 
iskolák gyermek kórusa, mely mintegy 
500 főből áll, folyó hó 31-én szerdán d. 
e, 10 órakor a Szent Mihály templomban 
a csendes szent mise alatt énekel s az- 
után egyházi hangversenyt tart. A kivé- 
teles gonddal összeállitott müsoru ked- 
ves hangversenyre ezuton is felhivjuk a 
szülők és olvasók figyelmét, 

A Román Akadémla rendes 
iasjává választottáli 
dr. Drasanu Nicolac 
egyetémi tanári 

(BUCURESTI.) A Román Akadémia 
tagjává választotta dr. Nicolae Dra- 
ganu egyetemi tanárt, a kolozsvári I. 
Ferdinánd királyról elnevezett egye- 
tem prorektorát, akinek az Akadémia 
tagjai sorába való beiktatálsa ünnepé- 
lyes keretek között történt meg. Dr. 
Draganu akadémiai tagsága elismerése 
annak a sokoldalu tudományos tevé- 

kenységnek, melyet a kiváló egyetemi 
tanár és tudós évek hosszu sora óta ki- 
ejt. ; 

Nicolae Draganu az 1884. évi február 
18-án született a Naszódmegyében levő 
Zagra községben. Az 1906 szeptember 
elsején nevezték ki tanárnak, majd 
megszerezte a filozófiai doktorátust, 
később a román nyelv as irodalom, 
valamint a klasszikus nyelvek tanára 
lett a naszódi liceumban. Az 1919 év- 
ben kinevezik az egyetem ujjászervező 
bizottságába, majd a consiliul dirigens 
mellett müködött, mint a középiskolai 
oktatás miniszteri biztosa, Az 1919 évi 
szeptember 15-étől tagja a tanári vizs 
gáztató bizottságnak, az 1924 év óta 
Pedig a tanári képesitési vizsga bizott- 
ságának. Dekánjavolt az egyetem iro- 
dalmi fakultásának az 1928-24. évek- 
ben, az 1932-1938. években pedig az 
egyetem rektora. Hosszu éveken át volt 
az egyetemi otthonok b. el- 
nöke, az egyetemi könyvtár bizottságá- 
nak elnöke. Értékes irodalmi és tudo- 
mányos munkásságának ellsmeréséül 
választották meg az 1932. évben a Ro- 
mán Akadémia levelező tagjává, majd 
tagja lett a kolozsvári román nemzeti 
szinház irodalmi hbizottságának is. 
Amellett a számos kitüntetés mellett, 
amelyet más irányu közéleti tevékeny- 
Gégéért dr. Dragan Nicolae professzor 
kapott, többek között a román korona- 

csillagrendnagytisztikeresztjét, a Fer- 
dinánd király rendet, a lengyel érdem- 
keresztet és a csehszlovák érdemrend 

mellett most méltó módon egészül ki 
dr. Draganu Nicolae érdemeinek elis- 
merése az Akadémia rendes tagiává 
történt megválasztásával. 

- Adjatok, adjatok. Nem egyszer 
találkozunk olyan egyénekkel, akik ha 
segitségünkre szorulnak és ha csak 
egy kis szivességet kérnek tőlünk, be- 
lesápadnak, szinte akadozva beszélnek, 
szinte dsak fogaik között szürik ki a 
szót, látszik rajtuk, hogy milyen ne- 
hezükre esik ez a halk elmon- 
dott kérés, könyörgés. Ilyen halkszavu, 
sápadt arcu, finom modoru urinő járt 
bent szerkesztőségünkben, (A valami- 
kor jobb Gorban élő özvegy urinő F. G.- 
né jelenleg a legnagyobb és legsulyo- 
sabb nehézségek között él és hozzánk 
fordult segitségért. Férje évekkel ez- 
előtt elhalt és azután magára maradva 
próbált az élet nehézségelvel megküz- 
deni. Most azonban sulyos szivbajban 
szenved, senki hozzátartozója nincs, 
dolgozni nem tud s bármily csekély 
adományt kér, hogy ezáltal sulyos hely 
zetén könnyitsen. Minden adományt 
szerkeöztőségünk továbbit özv. F. 
G.-né nehéz sorsban élő uriasszony ré- 
szére
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Angol ap meltatja 
őlelsege . Károly irato muűnkaját és népszerüségel 
(LONDON) „II. Károly király Öfel- 
sége, Románia királya már a világ- 
háboru befejezése utan számolt azzal, 
hogy Nagyrománia csak ugy maradhai 
fenn és csak ugy talál életlehetősége- 
ket, ha állandó bizonyitékát adja nem- 
zeti lelkiismeretének és fejlődési ké- 
pességének", állapitja meg II. Károly 
király Öfelségéről a „Great Britain 
and The East" cimü nagy angol folyó- 
irat. 

Károly király rendszeres és követ- 
kezetes munkát folytat a felelősségé- 
nek teljes tudatában müködő, tökéletes 
allami ügyvezetés kiépitése érdekében 
és személyesen irányitja az ország 
vatonaái erőinek ujjászervezésétt. A 
omán hadseregben számos intézmény 
tiztositja a tisztikar jólétét. Az önálló 
Matonai nyugdijintézet megfelelő nyug- 
sijat biztosit a tisztek és altisztek 
vészére, katonai segélyalapok és intéz: 
nények pedig házépitéshez kölcsönnel 
egitik hozzá a hadsereg tagjait és 
ródot nyujtanak bármely fiatal tiszt- 
nek is a házasságkötéshez. 

Ezekkel az intézkedésekkel 
az angol lap - 
Károly király bebizonyitotta, 
ismeri feladatait és hivatását. 

A lap ezután részletesen méltatja 
azt a munkát, amelyet az ország 
eddigi uralkodói: I. Károly, I. Ferdi- 
nand és Őjfelsége II. Károly király 
Románia fejlesztése és haladása érde- 
kében kifejtettek és annak bizonyitá 
sárd, hogy a jelenlegi uralkodó orszá- 
gában milyen népszerüségnek örvend, 
a következő esetet közli: 

Amikor a bukaresti királyi palota 
előtt felállitott I. Károly király szobra 

- irja 
és még sok mással is 

hogy 

alapzatának felépitésén dolgoztak, egy 
napon váratlanul és minden kiséret 
nélkül odaérkezett II. Károly király 
Mihály nagyvajda társaságában és 
megtekintették a munkálatokat. Az 
épitkezések körül hirtelenjében össze- 
sereglett tömeg - irja a Great Bri- 
tain and The East tudósitója - lelke- 
sen éltette az uralkodót és a nagy- 

Nagy lóversenyek szin- 
nelye lesz Medéves a nuár 

miolyamán 
(MEDIAS-MEDGYES.) Serbanescu 

nyugalmazott kapitány, helybeli lovas- 
országőr parancsnok kezdeményezésére 

a nagyküküllőmegyei lovasegylet ju- 
nius 2Z9-én és juliuts 4-én nagyszabásu 
lóversenyt rendez Medgyesen. A lóver 
senyen számos helybeli és környékbeli, 
valamint több nemzetközi hirnévre 

szert tett versenyző fog résztvenni. Az 

eddig jelentkezők között vannak Rang 

kapitány, Tudoran kapitány, olimpiai 
helyezettek, Zenoaga temesvári őr- 

nagy, a nagyszebeni lovas katonaisko- 

la növendékei, a brassói és esernovitzi 

lovasegylet képviselői, mig a helybeli 

versenyzők között Serbanescu kapi- 

tány, Haller gróf, Herbert mérnök, a 

bonchidai Rhen mérnök nevei érdemel- 

nek emlitést. A verseny atrakcióját ké- 

pezi a lovas katonai előképzősök csa- 

patának versenyzői. akik scheleti tá- 

bornok parancsára most először vesz- 

nek részt ilyen természetü versenye- 

ken. A verseny érdekességét növeli az 

értékes prémiumok és dijak, amelyeket 

a versenyzők között fognak kiosztani, 

igy például kiosszák a versenyzők kö- 

zött a bukaresti Jokey klub diját, a 

gazdaságügyi minisztérium és a lovas- 

federáció nagydiját stb. A müsSoron pe- 

dig akadályverseny, lovas magasugrás 

és erőpróba fog szerepelni. 

-M Lóévay IHlonka énekel vasárnap 

a ferencrendiek templomában. A pün-
 

kösdi ünnepségek alkalmával pün
kösd 

vasárnapján a 12 órás csendes mile 

alatt nem Nastáné H. Netti, hanem M
. 

Lévay Ilonka ismertnevü énekművész- 

nő fog énekelni. 

- Leégett az istálló, a háziak alud- 
tak. Néhány nap előtt a tordai Gh. La 
zar-uccában az esti órákban eddig is- 
meretlen okból kigyulladt a Ratiu-féle 

ház istállója. A földsapó lángnyelveket 
a távolabbi uccákból látták meg és ér- 
tesitették a tüzoltóságot, amely kivo- 
nult a tüzhöz, de már akkor az udva- 
ron levő istálló a benne levő jószá- 
gokkal együtt földig égett. Érdekes, 
hogy a már alvó háziak csak akkor éb- 

redtek föl, mikor a tüzoltók megérkez- 

tek, de akkor már csak a tüzhöz kö- 

zellevő épületeket lehetett biztositani, 

de az istállóban megkötött jászágokból 

semmit sem lehetett megmenteni. 

Huszonnégy évis 

A 

ret a bajlársi kötclesség clmulasztá- 
sáért a volt katonát! 

(GHERLA-SZAMOSUJVÁR) Érde- 
kes tragédiát tár fel az a levél, amelyet 
egy most hazatért széki ember hozott 
magával. 

1915-ben, az akkori 32-ik hon - 
gyalogezredben szolgált Weintraac 
Mór szamosujvári lakos, aki 6 gyer- 
meket és feleséget hagyott otthoa A 
legnagyobb nyomorban. Weintraul 
megismerkedett egy Rácz Miklós nevü 
érszakácsi illetőségü bajtársával és 
őszinte bajtársi szeretet fejlődött ki a 
két katona között. Az orosz fronton 
egy előnyomulás volt Goroszlónál 1915. 
junius 5-én délelőtt, egy hatalmas tá- 
madás után. A két jóbarát rettenetes 
fegyvertüzben nyomult előre, Wein- 
traub eközben gépfegyverlövéseket ka- 
pott, egy gránátszilánk is érte és több 
sulyos sebből vérezve összeesett. Ekkor 
könyörögni kezdett Rácz nevü barát- 
jának, hogy ne hagyja ott, mert elvér- 
zik és gyermekeit nem lesz aki felne- 
velje. Kérte, hozy legalább a sebeit, 
főleg a gyomorsérülésé: kötözze be, 
mert az látszik a legveszélyesebbnek. 
Rácz azonban abban a pillanatban csak 
a parancs szavát érezte és tovább ro- 
hant előre. Weintraub azután ot: ma- 
radt a harcmezőn és hiába várta többé 
vissza hat gyermeke. Felesége bánatá- 
ban egy év mulva meghalt és a kis 
család szétszóródva valósággal az 
uccára került. 

Rácz nemrégiben összetalálkozott 
egy széki emberrel, akitől megkérdezte, 
hogy nem ismerte Weintraubot. Az 
illető, aki szintén ismer egy Weintraub 
nevü embert, azt válaszolta, hogy jól 
ismeri és a legjobb egészségnek örvend. 
Rácz boldogságában - mert azt hitte, 
hosy a harctéren mellette sulyosan 
megsebesült bajtársának sikerült mégis 
. 

életben maradnia - ekkor arra kérte 
ismerősét, hogy vigyen tőle Weintraub 
számára egy levelet. Ez a levél törté- 
notesen a beroszlói harcmezőn 24 év- 
vel ezejőtt elesett Weintraub fiának 
kezébe került és a szövege megrázó 
kápct rajzol arról a sok lelki tusako- 
dásról, amelyeken Rácz az elmult 
negyedszázad alatt átesett. Ime a 
levél: 

„Drága jó Barátom! Nem tudom, 
meg tudsz-e bocsátani nekem a gorosz- 
lói hindernisszek mellett történt cse- 
lekedetemért. Tudom, hogy mi lett 
volna a kötelességem, de azt is 
láttam, hogy te már nem élhetsz talán 
egy órát sem. Kötelességem lett volna 
melletted maradni, mert engem junius 
9-én elfogtak és milyen jó lett volna, 
ha együtt fognak el. Most tudtam 
meg, hogy élsz és hidd el, hogy 24 
évig kinzott a kép, amely most is a 
szemem előtt van: a Te könyörgő véres 
arcod és könnyes szemed. Már nem 
vagyok ember. csak roncs, mert az 
álmatlan éjszakák es a Te képed kisér- 
tenek és éppen ezert könyörgöm, hogy 
bocsáss meg, hogy tudjam a fejem 
nyugodtan az örök álomra fektetni, 
tudva azt, hogy megbocsátottál. Kérlek 
irjál, ha meg tudtál nekem bocsátani. 
Ölel barátod: Rácz Miklós. 
Szegény Rácz Miklós most már bizo- 

nyára tudja, hogy barátja régen ha- 
lott és talán nem fogja többé gyötörni 
a lelkiismeret. az elemi, baráti köteles- 
ség elmulasztásáért, mert hiszen Wein- 
twaubot aligha lehetett volna akkor is 
megmenteni, De a levél egész szövegé- 
vel érdekes dokumentuma ezeknek a 
gyötrelmekben és megpróbáltatások- 
ban bővelkedő időknek. V. M. 

Meghamisitották-e Orza, az Universi- 
tateasa volt látékosának kiada- 
tási lapját? 

okirathamisitással vádolják az Universitaten céuik 
volt vezetőjét - Elővezetik 

jelent tanukat 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes és bo- 

nyolult bünügy került tegnap tárgyalásra 
a kolozsvári törvényszék dr. Grigorie 
Triff-Huzum Joan tanácsa előtt, Az ügy 
előzményei még arra az időre nyulnak 
vissza, amikor a kolozsvári sportköröket 
az a nagy meglepetés érte, hogy az Uni- 
versitatea sportegyesület kiadta a nagy- 
váradi NAC részére egyik legjobb 
futballjátékosát, a többszörösen váloga- 
tott Orza Vasilet. 
A játékost dr. Martian Romul kolozs- 

vári ügyvéd, az U volt vezetőségi tagja 
adta át dr. Filip Justinnak, a NAC volt 
vezetőjének és a kiváló játékos átengedé- 
séért dr. Martian - a vádirat szerint - 
jelentős nvagi ellenszolgáltatást kapott 
volna, kiderült, hogy az 549. szá- 
mu és Universitatea" részéről kiállitott 
hivatalos irat, amellyel Orza Vasilet a 
NAC részére engedték át, illetve adták ki 
- hamis. Ez az irat egészen más ügyről 
szólott és ezen az iraton - a vádirat sze- 
rint - 

dr, Martian Romul klórral javitáso- 
kat eszközölt volna. 

a tárgyalásonm meg nem 

Magánokirathamisitásért indult meg az 
eljárás az ügyvéd ellen, aki a korábban 
megtartott tárgyalásokon igazolni igye- 
kezett, hogy ő teljhatalmu megbizottja 
volt az Universitatea sportegyesületnek s 
több kitöltetlen hivatalos ürlapja volt az 
egyesülettől, amelyeket tetszése szerint 
használhatott fel. Ezzel szemben a vád 
képviseletében dr. Ciurel Ilie ügyvéd azt 
igyekezett bizonyitani, hogy 
Martian a kérdéses időpontban már 
mnem volt vezetőségi tagja az U-nak 

és eljárása törvénybeütköző, 
A tegnapi folytatólagos tárgyalásra szá- 
mes tanut idéztek meg, akik közül azon- 
ban sem dr. Buteanu Aurel, az U volt el- 
nöke, sém dr. Hatieganu Simon, a fut- 
ballszakosztály volt elnöke, sem Jakobi 
Ernő, a közismert futballbiró és sport- 
vezető nem jelentek meg, Rapeanu ügyész 
erre a tárgyalás elhalasztását inditvá- 
nyozta,. A vád képviseletében dr. Ciurel 
Ilie ügyvéd kérte az Universitateanak 
pénzbüntetéssel való sujtását, mert a mai 
napig nem tett eleget a mult évi decem- 
ber 30-án elrendelt kötelezettségének, 

Az „ASPIRIN" 40 esztendeje, bebizonyitotta 

felölmulhatatlon tulajdonsógait!. Ezra vilóghirt 

akorják a kölönféle pótkészitmények kihasz. 
nálni, azonban oz „Aspirin" hatóképességé! 

és ártalmatlonségát utolérni soha sem fogják! 

ASPIRIN 
8t eT A 

nete Bayet kareszttel valódi! 

mesevecee : ee 

furdalta a lelkiisme- hogy az egyesület alapszabályait és ik- 
tatókönyvét beterjessze, 

Ciurel dr. kérte Gabriel Marinescu 
tábornok, a Rormnán Labdarugó Szü- 
vetség elnökének megidézését is, 

illetve annak az 549. számu iratnak ere- 
detiben való beszerzését, amely az Orza 
kiadatására vonatkozik és amely jelenleg 
a szövetség bukaresti irattárában van. 
Kérte továbbá Jakob Ernő tanunak 
rendőri elővezetését, 
A törvényszéki tanács julius 3-ára ha- 

lasztotta el a tárgyalás folytatását. A ho- 
zandó itélet elé nemcsak sportkörökben 
néznek nagy érdeklődéssel, hanem jo- 
gászkörökben is, mert dr. Grigorie Triff, 
a törvényszéki tanács elnöke nemcsak ki- 
válóan képzett jogász, hanem elsőrangu 
sportember is, aki, mint a kerületi sport- 
szövetség vezetőségének tagja, alapos 
szakértője a sportegyesületek ügyvezeté- 
sének és igy, mint szakbiró is hozza meg 
a nem mindennapi perben lázas érdeklő- 
déssel várt itéletét. 

.. 

Pünkösd héttlőjém ieljes 
munkaszűnei 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 
Munkakamara 4420-939 szám 
annak közlésére kérte fel lapunkat dr. 
Hariton Moldovan, az időközi bizottság 
elnökének és hosszu főtitkárnak aláirá 
sával, hogy a 2726. számu és hivatalos 
lap 1938. évi augusztus 17-iki 189. szá- 
mában közzétett legfelsőbb királyi tör- 
vényrendelet értelmében Szenthárom- 
ság napja (pünkösd másodnapja) törvé- 
nyes ünnep és ennek következtében az 
üzletek zárni kötelesek, a vállalatok és 
üzemek nem dolgoznak. A rendelkezés 
kiegészitőjéül a bukaresti Rador táv- 
irati iroda közli, hogy az iskolák is szü 
netelnek ezen a napon. a hivatali szol- 
gálat pedig mától kezdve kedd délután 
3 óráig bezárólag szünetel. 
Ugyancsak a Rador jelenti, hogy az 

UGIR nyomatékosan a gyárosok fi- 
gyelmébe ajánlja, miszerint a fentidé 
zett törvényrendelet értelmében május 
29-én, pünkösd másodnapján a gyárak 

nem dolgoznak. A munkaügyi minisz- 
ter pedig azt közli, hog ezen a napon 
az összes kercskedelmi és ipari vállala" 
tok mind zárni tartoznak és a vásár- 
csarnokok is zárva tartanak. 

- Megerősitették a tolvaj cselédleányok 
vizsgálati fogságát, A kolozsvári rend- 
őrség nehány nappal ezelőtt - mint meg- 
irtak - letartóztatta Precup Rozália szu- 
csági és Lapusan Mária cselédleányokat, 
Precup Rozália sógornőjét, akik behatol- 
tak özv Szabó Jánosné kolozsvári piaci 
árus Dámbul Rotund-ucca 3. szám alatt 
levő lakására és onnan - feltfeszitve az 
ogyik szekrényt - 20.000 lej készpénz 
loptak el. A rendőrség hamarosan kézre- 
keritette a lakásfosztogatókat, akik közül 
Precup Rozália visszaeső bünös, ameny- 
nyiben félévvel ezelőtt betört Végh Má- 
ria kolozsvári tisztviselőnő Lunga-ucca 
42. szám alatt levő lakására és onnan 
20.000 lej értékü selymet és ruhanemüt 
lopott el. Ennek a betöréses lopásnak az 
ügyében szintén folyik az eljárás Precup 
Rozália ellen. - Az özv. Szabó Jánosné 
terhére elkövetett lopás ügyében dr. Ma- 
tei vizsgálóbiró folytatta le a vizsgálatot, 
amelynek során már csak 7500 lejt és két, 
a lopott pénzből vásárolt aranygyürüt, 
valamint ruhanemüt találtak meg a tol- 
vaj cselédleányoknál, Al vizsgálóbiró ré- 
széről elrendelt letartóztatási végzés el- 
len a két cselédleány felebbezést jelen 
tett be. A felebbezést tegnap vette tár- 
gyalás alá a kolozsvári törvényszék dr. 
Breban-Bolcas tanácsa és azt elutasitva 
megerősitette a 30 napos vizsgálati fog- 
ságot a visszaeső tolvaj és betörő cseléd- 
leányok ellen. a 

alat!t 



Apréóhirdetések 
ADÁS-VÉTEL 

SÜRGÖSEN eladó egy kisebb házhely 
bekeritve, minden elfogadható árért. Bul- 
gária vendéglő mellett, Str. Dobrogei 7. 

(7981) 
DOR illatszertárban gomb, csatt, öv vá 
sár nagyon olcsó árban. (7982) 

MENDENFELE butorok nagy választék- 
ban eladók. Használt butort veszek. Str. 
Gen Poetas 15. (7989) 

SÜRGÖSEN eladó olcsón egy gyermek 
sportkocsi, Str. Crisan 33. (7984) 

ÜZLETBERENDEZÉS teljesen uj, min- 
den szakmának alkalmas eladó, Érd.: P. 
M. Viteazul 7. házmesternél. (7993) 

JOKARBAN lévő bicikli eladó. P. Ste- 
fan cel Mare 3. (7994) 

ELADÓ olcsón jókarban lévő modern 
konyhaberendezés, azonkivül ágy és há- 
romajtós szekrény. Cal. Traian 34. em. 

(7995) 

ELADÓŐ nagyon olcsón egy 6 hengeres 
csukott Crysler autó, 2 uj 18x550 Fyres- 
tone gummival Gummik esetleg külön is 
eladók, Deutsch, Str. Reg. Maria 6. 

? (7996) 
GYERMEKKOCSI, mély, jókarban lévő 

eladó. Str. Lupoaica 3. (8001) 

ELUTAZÁS miatt azonal eladó olcsón 
egy kis bevezetett Bodega. P. M. Viteazul 

31-a. 8006) 
ELSŐOSZTÁLYU belvárosi bodega for- 

galmas helyen, kitünő menetelü, elköltö- 
zés miatt átadó. Ért.: Éliásnál, Str. Bari- 
tiu 20. (8010) 

ELADÖközelavároshoz, a városi autóbusz 
forgalmi uccában 10 ezer nm telek terület 
200 m. uccafronttal, bekeritve, 3 szobás mo- 
dern lakással 14 állatra való istállóval. 
erős téglaépülettel, cseréppel fedett 14x6 
vasbeton pince, külön ház két szobával 
700 rózsa, 70 gyümnölcsfa, 500 bokor egres 
és ribizli, beton kut, villany, Értékének 
aluli ára: 600 ezer lej, Ért.: Éliás ingatlan 
ügynökségnél, Str. Baritiu 20. (8009) 

ELADÓŐ Str. A. Muresan mellett ultra- 
modern villaház, legmodernebbül megépi- 
tett 3 szobás, komfortos lakással 1100 nm. 
gyümölcsöskert, 70 m. uccafronttal, a te- 
lek két részre osztható. rendkivüli alkal- 
mi ára: 725 ezer lej. Ért.: Eliás ingatlan- 
forgalmi ügynökségnél, Str. Baritiu 20. 

(8008) 
FIGYELEM! Éliás Francisc ingatlanfor 

galmi iroda hirdetései Str. Baritiu 20. El- 
adás alatt állanak aváros minden részében 
8 és 10 százalékot jövedelmező bérpaloták 
és bérházak, családi és modern villaházak, 
gyümölcsöskertek, épitkezésre alkalmas 
telkek. Kérem bizalommal felkeresni. 

KOMPLETT nagyon szép fehér háló- 
szoba eladó. Holzinger, Str. Cicio Pop 17. 

(8015) 

KERESÜNK megvételre forcsöves 80 li- 
teres kazánt. Sport Vulkanizáló, Fehér, C. 
Reg. Carol II. 5. (8017) 

SPORTKOCSI, majdnem uj eladó., vagy 
mély kocsival elcserélhető, Klein, Str. Tra 
ian 47. " : (8016) 

MODERN gyermekkocsi kifogástalan 
állapotban eladó. Str. Grigorescu 40. Sza- 

bóéknál délelőtt. (8020) 

EGY jókarban lévő kerékpár és egy 

gyermeksportkocsi eladó. Str. Pelagie Ro- 

su 29. : (7964) 

ALLÁAST KERES 
KÖZEPKORU férfi, volt állami tisztvi- 

selő, józan, megbizható pénzbeszedő, rak- 

tárnok, éjjeliőr, irodaszolgai állást keres. 

Garancia van, Leveleket „Hüséges" jeli- 

AUTÖVEZETŐ megbizható, helyben, 

esetleg vidéken állást keres. Részletes 

ajánlatokat „Junius" jeligére kiadóba ké- 

rek. (7966) 

10.000 lej garanciával rendelkező fiatal- 

ember pénztárnoki, raktárnoki, vagy ehhez 

hasonló állást keres. Leveleket: Simko, 

Str, Florilor 6. (8012) 

10.000 lei garanciával keresek csaposi, 

ai, vagy bármilyen állást. Cim: 

y Iosif, Str. Dragalina Poteca I. 
(8027) 

ITALMÉRÉSI engedélyemmel mint köz- 

müködő társ, némi tőkével jó korcsmá- 

Da, bodegába, vagy vendéglőbe belépnék. 

Csillag, Str. Tache lonescu 65. (8021) 

ALLAÁST KAPHAT 

GYERMEKRUHAÁT varrni tudó leányo- 

kat felvesz Katzné, Cal. Reg. Ferdinand 

g..:.:::::: (T2253) 
ISKOLAT végzett fiu vizveze- 

nel ntó, Str. 

Corche 12z 
szoPTATÓ dadát keresünk. Str. Te- 

bei 19. dr. Mágurean, (7954) 

IPAR] vegyiüzem ismeretiben jártas fia- 
talembert alkamazok, részletes ajánlato- 

kat „Ui üzem" jeligére (7958) 

MINDENES eányt kKeresek junius cig0) 

sSünkösdre jé bert... 

Gr. Teleki Adám és Seyfried Ferenc 
pincészetéből Cluj, C. Motilor 23-a. 

FÁRFI fehérnemü varrólányt fölveszek 
azonnalra. Ugyanott tóleányt. Str. 
Nicolae Filipescu 17. sz. (7938) 

EGY fiatal ügyes szolga azonnal felvéte- 
tik a Royal Moziba. (T2255) 

KIFUÜTŐFIUT, biciklizni tudót felveszek 
füszerüzletberendezés, Berkel-mérleg el- 
adó. Molnár füszerüzlet, Str. Grigorescu 
55., Telefon: 16-26. (71962) 

Tapasztalt szakácsot keresünk a nyári 
üdülőtelep számára kettő és fél hónapra. 
Az ajánlatokat a kolozsvári Munkaka- 

marához kell küldeni 1939. junius 1-én d. 
u. 5 óráig bezárólag. 

HÁZMESTERNEK gyermektelen házas 
pár privát házba kerestetik. Unio száll. 
Rt. Str. Memorandului 2. I (7965) 

VIDÉKRE utazó rövid, vagy divatáru 
ügynöknek adnék megbizást. Str. Reg. Ma 
ria 12, ajtó 7. (1972) 
MASAMÓŐD leányok felvétetnek kalap- 

szalon, P. Unirii 22. udvarban. (7976) 

INTELLIGENS nőt napi 2-2 órára, 
könnyü beteg mellé azonnal felveszünk. 
Str. Masaryk 19. (7990) 

HAZTARTÁSBAN jártas zsidó nő állást 
kaphat, Abraham, Str. Masaryk 67. 

(8031) 

MINDENES főzőnőt elsejére felveszünk. 
P. M. Viteazul 9. (8034) 

AZONNALI belépésre keresek egy meg 
bizható fiatal mechanikus soffőrt. Deutsch 
Str. Reg. Maria 6. (7997) 

BEJÁRONŐÖ felvétetik délelőttre. Lusz- 
tig. Str. Baritiu 20. ajtó 1. (8040) 

VALLALAT keres 3 tisztviselőt külső 
és irodai munkára, román állampolgárság 
megkivántatik és az ország 3 nyelvét bir- 
ja. „Jó munkaerő" jeligére a kiadóba. 

(8038) 

VIDEKI városkában lévő háztartásban 
olyan jóbb nő kerestetik, aki a háztartás 
összes munkáin kivül, polgári igényeket 
kielégitő főzést vállalja. Jelentkezni kizá- 
rólag 30-án és 31-én délután 4--5 között. 
Str, Stroescu 11-a. em. 6 ajtó., (8039) 

EGYEDUÜLAÁLLÓ nőt, ki mosni, vasalni 
tud, fizetés, lakás és koszttal felveszek. 
Hotel Astoria gépésze. (7998) 

BEJÁRÓNÖ felvétetik. Str. Dubálari- 
lor 13. Rottenbergék. (3004) 

ÜGYES varróleányt felveszek. Cluj, 
Str. Lucaciu 30. RUSU ELISABETA. i 

(7837) 

KÜLÖNFÉLÉK 

KÜLFÖLDI tanulmányutamról vissza- 
tértem. Készitek modern gyógyfüzőket, 
melltartókat, minden elképzelhető formá- 
ban. Grün Rózsi, Cal. Reg. Ferdinand 14. 

(7588) 

KIRÁNDULÁSOKBAN résztvenni óhaj- 
tók, akik hajlandók meglevő luxusautó 
üzemköltségéhez hozzájárulni, adják cimei 
ket kiadóba „Jó társaság" jeliglére. (7930) 

CLUJ legforgalmasabb piacterén szép 
üzlethelyiséggel és raktárral, valamint 

200.000 jej tökével társulnék, vagy elvál- 

lalnék kurzus cikkekben bizományi lera- 

katot. Részletesen körülirt ajánlatokat 

"Kereskedő jeligére a kiadóba kérek. 
(7888) 

TANITVÁNYKIKÉPZÉS. Kozmetikus 

„Boté" Hamburg M. Cal. Regele Ferdi- 

nand 34., II. Telefon: 20-11. (7937) 

SZABÁSZATI tanitás Geltch Edith volt 

ipariskolai tanárnőnél, Str. Regalá 38. sz. 
(7931) 

LAKÁSFEREGTELENITÉSEKET ga- 

ranciával végez Polynea, Str. Consiliul Na 

tional 3. (Főpostánál.) Telefon: 35-01. 
(8033) 

ERNYÖK legjobb minőségben, javitá- 
sok, áthuzások olcsón Ernyőtülzemben. Cal. 
Reg. Ferdinand udvarban. (7974) 

PING-PONG asztalt keresek megvétel- 

re. Str. T. Vladimirnescu 5. (7979) 

MESTERKÖNYVVEL rendelkező társat 
keresek Kolozsvár központjában lévő jól- 
felszerelt uri és hölgyfodrászüzletemhez, 
kedvező fizetési feltételek mellett. Ér- 
deklődők adják be cimüket Newyork- 

szálló portásához. (8012) 

MEGNYIUT. Cal Reg. Ferdinand ö3. 
alatt ujonnan megnyilt kerthelyiség. Szi- 

ves pártfogást kér a tulajdonos. (8002) 4 

NE dobja el baszuált fürdőruháját, 
vagy bármilyen kötött ruháját, mert a Mer 

cur kötődében (P. Carolna §.) azt szak- 

szerüen kijavitják, vagy étalalatjék,, : 
85) 

EIADÓ LAkKAs 
KIADÓ kis üzlet berendezéssel és en- 

gedéllyel együtt, szükséges 30-650 ezer lej. 
Cim a kiadóban, (7823) 

INCHIRIEZ Práváloara cu moblller si 
brevet, negot usor, necesar 30-50 mii lei. 
Adresa la ziar. (1824) 

KIADÓ két szoba, konyha, mosókony- 
ha, speisz 1300 lej. Str. Subdeal 24. Sör- 
gyár mellett. (7840) 
KIADÓ azonnal üzlethelyiség. P. M. Vi- 

teazul 14, (1892) 
SZOBAÁK Urfesen vagy butorozva kiadók 

Str Marginoasa 19. (7868) 
szoba, konyha, spelz. Strada Re- 

gina Maria 200 (7688) 
KET oba, konyha, speisz, mellékhelyi- 
ségekkel, kerttel kiadó., Str. Tache lonescu 
49. szám, (3742) 

EGY szoba butorozva nyaralásra kiadó 
Str. Vultur 12 szám,. Péter, (T 2246) 

KIADÓ kertes villában 2 szobás, kony- 
hás lakás szép gyümölcsös kerttel. Str. Re 
galá 54. Ért.: Szabó Ferencnél, Cal. M. 
Foch 7. (7844) 

KIADÓ ezoba, konyha, speisz. Str. Prof 
Marinescu 59. (7867) 

VENDÉGLŐI konyha kiadó. Cim a 
kiadóban. (7870) 

KULÖNBEJAÁRATU butorozott szoba ! 
nőnek azonnal kiadó Övárban. Cim a 
kiadóban. (7876) 

RAKTÁRNAK, mühelynek kiadó helyi- 
ség. Str. Anton Pan 6. Lébnél. (71877) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
fürdőszoba használattal kiadó, Str. Hasdeu 
35. szám. (7881) 

KÉT szoba, konyha, fürdőszoba azonnal 
kiadó. C. M. Foch 14. Értekezni Katona sü 
tődében. (T2251) 

MARIANUMMAL szemben különbejá- 
ratu butorozott szoba kiadó. Cim a kiadó- 
ban. (7915) 

KIADÓ azonnalra üzlethelyiség Piata 
Mihai Viteazul 30. Értekezni ebben a ház- 
ban „Ferrum" vasüzletben Nagyfaludinál. 

(7933) 

4 SZOBA, konyha, fürdőszoba kiadó kü 
lön telken 2800 lejért. Str. Episcop Ivan 
42., tulajdonos Str. Filipescu 6. (7940) 

KIADÓ junius 1-ére szoba, konyha, 
speisz ujonnan festve. Str. Dragalina 26. 

(7943) 

NEGYSZOBÁS elsőemeleti uccai lakás 
augusztusra kiadó. Str. Memorandului 9. 

(7945) 

KIADÓ komtortos lakás különtelken, ud 
varon egyedül. Telefon: 17-81. (7946) 

KÉT szoba, előszoba, fürdőszoba junius 
elsejére kiadó, garzonlakásnak, irodának, 
orvosi rendelőnek alkalmas. Cal. Regele 
Ferdinand 29. Információ: Bonboneria Lya 
Cal. Regele Ferdinand 28. (7907) 

HÁZ külön telken, napos oldalon kiadó 
Str. Take Ionescu 77. (7912) 

KIADÓŐ központban forgalmas helyen 
azonalra üzlethelyiség, havi 1000 lej. Str. 
Clemenceau 7-a. (7918) 

KÉT szoba, konyha, fürdőszoba és egy 
szoba, konyha kiadó. Cal. Motilor 85. (7923 

KIADÓŐ azonnalra 2x2 szoba, konyha, 
2x1 szoba, különbejáratu, és 2x3 szoba, 
konyha teljes komforttal, kert használat- 
tal. Cal, Regele Ferdinand 108-110., ház- 
felügyelőnél. (7951) 

KÖZPONTBAN szép szoba kiadó, Str. 
Xenopol 15. ! (7956) 

GARZONLAKÁS fürdőszobával butoro- 
zottan, vagy üresen kiadó. Str. Elisabeta 
48. szám. (7960) 
KIADÓŐ modern garzon lakás. Str.Gri- 

gorescu 21. 11-12. (7961) 
HAROM vagy négyszobás összkomfortos 
lakás kitünő karban kiadó azonnalra, Str. 
Berde 3. (7967) 

NAGY kertes villában 2 egymásbanyiló 
teljesen szeparált butorozott szoba, vagy 
1 különbejáratu szoba butorozva, esetleg 
kis konyhával kiadó. Str, Cantemir 6. sz. 

(7968) 

KIADÓK azonalra is különbejáratu bu- 
torozatlan, félszuterin, nagy szobák, vil- 
lannyal, vagy olcsóbban anélkül. Továbbá 
világos, napos, összkomfortos modern kom 
plett egyszobás urilakás. Bármikor megte- 
kinthető, Str. Saguna 20. (7965) 

PÉKSÉG három kemencével bevezetett 
kis kenyérüzlettel kiadó, Cim a kiadóban. 

(7977) 

nőt keres. Cim a kiadóban. (7980) 

EGY szoba, vagy két szoba, konya, für- 
dőszoba kiadó. Str. Ion Ghica 12. 

(1991) 

adó, Érd. Str. Popa Farcas 3-a 

VIII. évfolyam, 1939. MÁJUS 28. 

IDŐÖSEBB nyugdijas pár ezép hapos la- 
kást kaphat. Str. Dragalina 106. (7986) 

JOLMENŐ füszerüzlet berendezéssel ki- 
(7987) 

EGY uccai parkettes butorozott szoba 
kiadó, Str. Gen, Poetas 13. (7988) 

BUTOROZOTT uccai szoba, különbejá- 
rattal, előszoba és kamrával azonnal é 
adó. Str. I. Maniu 344 (83036) 

KÉT szoba konyha, mellékhelyiségek- 
kel azonnalra kiadó. Str. Aurel Viaicn 7. 

(8023) 
SZOLID lakótársnőt keresei fiam vagy 

leányom mellé külön szobában. Str. La- 
zárban. Ért.: Reg. Maria 46. fényképész. 

(8030) 

KIADÓŐ írodának, müteremnek, garzon- 
lakásnak két földszinti szoba, vizkagyló. 
val főposta mellett. Str. Cons. Natjonai 
3. (8032) 
NAPOS, tágas udvari butorozott szo- 

ba ágynemü nélkül, főzőkemencével, jutá 
nyosan kiadó Str. Horea 12. (8000) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 
vagy butor nélkül kiadó, Str. Rudeanu 20. 

(8005) 
AZONNAL kiadó 2 szoba, nagy hali 

komtortos szép modenn lakás, uj házban, 
Str. Calvin 16. (80113 

BEVEZETETT füszerüzlet engedéllyel 
kiadó, esetleg áruval berendezve megbiz. 
ható segédnek garanciával kiadó. Str. Pa. 

ris 32. (504 
NAPOS szoba, konyha, speisz, pince Ft- 

adó. Str. Subdeal 12. (8018) 

BUTOROZOTT szoba két személynek 
külön melegvizszolgáltatással, külön be;4.- 
rattal olcsón kiadó konyhával is. Liftihna 
nálat. Bencze, Str. Reg. Maria 46. IV. em 

(8024) 

LAKAST KERES 
KERESEK belvárostól nem messze kü- 
lön telket két szoba, komfortos lakást, szép 
gyümölcsös kerttel és gazdasági épületek- 
kel, autóbusz utvonalon, viz, villany bevc- 
zetve, Ügynököket dijazok, Pontos fizető 
Cim a kiadóban. (7890 

KERESEK augusztus 1-ére 4—5 szobás 
komfortos földszinti lakást a belváros kö- 
zelében. Lászlóné, Str. Gelu 30. (7917) 

KERESEK 1 vagy 2 szobás összkomfor- 
tos lakást jó levegőjü, napos helyen. Aján- 
latokat „Jó fizető" jeligére kiadóba. (7970) 

CSENDES iparág részére nagyobb mü 
helyt, esetleg többszobáslakást keresek, l1s 
hetőleg külön telken. Cimeket „Fekvés 
mellékes" jeligére. (7992) 

KERESEK azonnalra 3 szoba, konyhás, 
összkomfortos, kertes lakást, lehetőles 1a 
gánházban. Cim a kiadóban. (7999 

Mozi 
CAPITOL MOZGŐ: Premier. Örök bucsu, 

A sziv és lélek izgalmasan szenvedé- 
lyes drámája. Fősz: Barbara Stan- 
Wyeck és Herbert Marshall. Müsor 
előtt: Világhiradó a legujabb esemé- 
nyekkel. 

URAÁNIA MOZGŐ: Szombat, vasárnap: A 
szent hazugság. Társadalmi dráma, fő- 
szerepben: Pola Negri. - Hétfő, kedd: 
Montecarloi ismeretlen. Kalandorfilm, 
elegáns rendezéssel. Főszerepben: Di- 
ta Parlo, Jules Berry, Albert Prejean. 

EDISON MOZGŐ: Hétfőtől: I. Golgotha. 
Monumentális dráma. Fősz: Harry 
Baur és Jean Gabin. II.A kis lázadó. 
Shirley Temple legszebb filmje John 
Boles-sel. III. Hiradó. 
borzalma. Peter Lorre-val. III, Hiradó 
Kezdete: 3, 6, 9 órakor, Jön: Golgotha. 

SELECT MOZGŐ: Szombat, vasárnap: 
Montecarloi ismeretlen. Kalandorfilm, 
elegáns rendezéssel. Főszerepekben: 
Dita Parlo, Pules Berry, Albert Pre- 
jean, - Hétfő, kedd, szerda: Ököljog. 
Szenzációs kalandorfilm, főszerepek- 
ben: Humprey Boggart, Georg Brent, 
Gloria Dickson. 

THALIA MOZGŐ: Csütörtöktől: „Az os- 
toros ember." Minden idők leghatal- 
masabb kalandorfilmje, 

RI0O MOZGŐ: I A tengeri titánok, Ten- 
gerészdráma. Fősz.: Spencer Tracy, 
Freddy Bartholomew, Lionel Barry- 
more és Micky Rooney. Ezen filmet 

diákok is látogathatják, II. Dzsingis- 
Khan siremléke. (Mr. Moto). Fősz.: Pe 
ter Lorre, Thomas Beck. III. Hiradó 
Köv, müsorunk: május 30-ától: I. Ta- 
rantella. II. A legujabb 3 dimensiós 
Audioskop. 

ROYAL MOZGŐ: Vivian Romance és Ro- 
ger Duchesne ragyogó vigjátéka: Csa- 
ládi háromszög. Párisban e film meg- 
szakitás nélkül egy évig futott. Előtte 
2 premier hiradó, Metro és Fox. 

- 



Foch-ut. 

Az „Ellenőr", Tóth Sándor lapjának 

Ferencnek, á nagy magyar 
egyik budapesti lapból átvett cikke, me- 

VIII. évfolyam, 1939. MAJUS 238. 

rgyzi ayeer 

NAPTÁR, 1939. Május 28, Vasárnap. 
Róm, kat. és Prot.: Pünkösdvasárnap. 
Ort. Rusaliile Izr.: 10 Sziván. 

VIDÉEI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lei. 

JÓESIEI! 
ORVOSNÁL 
- Kissé ideges, asszonyom - álla- 

pitja meg az orvos. Azt tanácsolona, ve 
gyen hideg fürdőket, kényelmes ruhá- 
kat viseljen és sokat tartózkodjék a 
friss levegőn. 

Mire őnagysága otthon igy közli az 
orvosi tanácsot: 
- Tengerre kell utaznom, uj nyári 

ruhákat kell rendelnem és sokat kell 
autóznom.. aj 

A SZEPREMÉNYÜ CSEMETE 
Kissné mérgesen szól be a szomszéd 

lakás konyhaablakán: 
Kedves nagysád, én nem bánom, 
ha a maga fia lemásolja az iskolában 
az én fiam számtan-dolgozatát, de 
azért, hogy - ha a dolgozat hibás - 
még el is verje az én fiamat, azt már 
mégis kikérem magamnak. 

Üzgyeletes gyógyszertárak. Május 
27-én, szombaton reggeltől, junius hó 
3-án, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Unicorn, Unirii-tér; Demeter 
Cornel, Motilor-ut; Somlea, Regele Fer- 

dr. Cseresznyés, General 

IDOJÁRÁSJELENTÉS. A buka- 
resti időjáráskutató-intézet jelentése: 
Kisebb derülés várható, 
Ejo Es OLcSO BÖRT ÉS TAL- 

PAT Kozák bőrözletben kaphat. Ciuj, 
pPiata Mihai Viteazul iIl. 

- MÜTEREM ÉS VILÁGITÁS NÉL 
KÜL bárkinek, bárhol és bármikor fel- 
vételeket készitünk jutányos árban és 
művészi kivitelpen. Gyors és pontos 
kiszálás 

ae- . 

*au Inekla/a s Tet 33468 

.... 

HALÁSZI munkaruhái, orvoskö- 
penyegei a legjobbak. 50 százalékban 
avatott kelméből készülnek. Cluj, Cal. 
Reg. Ferdinand 109. 
- Orvosi hir. Dr. Rosenfeld Anna 

nőgyógyászati, szülészeti rendelőjét 
egtitotta Str. Cotitá 7. Rendel: 
8-10 és 2-5. Telefon: 29-56. 

A szamostalvi fürdő vendéglője e hó 
28-án, pünkösd elsőnapján megnyilik, 

elsőrendü konyha, cukrálszat, gyulafe- 

hérvári fajborok, Ursus esapolt sör. 

most megjelent legujabb számát „Szent a 
gyermek' c. mélyen szántó vezércikk 

n meg. Általános érdeklődésre szá- 

mithat a lap berlini munkatársának, 
Tóth Bálintnak riportja: „Ott lennt, az, 
iigazi svábok között. 

: edkívül meleghangon ir Márton Áron 
Tóm. kath. püspök első bérmálásáról. Az 

i ágot is érdekli Herczeg itteni magyarság rópaa 

lyet a politikai élettől visszavonuló gróf 
Betulan fatvánról irt. Kendi Károly hatal 
mas cikkben keresztmetszetét adja Nagy- 
bányának. Ezuttal is ötletes a Borsze- 
mek ikron rovata, Kedves és friss irás 
ern Eendore. A három barackfájáról. 

Cyulay Jankó Károly lirai cikke május- 
ról, más cikkek és igen gazdag közgazda- 

sági rovat egészitik ki még a nivós lap 

legujabb számát. 

- NAGY TÜZ PUSZTITOTT BA: 
LATON KÖZSÉGBEN. Budapestről 
jelentik: Balaton községben nagy tüz 
pusztitott, amely 11 házat elhamvasz 
tott. A tűzeset során két ember meg: 
sebesült. Az anyagi kár igen nagy. 

Dr, Veress Endre 
Aron 

Newvyorki jelentés szerint Paderevszki 
a világhirü zongoramüvészt, a lengyel 
köztársaság volt elnökét, közvetlenül 
az egyik versenye előtt sziuvroham érte 
és állapota válságos. 
AAAAAAAAAAAAAAA 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY.) 
A napokban teljes ülést tartott a helyi 
asztalos ipartársulat uj vezetősége, 
amelyen, mint a árgulataak e hangu 
lag megválasztott uj elnöke, Elek Já- 
nos, Marosvásárhely magyar társadal- 
mának egyik legügybuzgóbb egyénisé- 
ge, adott teljes munkaprogramot. Maga 
a vezetőségi ülés egyha an leigazol- 
ta a beválasztott uj vezetőségi tagokat 
s miután egyelületen kivüláilók részé- 
ről minden jogalap nélküli felebbezés 
is napirendre került, azt a fenti indo- 
kok alapjá természetszerüen elutasi- 
sitották. Ezt követően Elek János, mint 
a társulat uj elnöke adott legszélesebb 
körü munkaprogramot, Vállaita az ál- 
dozatkész elnök azt, hogy a tárisulat 
rendes, leigazolt tagjait ellátja - gyá- 
ri beszerzési áron anyaggal, aminek az 

- ELŐKELŐ ELJEGYZÉS, Athén- 
ből jelentik: Irina hercegnő, György 
görög király nővére jegyese lett a 
savoyai házból származó palatoi her- 
cegnek. 

MEONYILT A 

BAGOLYVAn 
étterem kerthelyisége 
Asztalrendelés 
Telefon: 29-96. 

A mogyar megujhódás 
! uljain 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY,) 
Amint a „Jóestét!" elsőnek és teljes 
terjedelmében közölte a NUF magyar 
tagozata parlamenti érdekképviseleti 
jelöltjeinek névsorát, nyilvánvalóvá 
vált az a tény, hogy az illetékes ténye- 
zők a leghivatottabbakat és legilletéke 
sebbeket óhajtják sorompóba állitani 
Marostordamegye és Marosvásárhely 
magyarsága a legosztatlanabb lelkese- 
déssel vette tudomásul azt, hogy gróf 
Toldalaghy Mihályt jelölték az itteni 
magyarság képviselőjeként, akinek 
nagyszerü képességei, hosszu évtizedek 
re visszamenő társadalmi és szociálpo 
litikai tevékenysége felbecsülhetetlen 
értéket jelentenek éppen most, a ma- 

taiban. Toldalaghy Mihály két évtize- 
den keresztül önként vállalt odaadás- 
sal töltötte be a legsulyosabb feladato- 
kat a magyar élet területein és minden 
ténykedésében a becsületes magyar 
jóakarat céltudatos alkotnivágyását 
példázta. Az irányában megnyilvánuló 

páratlan rokonszenv tehát önként adó- 
dó magyar célirányosságot jelent és azt 
is jelenti, hogy az élenállók maradék- 
talanul érvényesiteni óhajtják a rend- 
szerváltozás nyujtotta adottságok tel- 
jes kihasználását. 

VÁNY-SZÜKSÉGLET BESZERZÉSE 
A HIVATALOS LAP NYOMDÁJÁ- 
NAÁL, Bukarestből jelentik: A grafikai 
munkaadók szövetsége régóta tett 
ismételt lépéseket abban az irányban, 
hogy szüntessék meg a vidéki nyomdák 
régi sérelmeit és ne tegyék kötelezővé, 
hogy a vidéki hatóságok nyomtatvány- 
szükségleteiket csak a hivatalos lap 
nyomdájánál rendeljék. Az Allami 
Nyomtatványokat Központositó Hiva 
tal most leiratban közölte a grafikai 
munkaadók szövetségével, hogy a vi- 
déki közhatóságok számára nem köte- 
lező a nyomtatványoknak a hivatalos 
lap (Monitorul Oficialy) nyomdájában 
való megrendelése. ! 

- PADEREVSZKI SULYOS BETEG.[/- 

gyar tömörülés életfeltételes pillana- 

Pün 1 sd első napján 
0 E 

ko 

Kérőegyogutürdó 

árát a kész mnuka leszállitásakor kell 
kiegyenliteni. A nagy megalapozottság 
gal átgondolt és előterjesztett munka- 
terv ilyenképpen egy végzetesen maga 
alá került szakma talpraállitátsát fogja 
eredményezni és elővetiti egy minden 
vohatkozásában életképes termelő és 
fogyasztási szövetkezet árnyvonalait. 
Az ipartársulát uj vezetősége a leg- 
lelkesebb egyöntetüséggel és munkaaka 
rással üdvözölte az uj elnöknek kor- 
szakalkotó kezdeményezését és azon- 
nali hatállyal egy bizottságot küldött 
ki, amely együtt az elnökkel, a legsür- 
gősebben létrehozni lesz hivatott az 
asztalos ipartársulat ezen életmentő uj 
vállalkozását, amelynek segitségével 
egy jobbsorsra érdemes szakma ismét- 
való talpraállitása fog valóra válni. 

.......................... .. 

- A CFR ALKALMAZOTTAKTÓL 
EGYNAPI FIZETÉST LEVONNAK 
A HADFELSZERELÉSI ALAP JA- 
VARA. Bukarestből jelentik: A CFR 
igazgatósága a személyzet felajánlása 
folytán rendeletet adott ki, hogy a ju- 
nius havi fizetésekből 1 napi fizetést 
le kell vonni a hadfelszerelési alap ja- 
vára. Tekintettel arra, hogy körülbelüt 
40 ezer emberről van szó, a juniusban 
levonandó összegek jelentékenyen fog- 
ják növelni a hadfelszerelési alapot. 
- A választások napjain szünetelnek 

a birósági tárgyalások. Az igazságügyi 
minisztérium rendelete értelmében má- 
jus 31-én, junlus 1-én és 2-án, a válasz- 
tások napján az összes birósági tárgyalá- 
sok szünetelnek. Sem a járásbiróságnál. 
sem a törvényszéki tanácsoknál, sem a 
felebbezési fórumoknál, a bünügyi és az 
itélőtáblánál, valamint a Semmitőszéknél 
sem tartanak ezeken a napokon tárgyalá- 
sokat. A május 31-re, junius 1-ére és ju- 
nius 2-ára kitüzött tárgyalásokat, amelyek 
az igazságügyminiszteri rendelet értelmé- 
Bben elmaradnak, később és hivatalból 
megállapitandó határnapon fogják meg- 
tartani, 

Valódi angol 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 
den versenyen felüli tiszta gyapju 

Dombria 
aétz édtéta 

szövetekre, amelyek szépségben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal, 
75 centi szélességben 270 lejtől van- 
nak 370 lejig. Egyedüli elárusitóhely 
Str. Reg. Maria 4. Bejárat Str. Brá- 
tianu 19. felől is. 

- TIZ ÉVI KÉNYSZERMUNKÁRA 
ITÉLTÉK A GYILKOS MUNKÁST. 
Tavaly február 8-án Modosan Nicolae 
hunyadmegyei Ormingyán községbeli 
munkás mulatozás után összeve- 
szett Muntean Nicolae falubeli kerék- 
gyártó mesterrel, akit azután egy do- 
roggal agyonvert és a holttestet egy 
kutban elrejtette, A büntény kiderült 
és a dévai esküdtszék 10 évi kényszer- 
munkára itélte. A Semmitőszék később 
ezt az itéletet megsemmisitette és az 
ügy igy került a kolozsvári büntető- 
tábla elé, amely most megtartott uj 
tárgyaláson a 10 évi kényszermunkáról 
szóló esküdtszéki itéletet helyben- 
hagyta és igy az jogerős, 
- KÉT SULYÓS SZERENCSÉT- 

LENSÉG A VISSZAMARADT GRÁ- 
NÁT MIATT. Bukarestből jelentik: A 
vlascamegyei Pietrosani községben egy 
háboruból visszamaradt gránát felrob- 
banása folytán 5 ember sulyosan, hat 
könnyebben megsebesült, Az áldozatok 
között kettő sérüléseibe belehalt. 
Ugyancsak Viascamegyében a Davilov 
mezőn Stan Chiru 16 éves pásztorfiu 
juhlegeltetés közben talált egy ilyen 
visszamaradt gránátot, amely felrob- 
banva, darabokra szaggatta, 
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Talpra áll az asztalosszakma 
Marosvásárhelyen 

Vidám megnyitó ünnepség. Au- 

tóbusz 60 lei Vasuton 50 Sszá- 

zalék kedvezmény. 
ü 

Aprókirdetések .Pe 
ADÁS-VÉTEL 

Megérkeztek 
Sámuel maradékoshoz a legujapb nyári 
férfi szövetek, selyem ujdonságok, buretek 
fehér kabátszövetek és különböző mosó 
anyagok. Sámuel, Str. Máloasá 19, Regal 
kávéház mögött. (740) 
IRÓASZTAL jó állapotban iroda részére 

kerestetik. „Solid", C. Regele Carol II. 92. 
szám. , (7932) 
ELADÓ alig használt mély gyermek- 

kocsi, Colonia Subdeal, Str. Ion Grádi- 
ceanu.... ((i930 HAÁROM darab érc fütőkályha olcsón 
eladó. Megtekinthető délután 2-4-ig, Str. 
Florilor 12. (1995) 
EGY szoba, konyha, speisz, pince mo- 

dern ház eladó, vagy elcserélnéem Van 
bankadósság, átvehető. Str. Soporul 8. sz, 
szamostalvi vám mellett (7986) 
JEGSZEKRÉNY jó állapotban olcsón 

eladó. Megtekinthető Familia kenyérgyár- 
nál, Cal. Traian 40. (7939) 
BUTOROK olcsón eladók. Sir. Capitan 

Ignate 52. (7942) 
ELADÓŐ házastelek, nagy kerttel Strada 

Plugarilor 68. szz ((i944) BETEGSEGÉLYZŐ listák intézését vál- 
lalom. Cim: Paceh, Str, Gelu 14 (7948) 

5 METERES üvegfal eladó verandának. 
Astra bütfé, P. Unirii 3 (7948) 
EZÜST evőkészlet komplett 12 szemé- 

lyes, kazettával eladó Cim a kiadóban. 
(/950) 
GYERMEKSZOBA butor, modern, féreg 

mentes, tükrös garderobszekrénnyel, ágy 
sodronybetéttel, vánkosmadrácok, függö- 
nyök, képek, befőttes, ugorkás literes üve- 
gek eladók. Str. Baritiu 28-b, ajtó 2. Ér- 
deklődni délután 5-ig. (79582) 
HARISNYAKÖRKÖTÖGÉPET nhibát- 

lant, duplahangarest veszek Harisnyakö- 
tésben jártas női munkaerőt keresek. „Ha- 
risnyakötés" jeligére kiadóba kérek. (7953) 
JOKARBAN levő pianinót bérbe ven- 
nék. Str. Tudor Vladimirescu 16-a., föld- 
szint. 

EGY jókarban levő csolnakos varrógép 
1200 lejért eladó Cal. Traian 24. Lender- 

(7957) 

nél. (7955) 
JÓKARBAN levő asztalos gyalunadok 

800 lejért eladók. Székely és Réti butor- 
gyár, Tárgu-Mures. (VT 2258) 
GYERMEK sportkocsi keveset használt 

700 lejért eladó, 

eladók. Str. Cantemir 6. 

keresek. Cimeket „Faj" jeligére. 

Cal. Marechal Foch 94. 
(7963) 

BEOXER fajiiszta 6 hetes kutyakölyköl 
adól (7969) 
DRŐTSZÖRU foxi, baki kutyakölyket 

(71972) 

MODERN mély gyermekkocsi eladó. Str. su. Sulutiu 8. Házfelügyelő. (8037) 
SZINEK, hidmérleg, kétkerekü taliga, 

strát és más szekér sé berendezés, szi- 
váttyú és fedél pala eladók. Cim a ki- 
adóban 

HASZNÁLT, jókarban lévő diványok, 
szekrények, ajtók, ablakok eladók, párnák 

tr2256) Str. Gojdu 3-a. 

(8035) 

BORGARNITURA, mahagoni iróasztal 
és szép ebédlőberendezés nagyon olcsón 
eladó. Megtekinthető Lloyd comisio, P. 
Unirii 9. 

SZOBA, konyhás lakás kiadó. Öntött- 
vas klózettcsészék eladók. 
lancu 27, (8025) 

(8024) 

Str. Avram 

KIADÓ fürdővilla sSlánikon 12 szobával 
berendezve, ágynemüvel együtt, bére 26 
ezer lej szezonra. Ért.: Dolhánál, sStr, Av- 
ram Iaáncu 24, (8026) 
ELADÓ Lupsán jövedelmező ház 180 

ezer. Ért. Cal Traian 82. (8029) 
ELADÓ 50 nm házhely a Mánástur uton 

az uj fapiaccal szemben. Ért.: Cal, Mánás- 
tur-uaca 175. (T2254) 
ELADÓ butorok, egy ebédlő és egy 

háló 5500 lejért, Fütő-ház telep. Str. Baciu 
10-eg pavilom2anannn (028) 
KIFOZDEI főzőkemencét keresek meg- 

vételre Str. Eminescu 2-a. (7978) GERENDI-LUNCANI boraim str. Reg. 
Mafia 13. sz. alatti borpincémből kapha. 
tók a legkigebb mennyiségben is Telefon: 
29-19. Rendelésre hazaküldöm. (7978) 
KÖLNI, puder, szappan, foto-cikkek 

legolcsópbban Patftumeria DOrhan (7983) 



(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A város ma- 
gyar társadalmát igen sulyos veszte- 
ség érte. Ma kora reggel 61 éves korá- 
ban rövid szenvedés után hirtelen 
meghalt Porsche Ferenc, Kolozsvár 
iparos társadalmának egyik jellegze- 
tes és köztiszteletben álló alakja. 
Porsche Ferenc, mint mülakatos, a régi 
nagynevü magyar iparosok közül való 
volt, akinek munkáját a különféle köz 
és magánépületek elkészitésénél min- 
den oldalról a legteljesebb alismerés 
mellett vették állandóan igénybe. 
Több, mint négy évtizedes ipari pálya- 
futása alatt nevének csak becsülést és 
tiszteletet szerzett. Kitünő szakmai 
felkészültsége mellett igen jelentős 
szerepet játszott a különféle iparos 
intézményekben. Sokat tett az iparo- 
sok nevelő jellegü és jóléti intézmé- 
nyek létesitéséért és fejlesztéséért és 
érdemei elismeréséül az iparostársada- 
lom részéről több izben is elismerések- 
ben részesült. Hosszu évek sora óta 
volt a magyar iparosegyesület pénztá- 
rosa és munkáját áldozatos lélekkel 
közmegelégedésre látta el. 

Igen értékes és tevékeny munkát 

fejtett ki, mint buzgó katolikus a kü 

lönféle katolikus intezmények keretei- 

ben is. A kolozsvári katolikus egyház- 

községnek, valamint a Katholikus 

Körnek megbecsült választmányi tagja, 

az egyházközségi lakbérleti bizottság- 

nak elnöke és még sok más intézmény- 

nek vezető, irányitó tényezője volt, 

akinek munkáját mindig szivesen vet 

ték igénybe. A jókedélyü és tanult 

iparosember egyike volt a város leg- 

munkásabb polgárainak és igy váratlan 

halála a legszélesebbkörü mély részvé- 

tet váltotta ki. Halálát mélyen sujtott 

feleségén kivül leánya, dr. Monduk 

Béla, az ismertnevü fiatal kolozsvári 

ügyvéd felesége és kiterjedt rokonság 

gyászolják. Temetése valószinüleg hét- 

főn délután lesz előreláthatólag hatal- 

masrészvétmellett és azon a különféle 

iparos intézmények és katolikus testü- 

letek tagjai teljes számban fognak 

résztvenni. 
. 

.......... e 

Munkakamara Cluj. 

4363-1939. sz. 

HIRDETMÉNY 

A cluji Munkakamara az államszám- 

viteli törvény értelmében a Somesul- 

Cald-i nyári üdülőhely élelmiszerekke
l 

való ellátása céljából önkéntes árajá
n- 

latra hivja fel az érdekelteket a követ 

kező cikkek szállitására: 

3780 kg. félfehér kenyér, 2835 kg. 

tej, 750 kg. különféle hus, 190 ke. lé- 
pesméz, zöldségfélék. 

Nyilvános árlejtés 1939. junius 1-én 

délután 5 órakor lesz a Munkakamara 

irodájában, Str. Saguna 14. szám. 

Az árlejtési feltételek megtekinthe- 

tők minden munkanapon délelőtt 
11-13 

órák között. 

Cluj, 1939. május 24. 

Kolozsvári Munkakamara. 

Dr. Moldovan Hariton elnök. 

Hossu titkár. 

.................. 

- VAKMERŐ UCCAI TAMADÁS 

csIKAGOBAN. Csikágóból jelentik: 

Tegnap a nyilt uccán vakmer
ő rabló- 

Két fegyveres ban- 

gépkocsit. 
támadás történt. 

dita feltartóztatott egy 

amelyben négy előkelő hölgy ült. A 

banditák hényszeritették a gépkocsi 

utasait, hogy pénzüket és 
ékszereiket 

adiák át, azután egy rájuk várakozó 

tauton elmenekültek. 
Körülbelül 20.000 

dollár ertekü zsákmányt 
vittek maguk- 

kal. A banditák kézrekeritéséne 
a ható- 

ságok a legnagyobb 
eréllyel nyomoz: 

nak. 

-
 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szenzációs 
és bravuros nyomozást végzett a rend- 
őrség bünügyi osztálya mára virradó- 
lag. Megirtuk, hogy tegnap éjszaka 
titokzatos gonosztevők két vakmerő 
betöréses lopást követtek el két egymás 
mellett levő uccában, ugyanabban az 
időtájban. Amint a IV. kerületi rend- 
őrségen bejelentették. az ismeretlen 
tettesek álkulccsal felnyitották Kis 
Károly Vlaicu-ucca 6. szám alatt levő 
lakását, ahonnan 16.000 lej értékü 
ruhanemüt vittek el. Goldíried Rudoli 
kereskedő Regele Ferdinand-ut 45. sz. 
alatt levő lakásáról pedig aranyórát és 
értékes iratokat tartalmazó kézi vas- 
kazettát zsákmányoltakk A kerületi 
rendőrség az esetről azonnal jelentést 
tett dr. Draghiciu bünügyi rendőrigaz- 
gatónak, akinek intézkedésére a bün- 
ügyi osztály közegei azonnal meg- 
kezdték a tüzetes nyomozást a vesze- 
delmes és vakmerő betörők kézrekeri- 
télse érdekében. A nagy fáradtsággal 

Amerikai gyorsaságsal leplezte le 
a rendőrség a két nagyszabásu 

betörés tetteseit 
járó nyomozás meglepő eredménnyel 
járt. A dr. Draghiciu bünügyi igazgató 
közvetlen irányitása mellett müködő 
nyomozóknak az éjszaka folyamán si- 
került elfogniok a két betöréses lopás 
tetteseit Salamon Ferenc, Kiss Ferenc, 
Fülöp Endre és Fülöp Lajos notórius 
betörők személyében. 
Kihallgatásuk során a két betöréses 

lopáson kivül a rovottmultu gonoszte- 
vők még 14 lopást ismertek be és a 
bünügyi nyomozók egész éjjel szeke- 
rekkel szállitották be a főkapitány 
ságra az orgazdáknál lefoglalt bünje- 
leket. A bünügyi osztály irodái való- 
ságos raktárrá alakultak át a felhal- 
mozott árukkal. Főleg sok bőrárut fog- 
laltak és koboztak el a detektivek. A 
betörők kihollgatását és a nyomozást 
a rendőrség nagy eréllyel folytatja. A 
bünügyi osztály igazgatója és a detek- 
tivek minden dicséretet és elismerést 
megérdemelnek gyors és eredményes 
munkájukért. 

üÚRANIA MOZzGO 
a szeNT HAZzUGSÁG 

egy anya megrenditő küzdelmei egyetlen gyermekéért. Főszerepben: 

poLA NEGRI 
z 

A pünkösdi ünnepcken ! 
a lakásnyilvántartási könyvecskéket 
Május 31.-én tul nincs több meghosszabbitás 

Dr. Horvat rendörkvesztor nyilalkozata a iudulvalókról 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A lakásnyil- 

vántartási könyvecskék beadásának 
határidejét a belügyminisztérium, tud- 
valevőleg, május 31-ig meghosszabbi- 
totta. Miután ez az utolsó időnont a 
könyvek benyujtására, dr. Horvat Iosif 
rendőrkvesztor az alábbi fontos nyilat- 
kozatot adta a lapok utján az érdekelt 
háztulajdonosok számára: 
- Teljesen érthetetlen előttem - 

mondotta dr. Horvat rendőrkvesztor - 
hogy igen sok háztulajdonos més a mai 
napig sem tett eleget a rendelkezésnek 
s a lakásnyilvántartási könyvét még 
mindig nem adta be, annak ellenére, 
hogy a sajtó utján több izben és kellő 
időben figyelmeztettem mindenkit és 
a módozatokra vonatkozólag érthető 
felvilágositásokat adtam. Akik a meg: 

hosszabbitott időn belül, május 31-ig 

bezárólag sem adják be a könyvecské- 
Ket, azok ellen a legszigorubban fogunk 
eljárni. Mondanom sem kell, hogy 

mindezek méltó büntetésben fognak 
részesülni. Az ügy fontosságára való 
tekintettel ezuttal még néhány fontos 
utasitást kell adnom: 
- Miután május 31-ikével a köny- 

vecskék benyujtásának határ'daiz le- 

jár, meg fogjuk kezdeni az ellenőrzé 
seket. Éppen ezért 

a kerületi kapitányságokhoz he- 
adott könyvecskék másodpélsányá 
nak ott kell lennie minden házban, 
még pedig ugy, hogy azt az ellen- 

őrzést foganatositó rendőrköze- 

geknek vagy a háztulajdonos, vagy 

a házgondnok, vagy a tulajdonos 

megbizottja az első felszólitásra 

azonnal fel tudja mutatni. Semmi- 

féle olyan kifogást az ellenőrző 

rendőrközegek nem fognak elfo- 

gadni, hogy a háztulajdonos nem 

lakik itt, vagy más városban tar- 

tózkodik. 

Azt is nyomatékosan ismétlen, hogy 

ujabb meghosszabbitás a könyvek 

beadására vonatkozólag nem lesz 

és ezzel kapcsolatban arra is kérek 

mindenkit, hogy senki ne hagyja a leg- 

utolsó napra, mert munkatorlódás fog 

előállani s ugy a kerületi rendőrség 

főnökei nem állhatnak zavartalanul a 

közönség rendelkezésére. 

- Egyben azt is tudomására hozom 

a háztulajdonosoknak, hogy a lakás- 

jelző táblácskák kifüggesztésének ha- 

táridejét szintén május 31-ig hosszab- 

bitotta meg a belügyminiszteri ren: 

lfejezte be nyilatkozatát dr. 

delet. Ismételten figyelmeztetek min- 
denkit arra, hogy 

a szóbanforgó jelzőtáblácskák kizá- 
rólag fehér zománcozott acéllemez- 
ből, feketére zománcozott felirás- 

sal kell legyenek ellátva, 

tehát sem festett, dukkozott, vagy időt 
nem álló jelzőtábla nem felel meg a 
rendelet intenciójának. Tudomásomra 
jutott továbbá, hogy egyes ügynökök 
félrevezetéssel igyekeznek ráerősza- 
kolni jelzőtáblákat az érdekeltekre. 
Ezt megakadályozandó, felhivom a fi- 
gyelmet arra, hogy ilyen esetekben az 
illetők szóljanak a legközelebbi rend- 
őrnek. A visszaélések elkerülése végett 
közlöm azt is, hogy a zománcozott jel- 
zőtáblákat mindenki ott szerezheti be, 
ahol akarja. 
A rendelet, valamint annak inten- 
ciója ellen vétők a törvény teljes 
szigorával fogják szembetalálni 

magukat az ellenőrzés során. 

Dr. Horvat rendőrkvesztor még a kö- 
vetkezőöket mondotta: 
- Mindent megtettem, hogy az érde- 

kelt háztulajdonosokat a lapok utján 
felvilágositsam az ügy fontosságáról és 
a rendelkeések összes módozatairól. 
Több izben adtam kimeritő tájékozta- 
tást s akik envek ellenére sem tesznek 
eleget kötelazettségüknek az emlitett 
utolsó időpontig, azok magukra vesse- 
nek a következményekért. 
Végül még azt akarom közölni - 

Horvat 
rendőrkvesztor - hogy miután máius 
31-ig mindössze négy nap áll rendel- 
kezésre, s azokból is kettő ünne av 
ugy intézkedtem, hogy rendőrségi 

feláldozva, 
a pünkösdi ünnepek mindkét nap- 
ján is hivatalos órákat fognak tar- 
tani a kerületi rendőrségek. Pün- 
kösd első napján, vasárnap dél- 
előtt 9-1 óráig, mig másodnapján, 
hétfőn délelőtt 9-1-ig és 4-7 

óráig is. 

Dr. Horvat rendőrkvesztor utolsó tájé- 
koztató felszólitásához csak annyit 
füzünk hozzá, hogy ujabb meghosszab- 
bitást senki sem várhat, az összes ér- 
dekelt háztulajdonosok és főbérlők a 
még hátralevő rövid idő alatt haladék- 
talanul tegyenek eleget mindkét ren- 
delkezésnek. 

............ 

VHII évfolyam, 

De lehet adni 

Junius 5.-ike körülre vár- 
jáh a Moszkvával való 
mégegyezés alálrását 
(ANKARA) Ugy hirlik, hogy a török 

kormányt rövidesen átszervezik Saidan 
miniszterelnök megromlott egészségi 
állapota miatt lemondani készül és 
utódja ez esetben Saracioglu, a jelen- 
legi külügyminiszter lenne. 

DANZIG SORSA 
(DANZIG.) A „Danziger Vorposten" 

vezércikkben emlékezik meg arról 
hogy Burghardt tanár, danzigi népszö- 
vetségi főbiztos közvetiteni készül 
Danzig és Lengyelország között. A lap 
megjegyzi, hogy egy ilyen kisérletezés 
eleve nem sok sikerrel biztat. mert 
Danzig német lakossága elutasit min- 
den népszövetségi beavatkozást. A la- 
kosság bizik Hitler vezér és kancellár- 
nak azon kijelentésében, hogy Danzigot 
Németországhoz visszacsatolják és a 
Führer nélkül semmiféle irányban 
nem kiván kötelezettségeket válialni 

VALAMI KÉSZÜL 
(LONDON,) A japán nagykövetség 

közlése szerint a szovjet határon bizo- 
nyos katonai jellegü intézkedések tör- 
ténnek. Állandóan nagyobb hadianyag 
szállitások történnek, a légiflotttát is 

megerősitették. A japán körök éberen 
figyelik ezeknek az intézedéseknek 
méreteit és jelentőségét, amelyeknek 
közelebbi céljait még nem tudják. 

. HÁBORU ESETÉN.. 
(PÁRIS.) A párisi rendőrség a kerü- 
letekben utasitásokat függesztett ki, 
hogy háborus feszültség esetén Páris 
védtelen polgári lakosságát milyen 
biztonsági helyekre szállitanák. A Ma- 
tin ezzel kapcsolatban szóvá teszi, hogy 
a kijelölt vidékeken a hatóságok még 
nem tudnak ezekről az intézkedésekről 
és éppen ezért sürgős orvoslásra van 
szükség, hogy semmiféle zavar e tekin- 
tetben fel ne merülhessen adott eset- 
ben. 

INDIÁN TÖRZSFŐNÖKÖK 
HÓDOLATA 

(RUEBECK.) (Rador.) Tegnap az 
angol uralkodópár közel 2000 indián 
törzsfőnök nemzeti viseletben történt 
hódolatát fogadta, majd tovább foly- 
tatták utjukat egy hegyvidéki üdülő- 
hely felé. 

MIKOR JÖN LÉTRE AZ 
ANOL-OROSZ EGYEZ- 
MÉNY? 

(PÁARIS) (Rador.) A francia lapok 
szerint az angol-francia-orosz egyez- 
mány alálrása junius 5-ike körül vár- 
ható, mig a katonai megbeszélések ju- 
nius vége felé kezdődnének. 
..... . 

- CSAK ŐSSZE CSERÉLIK KI 
A SZEMÉLYAZONOSSÁGI IGAZOL- 
VÁNYOKAT. Bukarestből 
Rador: A rendőrhatóságok által kibo- 
csátott szemelyazonossági igazolvá- 
nyok (nem bizonyitványok) az ellenőr- 
zési törvény értelmében csak ősszel 
kerülnek kicserélés alá. Az uj igazol- 
ványok tartalmazni fogja az illető 
személy fényképét. feltüntetik nemzet 
tiségét, vallását, 
egyéb adatait és celofán-burkolattal 
leésznek ellátva. AÁra ennek ellenére 
igen olcsó lesz, 10 lej körül. 

- MEGDÖBBENTŐ TÖMEGSZE. 
RENCSÉTLENSÉG OLASZORSZAG: 

y intéz m, 1 égi tiszt. BAN. Rómából jelentik: Prati község: 
viselőink egyrészének szabadidejét is ben Reggio di Calabria mellett egy 

teremnek a padozata beszakadt. A te- 
remben levők közül 47-en sulyosan, 
többen könnyebben megsebesültek. 

-HALÁLOZÁS. Weinrich Vilmos 
életének 57-ik évében f. hó 25-én el 
hunyt. Temetése f. hó 28-án d. u. 4 
órakor lesz a köztemető nagykápolná: 
jából. 

- KIUTASITOTTAK LENGYEL- 
ORSZÁGBÓL EGY NÉMET UJSÁG: 
IRŐT. Varsóból jelentik: Kurt Te; 
a Deutsche Dienst német ügynök 

levelezőjét felhivták, hogy nyolc nac 
alatt hagyja el Lengyelországot, mert 
tartózkodási engedélyét nem hosszab- 
bitják meg. 

EEV. CENZ C IA -EBUN DE IMPRIMAT 

jelenti a 

katonai belyzetét és 



a 
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A kavargó világpolitikai események 
közepette szinteészrevétlenül hangzott 
el a napokban egy mélységesen bölcs 

mondás: „Az európai kis nemzeteknek, 
amelyek együttesen százmillió embert 
jelentenek, közeledniökkellene e 
hoz, ha szabadságukat és életlehetősé- 
geiket meg akarják menteni." Fiatal- 
ember mondotta ezeket a szavakat: III. 
Lipót belga király, a Vilma hollandi 
királynő tiszteletére rendezett estélyen. 
Már az a tény, hogy a csöndes ma- 
gányt kedvelő királynő arra Ezánta el 
magát, hogy meglátogassa Belgium 
fiatal királyának udvarát, jelzi, hogy 
nagy események vetitik előre fekete ár 
nyékukat. Lipót király szavai meg ép- 

Nady csemények clócstéjén... 
Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

ges szervezetet alakitottak gazdasági 
együttmüködésük lehetőségeinek meg- 
vizsgálására és erősitésére. Ezenkivül 
abban is megállapodtak, hogy a külpo- 
litikai problémákat minden egyes eset- 
ben közösen vitatják meg és állandóan 
kicserélve véleményeiket, egységesen 
járnak el a felmerülő esetekben. Ezek 
a népek, amelyek csorbitatlan erővel 
és nagy tekintéllyel uszták meg a kö- 
rülöttük kavargó első világháboru bor- 
zalmait, vállat vállnak vetve, néznek 
szembe a bizonytalan jövendő lehető- 
ségeivel is. Némelyek azt mondják ró- 
luk: könnyü nekik, mert rokonfaju 
népek, tehát nincs semmi akadálya 
annak, hogy megérthessék egymást. 
Ez részben igaz. Viszont az utolsó há- 

pen azt bizonyitják, hogy Brüsszelben fom évtized során láttunk egymással 
és Hágában tisztán látják a dolgokat 
és számolnak minden lehetőséggel. 

éppen igy vérrokonságban álló nemze- 
teket életre-halálra tusázni. Nem a ro- 

Igen: gigálszok mérkőznek most a hata- Kon fajuságon mulik a megértés és az 
lomért, az életért. S ebben a tusában 
jórészt a kis nemzetek jövendője is el 

összefogás kérdése, hanem akági 
okokon, illetveazállamvezetőkbölcs elő 

sik nagyhatalmi csoport kerül ki győz- 
tesen a mérkőzésből, vagy ami még 
valószinübb: ha mindketten elvéreznek, 
a kisebb országok is Sok tekintetben 
vállalni lesznek kénytelenek a szörnyü 
marakodás következményeit. Az első- 
sorban érdekelt nagyhatalmi csoportok, 
- látszat szerint - már nem csupán 
a békés kiegyenlitődés lehetőségével 
számolnak, Szerencsések azok a népek, 
amelyeknek vezetői előrelátóan arról 
igyekeznek gondoskodni, hogy országai 
kat mennél távolabb tarthassák az 
esetleg elkövetkezendőktől. A Skandi- 
náv államokra gondolunk: Dániára, 
Svéd-, Norvég- és Finnországra, ame- 
lyeknek külügyminiszterei az elmult 
napokban döntöttek véglegesen orszá- 
gaik föltétlen semlegességéről. 

A Skandináv-államok már a világhá- 
boru során is távol tudták tartani ma- 
gukat a véres kavarodástól, Most sok- 
kal nehezebb a helyzetük, mert gazda- 
sági szempontból egyformán érdekli 
öket az angol, mint a német piac. De 
viszont azt is tudják, hogy biztos 
halált jelent a számukra, ha akár az 
egyik, akár a másik oldalra elkötele- 
Zik magukat. Anglia a békeszerződések 
után érdekhálózatát igyekezett észak- 
európai területek felé is kiszélesiteni. 
Dánia mezőgazdasági, különösen tej- 
termékeinek legnagyobb részét a brit 
piac vette át. Ugyanigy Norvégia halá- 
Szatának és erdészetének termékeit, 
Svédország vasát és egyéb talajalatti 
kincseit is. A nehány esztendő óta uj 
erőre kapó Németország hasonlókép- 
pen arra törekedett, hogy érdekkörébe 
vonhassa ezeket a nemcsak gazdabági, 
de sok tekintetben sztratégiai szem- 

pontból is rendkivül fontos országokat. 

A német nagyiparnak mulhatatlanul 
szüksége van a svéd nyersvasra. Tud- 

juk, hogy a Harmadik Birodalom nyers 

vas-szükségletének 75 százalékát kény- 

telen külföldről importálni. Ennél i 

fontosabb a számára, hogy a Keleti- és 

fszaki tenger messzi eső tájain kato- 

nailag megvethesse a lábát. Ezért tett 
több izben is különböző ajánlatokat az 

északi országoknak, de eredménytele- 
nül. Legutóbb megnemtámadási egyez- 
mény kötésére hivta fel azokat. Ám a 
Skandináv államok külügyminiszterei 
Stockholmban tartott értekezletükön 

kimondották, hogy minden irányban 

semlegesek kivánnak maradni. Tehát 

nem fogadják el az ujabb német aján- 
latot sem. 

Az északi országok vezetői ösztönö- 

sen érzik, hogy népük fejlődési lehető- 

jöhető nyomálssal szemben. 

ségét és gazdasági jóletét csak a szi- 

ert semlegesség alapján tudják biz- 

tositani. Ezért minden eshetőségre fel- 
készülve, véd- és dacszövetséget kötöt- 
tek egymással. Közel 20 milliós szövet- 

ségi államtömb akult igy E tek 
i állhat bármely ir sikeresen ellent rtket 

és kulturálisan is eléggé közel állanak 
egymáshoz, hogy megérthessék egy- 
mást. Angolok és németek között sin-, 
csenek ebből a szempontból nagy kü- 
lönbségek. És ime, mégis azt látjuk, 
hogy a franciák a fajilag tőlük távol- 
álló angolokkal, a németek viszont az 
ugyancsak fajidegen olaszokkal fogtak 
össze. 
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Mindkét államcsoport természetesen 
arra törekszik, hogy mennél több se- 
gitő erőt füzhessen a maga oldalára. A 
tengelyhatalmak lépésről-lépésre ter- 
jesztik ki kapcsolataikat nemcsak Kö- 
zép- és Déleurópában, de Észak felé is. 
A Skandináv-országokkal ugyan nem 
sikerült megállapodást létesiteni, vi- 
szont annál inkább biztositani tudták 
a Balti-népek hajlandóságát a maguk 

javára. Esztónia és Lettország néhány 
nappal ezelőtt kötöttek megnemtáma- 
dási egyezményt a Harmadik Biroda- 
lommal, Litvánia pedig - amelytől 
alig három hónappal ezelőtt szakitot- 
tákel a Memel-területet, -messzemenő 
gazdasági egyezményt kötött a Harma- 
dik Birodalommal. Ezek a kicsi orszá- 
gok, amelyeknek a békeszerződések so- 
rán az ütköző államok szerepét szán- 
ták, Lengyelországhoz hasonlóan, két 
malomkőközöttőrlődnek. Ugy Németor- 
szág, mint a Szovjet. egyformán ráne- 
hezedik határaikra. Ugy látszik: vagy 
nem tudják, - vagy bizonyok okokért 
nem akarták - a Skandináv-államok 
példáját követni. Az igazság kedvéért 
le kell szögezni, hogy annak idején a 
szovjettel is kötöttek már megnemtá- 
madási egyezséget. Am az ujabb tör- 
ténelmi események nem egyszer bebi- 
zonyitották, hogy adott esetben értékü- 
ket veszthetik az irott szerződések. Ez 
a magyarázata, hogy Szovjet-OroSszor- 
szág az angolokkal való egyezkedési 
tárgyalások során többek között ahhoz 
6 ragaszkodott, hogy Anglia a Lengyel 
Román-Görögországoknaknyujtott biz- 

s tositékokhoz hasonlóan, garantálja a 
Balti-államok függetlenségét is. Mond- 
juk meg mindjárt: semmiféle ideáliz- 
mus, vagy szeretet nem vezette Moszk 
vát e követelése tekintetében. 

Ellenkezőleg. A legridegebb önérdek 
lebegett a szovjet államférfiak szeme 
előtt, amikor hajlithatatlanul ragasz- 
kodtak a Balti-államok biztonságának 
követeléséhez. Anglia ugyanis - min- 
den valószinüség szerint hasonlókép- 
pen nem ok nélkül - érdektelennek 
mondotta magát a Balti tenger délke- 
leti partvidékeit illetően. Már most 
tudni kell, hogy aki ur a Balti tenger 
eme tájain, pontosabban szólva: aki 
megvetheti lábát a Balti államok terü- 
letén, az könnyüszerrelelvághatja Le- 
ningrádot, az egykori Szentpétervárt és 
a hozzá közel fekvő Kronstadt hadiki- 
kötőt Szovjetoroszország törzsétől. Ez 
pedig azt jelentené, hogy a Szovjet ke- 
leti tengeri egész hadiflottája a leve- 
gőben lógna és kényre-kegyre ki lenne 
szolgáltatva a támadó ellenségnek. Na- 

oESsrEr aaa.. . 

gyon égető helyzetben lehetnek a bri- 
tek, hogy - kénytelen-kelletlen bead- 
va derekukat - elfogadták Moszkva 
követeléseit. Mert ne feledjük el: Nas- 
británia mindig szerette az olyan hely- 
zeteket, mikor két legyet üthetett egy 
csapásra. A Harmadik Birodalom ve- 
zetői tagadhatatlanul sok borsot törtek 
a brit államférfiak orra alá. Sokkal 
többet, mint amennyit az angolok 
egyébként közmondásos hidegvére el- 
viselni tudna. A brit diplomácia be- 
keritő taktikája azt a célt szolsálja, 
hogy mennél ártalmatlanabbá terve a 
németek már-már tulveszélyes akcióit. 
De ugyanakkor szem előtt tartják azt 
is, hogy aránylag nemis rég a szovjet 
is ugyancsak meg-megcibálta az angol 
világbirodalom üstökét. Moszkva - 
látszat szerint - egyelőre letett a vi- 
lág forradalmasitásáról. De az angol 
államférfiak messzire néznek és való- 
szinüleg ugy gondolják, hogy sohasem 
lehet tudni, mit hozhat a holnap? A 
japán-kinai marakodást is ebből a 
szemszögletből mérlegelik. 

6. 

Elvéreztetni, vagy legalább is jóidő- 
re meggyöngiteni mind a két ellenfelet: 
Anglia már századok óta gyakorolja 
ezt a taktikát. ÉSs - amint az eredmé- 
nyek mutatják - nem is haszontala- 
nul, Dehát az orcsz vezetők is éltek a 
gyanuperrel és keményen a Sarkukra 
álltak. Halifax lord mindenesetre azzal 
a tudattal hagyhatta el Genfet, hogy 
most az egyszer nem teljesen sikerül- 
tek az angol számitások. A sors 
különös iróniája azonban, hogy a 
jelenlegi angol külügyminiszter - aki- 
nek kedvenc ötlete volt, hogy Szovjet- 
Oroszország ellen szövetségbe tömörit- 
Se a négy európai nagyhatalmat: Ang- 
liát, Franciaországot, Ítáliát és a Har- 
madik Birodalmat - mast kénytelen 
volt Chamberlainnak azt javasolni, 
hogy feltétlenül fogadják el Moszkva 
előterjesztéseit és sürgősen kössék meg 
a katonai egyezményt. Igen, mert az 
olasz-német véd- és dacszövetség 
ujabb megpecsételése félreérthetetle- 
nül arról győzhette meg az angol fele- 
Hlős tényezőket, hogy a tengelyt belát- 
ható időn belül nem lehet megbontani. 
Másodrendü kérdés ebben a tekintet- 
ben, hogy az angol-francia é. ameri- 
kai lapok szerint Olaszország katonai- 
lag éls gazdaságilag teljesen kiszolgál- 
tatta magát a Harmadik Birodalomnak. 
Ez - akár igaz, akár nem - nem vál- 
toztat azon a tényen, hogy egy százöt- 
venmilliós államblokk áll szilárd egy- 
ségben az ugynevezett demokratikus 
hatalmakkal szemben. Amelynek gaz- 
dasági ereje ugyan elmarad az utób- 
biak mögött, de katonai szempontból 
rettentő erőt jelent és bünös könnyel- 
müség volna lebecsülni az erejét, 
Ezért lett most egyszerre olyan sürgős 
Anglia számára az oroszokkal való 
egyezség létrehozatala. 

Nem csoda, hogy a jó öreg Chamber- 
lain egyre idegesebben fogadja azokat 
a kérdéseket, amelyeket e tekintetben 
az alsóház ülésén hozzá intéznek. A do- 
log mindinkább Anglia körmére kezd 
égni és az orosz feltételek viszont 
olyan sulyosak, hogy százszor is meg- 
gondolandó, mielőtt határoznának fö- 
löttük. Az ellenzéki képviselők azonban 
türhetetlenül kivánciskodnak: „Mi van 
az oroszokkal való tárgyalásokkal? 
Nem lehetne-e meggyorsitani befeje- 
zésüket? És mi a magyarázata, hogy 
mindeddig eredménytelenek voltak a 
megbeszélések?" Kellemetlen kérdések. 
Csakhogy az angol alkotmány nem en- 
gedi meg, hogy leintsék a kérdezőskö- 
dőket. Legfeljebb semmitmondó kije- 
lentéseket tehet a miniszterelnök, vagy 
az a miniszter, akihez cimezték a kér- 
dést. „Kijelenthetem mondotta 
Chamberlain legutóbb az alsóházban, 
- hogy a tárgyalások végeredményét 
illetően jogom van a derülátásra." És 
mert ezzel nem elégedtek meg az in- 
terpelláló ellenzéki képviselők, még 
hozzáfüzte szavaihoz: „A pünkösdi ün- 
nepek után valószinüleg többet mond- 

hatok .. Addig azonban türelmet ké- 
rek." Az angol sajtó egy része, de még 
inkábbafrancia lapok derülátóan ir- 
nak az angol-orosz egyezménnyel kap- 
csolatosan. Igy az egyik legjelentősebb 
külpolitikai köziró: Sauerwein Bonnet 
francia külügyminiszter Szavait citál- 
va, közölte, hogy Bonnet annak a né- 

gol-orosz megbeszélések és az egyezség 
a legrövidebb időn belül valósággá 
válik. „Ismerve Bonnet zárkozott ter- 
méseztét - füzte közleményéhez 
Sauerwein - ez a kijelentés feltétle- 
nül derültására késztethet mindenkit." 
Mindenesetre pünkösd után többet fo- 
gunk tudni az üggyel kapcsolatban, 
mint amennyit eddig tudhattunk. 

8. 
Halifax és Chamberlain nyugtalan- 

ságát talán indokolttá teszi a többek 
között az a tény is, hogy Japán, - 
mint a Berlin-Róma tengely távolke- 
leti társa - válaszut elé került: kö- 
veSse-ebarátait az antikomintern egyez 
ményen tulmenő katonai szövetség 
megkötéséig? Tokióban ugyanis mind- 
ennek ellenére nem felejtették el, hogy 
annak idején, amikor Japán a cári 

Oroszországgal vivta élet-halál mérkő- 
zését, Anglia, mint a Felkelő nap or- 
szágának szövetségese, igen jelentős 
szolgálataival elősegitette a japán ha- dak győzelmét. Az angol-japán barát- 
ság a világháboru alatt is virult, sőt a 
háborut követő nehány esztendő Során 
is tartott még. Ennek a barátságnak 
köszönhette Japán, hogy amikor a né- 
met gyarmatok jövendő Morsa fölött 
döntöttek, Angliával, Franciaországgal 
és Belgiummal együtt részt kapott a 
Zsákmányból. Megkapta a csendesóceá- 
ni Karolina- és Mariana szigetcsoporto 
kat, melyekettudvalevőleg azóta első- 
rendü tengeri és légi bázisokká épitet- 
tek kiaz Élszakamerikai Egyesült Álla- 
mokkal szemben. És megkapta Kiao- 
csau kikötőjét, amelyet tudvalevőleg 
99 évre - azaz mindörökre - Kinától 
vettek bérbe a németek. Az angol- 
japán barátság egy idő óta elhidegült 
ugyan, de a kinai hadjárat ellenére 
sem éleződött ki közöttük tulságosan a 
helyzet. Tudniillik a britek mindig szá- 
moltak azzal a lehetőséggel, hogy Ja- 
pán egyszer esetleg még ösSszeméri ere- 
jét az oroszokkal, Ezért szemet huny- 
tak sok minden felett. Csakhogy a 
most ujabban megerősitett német-olasz 
katonai véd- és dacszövetség erősen 
megzavarta az angolok köreit. Hogy 
kivédhessék a várható veszélyeket, 
kénytelenek minden áron egyezségre 
lépni az oroszokkal, Ez azonban már 
Japán elevenébe hasitana. Ezért lát- 
szik valószinünek, hogy Tokió csatla- 
kozni fog Berlin és Róma katonai szó- 
vetségéhez. Hogy ez a lehetőség mi- 
lyen hatástfoggyakorolni a világpoli- 
tika legközelebbi alakulására, azt majd 
a legközelebbi jövendő eseményei fog- 
iák megmutatni. 
..... 

G. D. S. előadás - uj feltée- 
telekkel 

(LONDON.) A napokban ritka szin- 
házi eseményben lesz részük a londo- 
niaknak. Elő fogják adnia legkevesebb 
Szer játszott Bernard Shaw-darabot, 
amelyet - nem is Shaw irt. Minden 
néző, aki megváltja a jegyét, az első 
felvonás után odamehet a pénztárhoz 
és vistszakérheti a jegy árát, ha a da- 
rab nem tetszik. Ugyebár, ez eléggé 
ritka szinházi esemény? 

amelyet Shaw Siegfried Trebitsch né- 
met darabjából „adoptált" angol szin- 
padra. Trebitsch ugyanis Shaw állandó 
német forditója és a nagy G. B. S. vi- 
szonzálsképpen vállalkozott arrá, hogy 
leforditja Trebitsch egyik darabját an- 
golra. Forditás közben azonban nem 
tudott uralkodni magán és egy kicsit 
átirta a darabot, ami ennek egyáltalá- 
ban nem ártott. Az előadás másik ér- 
dekessége az, hogy a szinház bérlői, 
akik itt mint a szinházi klub tagjai 
szerepelnek, Jack de Leon igazgató in- 
tézikedélsére az első felvonás szüneté- 
ben odamehetnek a pénztárhoz és visz- 
jzeatik a jegy árát, amit a pénztár 
minden további nélkül ki is fizet. 

zetének adott kifejezést, hogy Genf- 
ben teljes sikerrel folytatódtak az an- 

A darab cime „Jitta's Atonement, 
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Apréhirdetések 
APROBIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 
Ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 le) 
Veligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
ölja 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lel 
Csak portózott jeligés leveleket további- 

tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 

welekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 

csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 

veszuk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
. . 

" 

ztesasaoan 

VILLANYONDOLÁLÁS, hullámos, 
min 

den kellemetlen érzéstől mentesitve, 8 

havi garancia, 150 lejtől. Nizza hölgyfodrá- 

szat, Cal. Reg. Ferdinand 30. (6748) 

; ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 

kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 

ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand
 114. 

(T 2167) 

MARADÉKOK félárban, tobralko, se- 

lyem, szövet, vászon zefir, pongyola és 

ruhamaradékok. Reg. Ferdinand 53. ud- 

varban. (T2237) 

NE adja el arany- ezüst tárgyait, csakis 

Szilágyi ékszerésznek, Str. Reg. Maria 7. 

mivel a beváltás a bukaresti legmagasabb 

napi árfolyam szerint folyósittatik. 
(86613) 

csuUcsAN az állomással szemben 

aSimplon" étterem és szálloda, üzlethelyi- 

séggel és szép gyümölcsös kerttel beteg- 

ség miatt sürgősen eladó. (VT2157) 

SÜRGÖSEN eladó házhelyek Str. A. 

Muresan-on, egy sarokhely és Str. Pop de 

Básestipen 2 házhely, viz, csatorna van. 

Str. Andrei Muresan 98. (7758) 

sSÜRGÖSEN eladó házhelyek, villane- 

gyedben Str. Márzescuban, csatorna, viz- 

zel, részlettizetésre is 12 hónapra, Strada 

Amos Fráncu 9. (7756) 

MODERN kombinált szoba eladó. Ér- 

deklődni Str. Clemenceau 4. sz. (7761) 

KÖNYVSZEKRENYT politurozottat, jó 
állapotban keresek Mercan, Cal. Reg. Ca 

rol I. 41. (7774) 
TOPOLYA háló, mindenféle butorok ol- 

csón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz- 

nált Butorokat 1i8 
EGY igen jókarban lévő 930-as MAV 

cséplőgép Fordson traktorral együtt eladó 

Cim: Rosenberg Nathan, Delureni. Jud. 

Mures. (V76835) 
ELADÓ uj ház 2 szoba, konyha, veran- 

da, mellékhelyiségekkel, nagy kerttel.
 Str. 

Dragos Voda 32. (Schultz kertészettel szem 

Den.,) (7702) 

KERESÜNK egy ping-pong asztalt és 2 

teninszrakettet. Cal. Marechal Foch 24. sz. 
(7748) 

ELADÓ 800-as golyóscsapágyas „Ferro- 

agricola" cséplőgarnitura üzemképes álla- 

potban. Liptai Stefan Turda, Str. Petru 

Rares (V T 2205) 

ELADÓ gyermek rézágy és egy fehér 

faágy, mindkettő sodronnyal és matrácc
al. 

Eriedmann, Str. Negruzzi 1-a, 
(7832) 

Terhes nől vizeletet 
elsőtől ötödik hónapig literenként 10 

lejért veszünk. Érdeklődni: 

Dr. VITÁLYOS 
orvosnál, Cal. Reg. Ferdinand 62. 

F és lucerna 4 holdas kertből eladó. 

str. Donat 138. (1831) 

PIANINO, modern, páncélszenkezettel 

hangszer eladó, Str. Duca 7., emelet 10. 

(78089) 
DIOHALÓK komibnáltak, félháló lakk- 

csiszolt konyhaberendezések, egy hasz
nált 

keményfaháló sürgősen eladók. Cal. Reg. 

Carol II. 34. Nemes (7813) 

7OKARBAN levő fehér mély modern 

gyermekkocsi eladó. Str. Kogálniceanu- 

ba Novac sarok, II. emelet. (7814) 

LADÓ 2 méter magas jékszekrény, kü- 

lönböző butorok, konyhafelszerelés és k
er 

tes ház str. Carpatilor 285..(7818) 
ELADÓ 1 iróasztal, 1 ruhaszekrény, 1 

tükrös márványlapos fiókos mosdó, Str. 

Negru Vodá 32., I. lakás. (7821) 

ORVOSI folyóiratok, román, magyar 
és 

német, eladók Cal. Motilor 16, (7694) 

HKIFoGASTAÁLAN mély fehér gyermek
 

kocsi eladó. Str. Petru Rares 30
. (7843) 

FAJIISZTA 7 hetes fekete puli kuty
ák 

eladók, Str. Axente Sever 17. (7852) 

EEREM fügyeini Elköltözés miatt ágy- 

nemüek, ruhanemüek, edények, butorok 

sürgősen olcsón eladók. Megtekinthetők 

május 22-től 30-ig Cal. Motilor
 69. sz. alatt 

KEKESTI sajt és vaj, izletes, tiszta, egész 
séges. Kérje mindenütt 

(7839) 

EGY szoba gyümölcsöskerttel 690 nm. 

olcsón eladó, Sir. Fierului 79. Ért.: Str. 

Cipariutő 1(7499) 

ÖCSKARUHAÁKAT, télikabátokat ve- 
szek, igen nagy választékban eladok. Grün 
feld, Str Reg, Maria 14. (7651) 

SZAMOSFALVI vendéglő keres fagylalt 
aparátot, lehetőleg pikszisekkel. (T2239) 

EPITKEZÉSHEZ prima homok, használt 
tégla és faanyag olcsó áron kapható a volt 
Hirsch Ödön szeszgyárnál. C. M Foch 84. 
BUTOROK, tükrök, cimbalom, derékali, 

padláslomok eladók. Str. Duca 7., eme- 
let 10. (7810) 

1000 DRBE. nyári férfi és gyermek inge- 
ket nagyon olcsó árban detailban árusitunk 
Weitzner, Str. Matei. (7816) 

Parcellák 
részletfizetésre 
olcsón eladók. A vasuti állomástól 3 
perc járásra, a Butorgyár mellett a 

sír. Drcotul Muntconm 
No, II. alatt 

Viz, villany, müutak, gránitkocka 
járda, olcsó árak, kényelmes rész- 

jetfizetés, . 

ELADÓ egy török rózsafa háló és kony 
haberendezés. Értekezni: Piata Mihai Vi- 

teazul 25., Spielmannál,. (7829) 

HAZTULAJDONOSOK figyelmébe. Zo- 

máncozott számtáblákat finom kivitelben 

12 lejért megrendelhetők Anca könyv- 

kereskedésépen. Strada Regina Maria 

No. 43. Ugyanott lakbérleti szer- 

ződések és egyép nyomtatványok hiva- 

talos kiadásban kaphatók ti863) 
VENDEGLŐ HELYISÉG a belváros te- 

rületén, nagy pince és udvar és még há
- 

rom üzlethelyiséggel azonnal átadó. C
im: 

Agentia Luther Cluj, Str. Cernáuti 3. sz. 
Ci866) 

KERESÜNK cca egy köbméter ürtar- 

talmu gömbölyü 8-10 mm. lemezve
stag- 

ságu vas tartályt. Váscos, Str. cermátti 
26. 

878) 

ieg, üvegek eladók. Lázár, Str. Fr. David 

telre. László, Str. Horea 12. 

rózsatával, ára: 610.000 lei. Kamilli. Str. 

JÓESTET! VIII. évfolyam, 1939. MAJUS 28. 
aA zz A * Azfe/ Azé 

VESZEK ékszert, ingó, vagy ingatlant 
azonnali kifizetés mellett. Cim a kiadóban. 

(7891) 

SÜRGÖSEN eladó házhely villanegyed- 

ben vizzel ellátva 65 ezer lejért, részletr
e 

is Str. Amos Fráncu 9. (1753) 

MINDENFELE árucikkek gyors szállitásá 

ra könnyü zártajtós, háromkerekü tricikli 

eladó. Piata de vite 4. (7491) 

BELVAÁROSBAN, vagy közelében kisebb 

üres telket vagy régi házat veszek. Cim: 

Str. Ep. N. Ivan 36. ; (7925) 

KONYHAKREDENC, konyhaasztalok, 

teljesen uj sezlonteritő, főzőedények, 
mér- 

(1734) 

megvé- 
(1927) 

ELADÓ parcellák, viz, kanálizálás, vil- 

lany bevezetve. Cal. Motilor 78. sz. Érd.: 

harangozónál, (7745) 

SZOBA, konyha putor eladó. Str, T. 

Vladimiresecu 25. (7908) 

Kamilli Józse: 
ingatlanforgalmi irodája Str. Bratian

u 33. 

Ha házat veszen, saját érdekében 
keres- 

LEPEGSÉTELT römit keresek 

sen fel vagyis a legrégibben fennálló in- 
gatlanforgalmi irodámat. (7903) 

380,000 lej központban emeletes 
kis ház 

2 szoba, konyha, fürdő, komfort, 1 szoba, 

konya, Kamilli, Str. Bratianu 33. (1908) 

SÜRGÖSEN eladó áron alul a várós 
legszebb helyén emeletes villa 3 szobá, 

konyha, komfortos, azután 2
x1 szoba, kony 

ha, speisz, nagy kert beült
etve 150 darab 

Bratianu 33. (7906) 

EGY antik kaszten, szekrény,
 tükör el 

adók, Ugyanott egy butorozot
t szoba két 

személynek olcsón kiadó.
 Str. Macavei 27. 

VILLATELEK A. Muresan
 környékén 

cirka 310 nm, 18 m. fronttal 
120 ezer lejért 

eladó. Viz, villany, csatornázás, autóbusz. 

Megbizott: Str. Preotul Muteanu 11. alatt
. 

(Butorgyár mellett.) 
(7919) 

KALAP KIRÁLY 
kalap- és férfidivat üzlete, C

luj, P. Uniril 

5. (Városháza mellett), továbbra
 is kiszol- 

gál 

" Tokarékosság" 

könyyecskékre! 

ORT. kóser jó házikoszt kapható, Cal. 

Regele Ferdinand 89. ajtó 
16, (7880) 

FoORD 4 hengeres 982 tipusu
 4 üléses ki 

fogástalan állapotban eladó. É
rtekezni Per 

lei, Str. Baba Novac 8. (71882) 

ELADÓ filodendronok, ászpáraguszok, 

álványokkal. Ugyanott 3 
paplan, 4 párna 

is. Str. Regina Maria 45, II. 
emelet. (7884) 

ELADÓ központban i2 szobás ház évi 

jövedelme 80 ezer. ÁAra 320.000 készpénz 

és 260.000 adósság. Biroul „Increderea" 

Cluj, Piata Unirii 18. (7887) 

OCSKARUHÁKAT jó árban eladhat, 

olcsón vásárolhat Grósznál, Str. Memo- 

randului 4. Kapualatt. (7678) 

GYERMEKE EGÉSZSÉGÉT VÉDJE.
 Ne 

vegyen használt kocsit. Azért a pénzért 

ujat kap a kiskoruak fogházáb
an, Strada 

Fabrica de Zahár 47. Nagy
 választék, leg- 

ujabb modelek. 
(7896) 

KOMPLETT mészárszék Bere
ndezés el- 

adó, Megtekinthető: Hrasch Károly,
 Str, 

Chintaului 388. 
(7898) 

ELADÓ keményfaháló jókarban,
 közpon 

ti fekv-ésü ház és több sirkő To
rdán. Le- 

velek Frenkel sorsjegyiroda, 
Turda. 

(VT2208) 

Szép nyári szandálokat és női 
és gyer- 

mekcipőket a legolcsóbban csak 
a 

vásárolhat. 
Calea Regele Ferd. No. 10. 

RÁDIÓ Standard 3 plusz 1 olcsón
 eladó. 

wanhiberg, Str. T. Vladimirescu 
16-a. 

(7865) 

ELADÓ egy házastelek, áll egy szoba, 

konyha és mellékhelyisékeből, a Kerek- 

domb felé, Str, Cocosului 4. (7885) 

PING-PONG asztalt és römikövet ve- 

szek, Str. I. Maniu 32. em. (7782) 

ELADÓ 1 szoba kerttel ö0 ezerért. Cal. 
Lungá 145. ! (7803) 

ELADÓ elegáns barokk ebédlő, antik 

zenélő óra, nagy és kis perzsaszőnyegek, 

12 személyes 59 darab külföldi uj porcel-
 

lán szerviz, 6 külföldi mokikacsésze, uj 

szmoking öltöny, lakkcipő, függönyök, ki
- 

tünő ingaóra, villanylámpák, 4 kis tea 

asztal, rádió. Megtekinthető délután 5-7 

óra között Parik szanatórium fürdőépület 

I. em. 6. (7329) 

MELY gyermekkocsikat, sportkocsikat 

gyári árban kaphat., Str. Fabrica de 
Za- 

hár A47. ! (7897) 

Az udvarban. 

kiadóban. 

zzimi vékel Aron alul eladól 
sürgősen belváros közepén jövedelmező 

bérház 550 ezer lej, ebből 200 ezer lej 

bankteher, havi jövedelme 7000 lej. N
agy 

posta mellett jövedelmező ház 450 ezer lej 

ebből bankteher 160 ezer lej, havi jövedel
 

me 6000 lej. Kamilli, Str. Bratianu 33. 

(71904) 

50 hold szántó, 21 hold kaszáló Kolozs- 

vár határában nagyon olcsón eladó, Érd.: 

Str. Preotul Munteanu 11. sz. (Butorgyár 

mellett.) (7920) 

PÉNZET rövid pár év alatt megdup- 

lázza, ha felkeresi, meghallgatja Roma in- 

gatlanforgalmi iroda uj ajánlatait, Str. Me 

morandului 9. (7922) 

HA pénzét nagyjövőjü olcsó házhelyek- 

be elhelyezni, ha 50.000 lejtől legértéke- 

sebb családi, vagy bérházat venni, va 

eladni akar, kitünő ajánlatam vannak. 

Roma iroda, Bocsánczy, Str. Memorand
u- 

lui 9. (((7921) 

XILAST KERES 
PADLAÁS gerendák meszelését 

szerint vállalja Lazarovits, Cal. Tratan 2 

AGANOSurnál vagyurnőnélminden házi 

munkát vállal 28 éves főznitudó komoly 
nő, Vidékre is megy. Cimeket „Dolgozó 
nő' jeligére a kiadóba, (7900) 

TELJESEN megbizható család házgond- 
noki állást keres. Cim a kiadóbann 

, (7911) 

XPOLONO allást keres helyben vagy vi 
déken. Cimeket „Ápolónő" jeligére. 

(V7909) 

ALLASI KAPrHA 
KERESÜNK kéttagu családhoz megbiz- 

ható főznitudó mindenest, Csak komoly nő 

jelentkezzen, aki nyugodt otthonra vágyik 

Jelentkezni: Str. Minerilor 47. (7727) 

MEGBIZHATÓ mindenes leány, vagy 

asszony, ha jóizüen főzni tud, kis család- 

hoz felvétetik. Cim: Cukorkakirály,. P. Uni 

ril 26. (7776) 

TANULÓFIUT, leányt fizetéssel felvesz 

Unio kelmefestőgyár. Str. Bucovina 32. 
(7859) 

FIATAL mindenes leány felvétetik, Str. 

Florilor 1-a. (T2250) 

HOLGYFODRASZ tanulót és tanulóleá- 

nyokat felveszek, Cal. Regele Ferdinand 
87. szám. „Fodrászüzlet. (7812) 

TOLMENŐ vendéglőben üzletvezetőt, le- 

előtrös ' 

ea/ " 

EGY ügyes tanuló vagy kifutóleány fel- 
vétetik a Schultz virágüzletbe. (1883) 

NEVELŐNÖT német nyelvtudással azon 

nal felveszek. Str. Gojdu ő. ajtó2 
(7879) 

MODELL alkalmazást kaphat, kifogás- 

zetéssel. Jelentkezés S 

Elisabeta 29. (7873) 
IDŐSEBE bejárónőt azonnalra keresek 

kis gyermekem gondozására. Cim a kiadó 

ban ! (7913) 
VASESZTERGÁLYOST, aki az autó- 

szakmában jártas, alkalmaz autógarázs, 
Ciím: Str. Avram lancu 18. i (7926) 

KERESEK közelben lakó bejárónőt 8-11 

reggel 8-i10, 

óráig. Str. Wilson 2. II. 12. (1929) 
VARRÓOLEANYT azonnalna keresek. 

str. Corches 8. / (1924) 

GYERMEKTELEN házaspár, vagy kö- 
zépkoru nyugdijas asszony, esetleg egy 
felnőtt gyerekkel szoba, konyha lakást és 
némi fizetést kaphat idősebb házaspárnál 
egyszoba takaritás és minden Kiszolgálás 
ellenében. Ért.: délután 6-8-ig. Str. Ilie 
Mácelar 14. balra. (7928) 
z t . 

KÖLÖNFÉLÉK 
AZ egész országban jólbevezetett ko- 

moly cikket gyártó üzem, agilis kereske- 
delmi közremüködő társat keres. Négyszáz 
ezer jeligére, (71792) 

ALLÁS piztositása mellett 1,000.000 lej 
kölcsönt keresek első bekebelezéssel. A 
megengedett legmagasabb kamatot fize- 
tem Leveleket kiadóhivatal továbbit „Hét 
szeres fedezet" jelige alatt. (459) 
MÜSTOPPOLÓ szakadt ruhát moly- 

rágást, égési lyukakat speciálisan stoppol 
Dna Has, Str Gherescu 8. (7643) 

SZABADALMAKAT, találmányokat, ke 
resek Amerika részére. Megkeresések 

(1418) 
KIMONDOTTAN jó házikoszt csakis 

kihordásra nehány személy számára ol- 
csón kapható. Klein, Piata Mihai Vitea- 
zul 6. sz. (7815) 

LAKÁSFÉREGTELENITESEKET ga- 
ranciával végez „Polynea", Str. Consiliul 
National 3, (Főpostánál). Telefon: 35-01. 

! (7717) 
ANNY KEPP angol és francia divatsza- 

lonját fentartja. Cluj, Str. N. lorga 21. sz. 

MINDENKI tudja, a gyermek is érti, 
hogy kiégett villanykörtéjét „Aladdin" ki- 
cseréli. Str. Memorandului 13. (7770) 
URINŐ pénzes társat keresek finom cik 
kek előállitásához. Jelige „50 százalék" a 
kiadóban, ! (1886) 

KIADÓ LAKÁS 

dou irtok én polcsk 

A 

z é 

DEÁK MÉRNÖK, PIATA UNIRII 7. 
TELEFON: 17-17. 

................ 
HÁROM szoba, konyha kiadó 2650 lejért 
ugyanaz fürdőszobával 2800 lejért kiadó. 
sír I. Maniu 32. (7781) 
KIADÓ nagyon szép üzlethelyiség azon 
nalra, Str. I, G. Duca 3 (6646) 
ÜZLETHELYISÉEG azonnalra dó. 
Ugyanott butorozott szoba, különbejárat- 
tal, garderobe és vizkagylóval. Szenes, 
Str. Cipariu 1. Telefon: 30-31. (7606) 

EGY külön telek kiadó 1 szoba, kony- 
ha, gyümölcsöskerttel, Str. obaet- 
40. Ért.: délután 4 órakor. 7686) 

KIADÓ szoba, konyha azonnal, sStr. Ma- 
rinescu 28. Értekezni: Str. Pasteur 26 sz. 

(7699) 

KIADÓ egy üzlethelyiség udvaron. P. 
Unirii 22. szám alatt, Érd.; házmesternél. 

3 SZOBA, konyha, speisz Calea Motilor 
100. szám alatt kiadó azonnalra, Értekez- 
ni lehet ugyanott Püspökinél. T2077), 
KIADÓK müűhelynek, raktárnak alkal- 

mas betonozott helyiségek. Cal. Reg. Fer- 
dinand 72. C189) 
AZONNAL kiadó egy szoba, konyha, 

kamra, pince. Cal. Motilor 54. (T 2214) 

sSZOVATA fürdőn kladó egy nagy vil- 
la a központban, mely áll 16 szoba, kony- 
ha komplett. Május hó végén ált tő. 

Bérösszeg 50 ezer lej, mely összes a met 
állapodáskor előre fizetendő, Cim: Csetri 

het nő is, garanciával felveszek. Cim a 
(871) 

villa Szováta, Ott meg is tekinthető, mert 
ott vagyok. VT2207 

talan alaku nő (szobrászhoz) havi fix fi- 
str. 

„"Találmány" jeligére kiadóba küldendők. 

.
.
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Málnásy Sivadar: 
zzzzzzzzzesszzzenyanzassszzazamazerizzil 

Uisszafelé az időgépen... 
A párisi büntetőtörvényszélk husz- 

évi fegyházra itélte Plevitzkája asz- szonyt, vagy más néven Skoblinnét, 
annak a tábornoknak feleségét, aki 
annak idején a legtöbb sikerrel har- 
colt a jelenlegi orosz uralom ellen és 
valóban kis dolgokon mulott, hogy 
ma nem ő a legszámottevőbb kato- 
nájaanagy birodalomnak. A Skob- 
lin-per sokáig emlékezetes marad 
azok előtt, akik a törvénykezés mun 
káját figyelik. Az ujságok hasábos 
cikkekben számoltak be annak lefo- 
lyásáról és mégis nyitva maradt a 
kérdés, vajjon bünös volt-e Skoblin- 
né a terhére rótt cselekmény elkö- 
vetésében? Igen, mert az elitélt asz- 
szony az-utolsó percig ártatlanságát 
hangoztatta és az, 

szintén nyomtalanul eltünt a szerep 
lés szintetréről, Éppen ugy, mint 
Kutjepov és Miller fehérorosz tá- 
bornokok. A kérdőjel azonban itt 

maradt és maradni fog talán örökre, 
ha az elkövetkező idők, vagy a vé- 
letlen fel nem lebbenti a rejtély 
fátyolát... 

A diszvacsora 

- Hét évvel ezelőtt isrneretlen tette- 
sek elragadták körünkből Kutjepov tá- 
bornokot, a mi vezérünket - mondotta 
a Párisban élő oroszok diszvacsorájá- 
nak egyik szónoka - és mindnyájan 
egyek voltunk a fájdalomban. Kutje- 
pov sorsa azóta as örök rejtély maradt, 
de bennünk megnövelte az együttérzés 
szent erejét és ezt a reményt, hogy 
huszéves küzdelmünk nem lesz hiába- 
valóó alaszilök haater 
Három hatalmas „Hurrál" reszket- 
tette a terem levegőjét, ahol a 
francia főváros orosz menekültjei Mil- 
ler tábornok, az akkori vezér tisztele- 
tére összegyültek. Maga a 71 éves ka- 
tona meghatottan nézett végig a jólis- 
mert arcokon, a villogó szemekben és 
talán pillanatra megfeledkezett arról, 
hogy ezek a kopottan öltözött emberek 
egykor csillogó egyenruhákban, rendje- 
lektől diszitetten éltek Szentpétervá- 
ron, vagy azokban a nagy városokban, 
ahová a cár szolgálatra rendelte. Ta- 
lán nem is gondolt arra, hogy mily 
nagy a különbség az emgiránsok haj- 
dani és jelenlegi élete között, csak arra 
gondolt, hogy ime a régi bajtársak ujra 
itt vannak és remélnek... 
Azon az estén, 1937 szeptember 19-én 

büszke volt bajtársaira. De büszkék vol 
tak bajtársaikra a többiek is. 
- Plevitzkaja alsszony! Énekeljen 

valamit - kiáltották többen - amikor 
Miller tábornok meghatottan fogott ke- 
zet az ünnep szónokával. 

Skoblin tábornokné, vagy más né- 
ven Plevitzkaja asszony az emelvény- 
re sietett és orosz népdalokat énekelt. 
- Már nem olyan fiatal és szép, 

mint a cári uralom alatt, de hangja 
még mindig gyönyörü - mondotta az 
egyik jelenlevő, amikor Skoblinné be- 
fejezte a dalokat és férjével együtt el- 
hagyta az ünnepséget. Csakhamar kö- 
vette őket Miller tábornok, a fehér oro- 
Ezok vezére is... 

Mit akart ez az ember? 

Aznap éjjel csengettek Miller tábor- 
nok lakásának ajtaján. A fehér oro- 
szok vezére azonban még nem volt ott- 
hon és a tábornokné csodálkozva nézett 
a késő vendégre. 

- Még nem jött haza. 

-Oh persze, persze - felelte Skob- 
lin idegesen - erre gondolhattam vol- 

na és az előszoba székére dobta ka- 

bátját. 

Hol van a felesége? - kérdezte 
a tábornokné, aki azon is csodálkozott, 

hogy Plevitzkaja nincs vele, mert soha 

nem pártak egymás nélkül. 
- Otthon, Natalia Nikolajevna - 

aki segitségére 
siethetett volna: Skoblin tábornok, 

- No nézd csak, itt hagyta a kabát- 
ját is - szólt Millerné leánya, aki a 
beszélgetésre előjött. - Utána futok. 
A hiányt azonban a tábornok is ész- 

revette, mert lihegve tért vissza a lép- 
csőzet aljáról és magához véve a ka- 
bátot, gyors köszönés után távozott. 

Később, amikor Miller hazajött, fe- 
lesége megkérdezte: 
- Mit akart ez az ember? 
Miller tábornokné nem szerette Skob 

- Bizonyára valami Bemmiséget - 
felelte Miller - tudod, hogy milyen, 
minden kicsiséget annyira a Szivére 
vesz... 

Három nappal később 

-Ma csak este jövök haza - bu- 
csuzott szeptember 22-én reggel a tá- 
bornok övéitől. 
Miller rendkivül pontos ember volt. 
Mindennap felkereste az emigránsok 
központi irodáját as megmondotta azt 
is. hogy mikor jön haza. 

Aznap délben amikor titkára már 
haza készült, egy levelet adott át neki. 
- Nézze, Pavel Vaszilievics, én nem 
ebédelek otthon. Sürgős megbeszélésem 
van valakivel. Ha valaki keresne, csak 
három órakor jövök vissza. Ha pedig 
valami történne, bontsa fel a levelet. 
Kussonszky tábornok, aki a titkári 

teendőket látta el, Miller szemébe né- 
zett: 
- Mire gondol? 
- Magam sem tudom. 
A két öreg bajtárs ujra egymásra 

nézett és kezet szoritottak. 
. 

Aznap délután félkettőkor, tehát 
másfélórával azután, hogy Millen el- 
hagyta irodáját, Skoblin és Skoblinné 
az északi pályaudvarra Giettek, hogy 
egy hölgyet a brüsszeli gyorsra tegye- 
nek. Nemsokára azután Grigul kapi- 
tány jelent meg a már indulni készülő 
szerelvény előtt. : 
- Miért nem jött értem a kocsival? 
- kérdezte mérgesen Skoblintól, aki 
zavartan szabadkozott. 
- Feleségem a varrónőnél volt és 

miatta megkéstem. 

Az a nehány perc, amig a vonat el- 
indult, elég volt ahhoz, hogy a bajtár- 
sak ujra kibéküljenek és együtt is me- 
radtak egész délután. Felkeresték De- 
nikin tábornokot, az egykori Denikin 
hadsereg vezérét és megköszönték ne- 
ki, hogy részt vett a három nappal ez- 
előtt megtartott ünnepségen. 

AzZ öreg katona csodálkozott a láto- 
gatáson. Közte éls Skoblin között ugyan 
is nem volt jóviszony. Még jobban el- 
képedt azonban, amikor ez azt az aján- 
latot tette neki, hogy utazzék Brüsszel- 
be, ahol nagy összejövetelt terveztek 
az emigrációban élő oroszok. 

-Ha kellemetlen vonaton az ut, el- 
viszem az én kocsimon - mondotta 
Skoblin és kényszeredetten mosolygott 
amikor Denikin meglehetős ridegen ki- 
jelentette, hogy nem hagyja el Párist. 

Később Skoblin, Skoblinné és Grigul 
Millerékhez mentek, akikkel este nyolc 
óráig ültek együtt. 

Egy órával azután Millerné idegesen 
nézett az órára. , 

- Nem értem, hol maradhat apád 
oly sokáig - mondotta kedvetlnül leá- 
nyának - látod az egész vacsora tönk- 
remegy. 
Ti órakor már nyugtalanok lettek. 

Az asszony kabátot vett magára és a 
menekültek irodájába ment. Ott bezárt 
atjókra talált. Innen a Gallipoli klub- 
ba hajtatott... 
És féltizenegykor Kussonszky tábor- 

nok, a R. O. W. S. (az orosz emigránsok 
szervezete) titkára felbontotta a gond- 
jaira bizott levelet. 

Délben félegykor megbeszélésem 
van Skoblinnel, a Rue Iasmin és Rue 
Raffet sarkán. Be akar mutatni nekem felelte Skoblin és kezet csókolva tá- 

vozott. 
izát halti állami nématat akik hirakat 

hoztak Oroszországból. A megbeszélést 
Skoblin készitette elő. Lehet, hogy 
csapda az egész és ezért hagyom hátra 
ezt az üzenetet. Miller..." - állott a 
papiron. 
Kussonszky tábornok határozott em- 

ber volt. Azonnal Kedrow admirálishoz 
küldött, aki Miller helyettese volt. Két 
embert pedig gépkocsiba ültetett és azt 
a parancsot adta ki, hogy keritsék elő 
Skoblint Páris melletti lakásából. Skob 
linéknek ugyanis közvetlen a főváros 
mellett nyaralójuk volt. Később telefo- 
nált a R. O. W, S. helyiségből, ahová 
Kedrow-val elslettek, a Gallipoli klub- 
ba Merilov ezredesért, aki a klub el- 
nöke volt. 
Merilov a hivásra szintén azonnal az 

irodába sietett. Itt közölték vele Miller 
eltünését és azokat az intézkedéseket, 
amelyeket Kussonszky foganatositott. 
- Skoblin ma Párisban alszik - 

mondotta Merliov, amikor mindenről 
értesült, - én tudom melyik szállodá- 
ba ezokott megszállni és elhozom. 

Ezzel feleletet sem várva elrohant és 
Skoblinékat meg is találta a Pax szál- 
lodában, amint éppen lefekvésre ké- 
szültek. 
- Miller eltünt - kiáltotta az ez- 

redes - fel kell jönnie velem az iro- 
dába. 
Skoblin készséggel engedelmsekedett 

és csakhamar a ROWS helyiségbe ér- 
tek... Éjjel két órakor. 

Vallatás 

Kussonszky és Kedrow külön szobá- 
ba vitték Skoblint és tudatták vele, 
hogy Miller eltünt, majd közölték azt 
is, hogy a tábornok egy üzenetet ha- 
gyott hátra. 
Skoblin nyugodtan felelte: 
- Borzalmas félreértés lehet az 

egész. Az emlitett uccákat nem is is- 
merem. 
A két öreg katona egymásra nézett. 
- Akkor nem lesz kifogása ellene 

- mondotta Kedrow ridegen, - ha 
magunkkal visszük a rendőrségre. 
Skoblin elsápadt, de azután azt fe- 

lelte, hogy szivesen elmegy oda is, 
mert tisztáznia kell magát. Azonnal 
ki is indult a Szobából. A külső helyi- 
ségben Kedrowné és Merilov ezredes 
beszélgettek. Skoblin nyugodtan át- 
ment a szobán, ki a folyosóra. Kus- 
sonszky és Kedrow, akik kabátjaikat 
vették magukra, kevéssel utána szin- 
tén kiléptek és meglepetten néztek kö- 

- Hol van Skoblin? - kérdezték 
egyszerre. 

- Egy perce, hogy kiment - felelte 
Kedrowné - biztosan vár a folyosón. 
- Utána - kiáltotta Kussonszky, 

aki rosszat sejtett, pedig ekkor még 
alig gondolhatta, hogy Skoblint soha 
nem látja többé az életben. 
A gyanusitott tábornok ugyanis ezt 

az egy percet arra használta fel, hogy 
lerohanjon a lépcsőkön és kifusson az 
uccára. A későbbi nyomozás kideritet- 
te, hogy egy a Rue de Colisée sarkán 
álló idegen gépkocsiba ült. Háromkar 
hajnalban még látták egyszer, a Porte 
des Termes tájékán az egyik gépszin- 
ben, ahol sógora után érdeklődött. Ez 
a Ssógor szintén fehérorosz emigráns 
tiszt volt és alkalmaozttja a garázs- 
nak. Amikor azonban megmondották, 
hogy nincs ott, köszönt és távozott. 
Senki sem halott többé hirt felőle... 

Plevitzkaja asszony 

Kussonszky és Kedrow nem sokáig 
haboztak. Egyenesen a Pax szállodába 
hajtattak, ahol Skoblinnét sirva talál- 
ták. Hogy miért sirt, nem tudja rajta 
kivül senki. Innen a rendőrségre men- 
tek, ahol a szolgálatos felügyelő emlé- 
kezve a Kutjepov-esetre, azonnal in- 
tézkedett. Elzárták a határállomásokat, 
szigoru vizsgálatot tartottak a kikötők- 
ben és letartóztatták Skoblinnét. Ugya, 
ekkor körözőlevelet adtak ki Skoblin 
alla- 

Plevitzkaja asszony, aki mint fang- 
versenyénekesnő beutazta férjével a 
félvilágot, pontos adatokat mondott be Szeptember 22-éről és már ugy látszott, 
hogy az alibi tökéletes, amikor a 
pCharlotte" ruhaszalon tulajdonosnő- 
je egy félórás tévedésre tette figyel- 
messé a rendőrséget. Kiszámitották, 
hogy Skoblin ezalatt a félóra alatt meg 
jelenhetett a Rue Ilasmin és Rue Raf- 
fet sarkán és közreműüködhetett a szin- 
tén soha meg nem talált Miller elrab- 
lásában. Mert, hogy őt is ugyanigy ke- 
ritették ismeretlen merénylői hatal- 
mukba, mint hét évvel ezelőtt Kutjepo- 
vot, ahhoz már semmi kétséget Sem 
füztek. 

A rendőrség, amelyet az első eset ku- 
darca miatt rendkivül sok Szerehányás 
ért, most alaposan nekilátott a mun- 
kának. Kideritették az asszony egész 
multját attól az időtől kezdve, amikor 
mint 16 éves irni-olvasni nem tudó 
szolgáló leányka a faluról a városba 
jött, ahol a hangját felfedezték. Gyors 
karrierjét, mert nehány évre rá, mint 
ünnepelt szépség Szentpétercárra ke- 
rült. Megállapitották, hogy a forrada- 
lom kitörése után egy kommunista po- 
litikai megbizott felesége lett és férjé- 
vel együtt a fehérek fogságába került. 
IEtt elvált férjétől és Skobliin felesége 
lett. Skoblin fiatalember volt, a fehér 
orosz sereg legifjabb tábornoka, tizen- 
hét évvel fiatalabb, mint a még min- 
dig ragyogó Plevitzkaja. Pontosan utá- 
najártak annak, hogy miből éltek, mi- 
ből vettek házat maguknak. Átvizsgál- 
ták bankszámlájukat, amelyen időkö- 
zönként nagyobb bevétel összegeket ta- 
láltak és meggyőződtek arról, hogy 
Skoblint valahonnan pénzelték, mert 
a hangverseny körutak már korántsem 
jövedelmeztek annyit, mint azelőtt. 
Minderre a gyanura a koronát a biblia 
tette fel. 

A zöld biblia 
A fogságban levő asszony többször 
hangoztatta, hogy hozzák el nyaraló- 
jukból az ő zöldkötéses bibliáját, mely 
ből állandóan imádkozott. Eleinte nem 
törődtek ezzel a kivánsággal, de egy 
napon névtelen levél érkezett a vizs- 
gálóbiróhoz. 
„Keressék meg a zöld bibliában Sko5 

lin titkos levelezésének kulcsát. Fi- 
gyeljenek János evangéliumára." 
A vizsgálóbiró megszokta már, hogy 

politikai büncselekményeknél névtelen 
utmutatások alapján is lehet nyomoz- 
ni és elrendelte a házkutatást. 
A bibliát nagy halom irás, könyv és 

térkép között meg is találták és meg- 
találták János evangéliumának első ol- 

tal láthatóvá lett siffre-kulcsot é. hasz 
nálati utasitást is, amelynek segélyé- 
vel át tanulmányozhatták Skoblin le- 
velezését. 

Ebből kiderült, Hogy a tábornok, a 
fehér oroszok büszkesége kettős életet 
élt és egyformán szolgálta mind a két 
ügyet. Levelezésben állott a szófiai fe- 
hér oroszokkal, de Putna tábornokkal 
is, aki a londoni szovjet nagykövet- 
Bég katonai attaséja volt és később 
Tuchacsevszky marsallal együtt kivé- 
gezték. 

Pevlitzkaja asszony azonban ennek 
ellenére is ártatlanságát hangoztatta. 

is csak lelki megnyugvására kérte, 
mert őt érte a legnagyobb csapás a vi- 
lágon, amikor férjét és kinnélő honfi- 

dotta állandóan. 

te a vádat. Nem fogadta el a védők 
azon érvelését, hogy Plevitzkajanak 
lett volna ideje Skoblinhoz hasonlóan 
eltünni az alatt az idő alatt, amig fér- 
jét Merilov magával vitte és huszévi 
fegyházzal sujtotta. 

Miller és talán Kutjepov tábornok 
elrablásért az igaziságszolgáltatás rész- 
ben elégtételt vett tehát magának, de 
a valódi tényállást kideriteni nem Si- 
került és nem is lehetett soha, mert Ple 
vitzkaja aSszony aligha éri meg a bor- 
zalmasan hosszu szabadiságvesztés vé- 
gét... A szabadulást, amely után már 
iltahhan lahat haszálni 

dalán a láthatatlan, de felmelegités ál- 

Ő minderről nem tud sSemmit, a bibliát 

társainak bizalmát elveszitette, mon- 

A biróság azonban beigazoltnak vet- 
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Mai vomán költőktől: 

A fuvágó 
- . Demetfrius - 

sárgul... négy éve úgy hull őszelőttön 
s enyészik a nedves földön levele.. 
Kiálló csontjai... vén fán a tapló, 

Magába beszél, nyög, köhög az öreg fa- 
mvágó, 

Látom ablakom alatt. 
Mind fehérebb, mind gyengébb. ú 
Kihunyó smaragdja szemének , 
Nézi, hogy véknyul rokkáján az élet. 

Bakkját mint jármát, úgy viszi. 
Feje fölött fürészét. 
FPallos.., Kereszt. . . 
Alóla néz, mint a csőva, messze a nemlát- 

r hatóba szét. 
ég .. 

Minden drágasága tűszője 8 pipája, 
Tarisznya fenekén hagyma s kemény Ke- 

Ezért űzi sorsa száz haragjae? 
A jóllakás néki nem földi bér? 

Emésztő idől forgatagáb. 
Látszik az urak ablakába, Hogy 
A kemény bükkfába s acélos cserbe 
Mind lassabban halad az öreg fürésze. 

Ejszakáin a Közelgő télnek 
Szegénységről s dermesztő időkről álmo- 

Feni az élet fürésznek, fejszének 
Mert... azokban nem igen bizik. 

Halál? Nem, nem.,. inkább 
Taposni a malmot, 

tyákról pedig 
Örölni a rossz gabonát 

s vinni a bakkot mormolva tovább... . gy 

Forditotta: PACZIK GERŐ. 

Őszi ének 
- mil 9sac - 

Egy napsugarat próbált megfogni gyerme- 

kem. 
Szomorún látta, hogy nem lehet, 

Ki gyujtotta meg a napot? - Kérdé tőlem, 
eéé 

a tüze ég odafenn? 

Nyiló virágot tart Kezében a gyermek 

s megérti hangját, a drága kincset, ! 

Örömkönnyet csókol reá százszor. OhL, 
hányszor 

a hervadt 

virágról... 

Forditotta: PACZIK GERŐ. 
.................... 

Japán üzsiu-dzsicu küldöttség 
pél-Amerikában. Tokióból jelentik: 
Tokióból hivatalos küldöttség utazott 

Dél-Amerikába, hogy előmozditsa a ba 

rátságot és jóviszonyt Japán és a nagy 
latin-amerikai állam: Argentina, Bra- 
zilia, Chile és Peru között. A küldött- 
ség kizárólag dzisiu-dzsicu oktatókból 
áll, vezetője Chugo Sato, a japán Ko- 
kushikan főiskola tanára. 

- Nagyban házasodnak az olasz 
önkéntesek Spanyolországban. Az 
olasz lapok egyre-másra közölnek nagy 
riportokat arról, hogy milyen szivélyes 
viszonyban él egymással Alicanteban 
az olasz önkéntes sereg és a Bpanyol 
lakosság. A spanyol polgárháboru be- 
fejezése után ugyanis Alicanteban össz 
pontositották az olasz önkénteseket. 

Ennek a kellemes együttélésnek leg- 
jobb bizonyitéka az, hogy eddig több, 

mint ezer olasz önkéntes kötött házas- 
ságot spanyol leánnyal. Az olasz- 
spanyol barátság egyépként más Gzim- 
pólikus gesztusokban is kifejezésre jut. 
Köztudomásu, hogy az alicantel asszo- 
nyok és gyermekek rendkivül Bokat 
Ezenvedtek a vörös urajom alátt és a 
végén már mem volt ennivalójuk. A ró- 
mal tejközpont most kétezer liter tejet 
küldött az alicantei asszonyoknak és 

gyermekeknek külön repülőgépen. 

Enekelsz könnyezve majd - 

szélyeit, védelmezi életét, 

nem fél tőle s ki a jó barátja, ki az el- 
lensége urának és házának. A legendás 

történetek egész sorozatát 

kor partta húzta 

mentője gazdájának a borzalmas ere 

hent és letette vastag bőrövét, amely- 
ben pénzét tartotta, 

a péenzartót. Alig tett a ló néhány lé- 

9. 

Emnber becsüldmeg 
embertársadat...! 
Sanulságos történetek az ember és az állatok kancsolatáról - Rtomán

iában 

elzárással büntfetik az állatkinzást 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az embernek, 
a teremté. koronájának kapcsolata az 
állatokkal a világ teremtéséig nyulik 
vissza. Ádám és Éva békés egyetértés- 
be, éltek együtt a paradiesomban az 
állátokkal. Az ősember egyik leghüsé- 
gesebb munka- és segitőtársa volt a 
kutya és a ló, A vad, müveletlen em- 

ber el sem képzelhető kutya nélkül, de 
a kulturember sem nélkülözheti a házi 
ebet, amely az embert a föld minden 
Zugába követte és hüséges Szolgájául 
szegődöt!, Nie állat, amely jobban 
megérdemeln elzdéla szeretetét, megbe 
csülését, mint a kulya, Az eb alkalmaz 
kodik urának szokásaihoz, ismeri sze- 

nezi vagyonát. 
Minden kutya azonnal megismeri, ki a 
jó, ki a rdész ember, ki szereti őt, ki 

rténetek es jegyezték 
fel a kutya találékonyságáról, ügyessé- 

géről, az embernek tett értékes szol- 

gálatáról gyöngédségéről. Hány ember 

életét mentette meg már például a ki- 
tünően uszó ujfoundlandi kutya, ami- 

'a a vizben fuldoklót, 
hány veszedelmes helyzetben volt meg 

jü szelindek. A szentbernáthegyi ku- 

hősies történeteket je- 

A Szent Bernát hágón 

épült kolostorban volt egy Barry nevü 
kutya, amely 22 évig élt a klastrom- 

ban és z alatt az idő alatt 70 ember 

eztek fel. 

geteg alól. Ennek az állatnak Titömött 
bőrét a berni muzeumban őrzik, azt a 
jelentet pedig, amikor Barry félholt 
állapotban felvette a hólavinába teme- 

fett kisüut, olajkép örökiti meg a bará- 

tok kliastormában. 

Emlékezzünk gyermekkori olvasmá- 
nyainkból a következő megható esetre 

is: Dusgazdag kereskedő lóháton uta- 

zott é, hüséges kutyája kisérte, védte 
utján. A kereskedő egy helyen megpi 

Mikor ismét lóra 

ült, hogy folytalssa utját, ott felejtette 

pést, a kutya vonitani kezdett és nem
 

Ekarta a lovat és gazdáját tovább en-
 

gedni. A kereskedő azt hitte, hogy kü- 
tyáján kitört a veszettség és lelőtt

e az 

állatott. Elképzelhető bánata, amikor 
később észrevette penztartójának el- 

vesztését és megértette kutyája külö- 
nöts viselkedésének okát. Visszalovag

olt 

arra helyre, ahol korábban megpihent
 

ott tajálta élettelenül hüséges kutyá-
 

ját, a penzesöv mellett. A szegény pára
 

haldokolva visszavánszorgott oda,
 hogy 

utolsó lehelletéig őrizze gazdája va- 
gyonát, pénzét... És hány esetet tu- 

áunk, amikor a ragaszkodó kuty
a gaz- 

dája halála után lefeküdt volt 
urának 

, i : Bem 

sirja mellé, nem evett, nem ivott. 

erőszakkal, sem szép szóv
al nem lehe- ; 

fett onnan eltávolitani, a hüs
éges eb 

valósággal éhen halt gazdája elves
zté- 

ge felett érzett bánatában... 

* Legyünk hálásak állataink
nak 

Indokolt és megérdemlik a hozzánk 

hüségesen ragaszkodó állataink, hogy 

hálásak legyünk irántuk. Ennek a hála 

érzetnek gyakran meginditó, mély lel- 

ki élményt kiváltó megnyilvánulásai 

cikkekben számoltak be arról, hogy 

Miss Margery Wood northami 20 éves 

urileány estélyi ruhájában ugrott be a 

szennyes árral rohanő folyóba, hogy 

Bréda nevü farkaskutyáját kimentse. 

A bátor angol miss élete kockáztatásá- 

val mentette meg a még kölyök i
ar- 

kaskutyát, De nem kevébe hősies vőlt 

Tóth Sándor kolozsvári ujságiró, az 

„Ellenőr" föszerkesztőjének bátor ma- 

zines övegtől lángbaborult fürdőszo- 
bából négy kicsi, párhetes farkasku- 

tyáit. Tóta Sándor komoly égési sebe- 
ket szenvedett, de 
tyájának kicsinyeit 
kis kutyák - bár sulyosan összeéget- 
te őket a benzinláng - életben ma- 
radtak. Tóth Sándor cselekedtére fel- 

arországi Országos 
! amelynek vezetősé- 

gétől a lapszerkesztő a következő tar- 

figyelt a magyar 
védő Egyesület is, 

falmu levelet kapta 

Mint az Országos Állatvédő Egye- 
sület jogu 
olvastuk „Égő ku 
Örömmel vettünk 
dő tevékenységéről és a négy kis ku- 

tya bátor megmentéséről. 

állatvédő munkásságához sok sikert 
kivánva, maradtunk kiváló tisztelet: 
tel: az Állatvédő 
helyett: dr. Nagel 

Tóth Sándor cselekedetében volt el- 
szántság, bátorság, hősjesség, amit csak 

az tud kellően értékelni, aki már for- 

gott komoly életveszedelemben és aki 

átélte már azt a pillanatott amikor 

hajszálón függött az élete... 

A nyugati államokban 
egyre nagyobb tért hódit az állatvéde- 

lem nemes eszméje. 

zők, magánosok és 
nel az állatok védelmére, hogy megki- 

méljék őket durvaleikü emberek okta- 

1 jan bántalmazálsától, kinzásától. 

életét mentette meg a leomló hógör 
. é. 

állatok javára 

Az ember, a teremtés koronája igyek 
szik leróni háláját az állatokkal szem- 

ben. Budapesten másfélmillió pengős 
örökséghez jutott nemrég és egészen 

váratlanul Radványi bácsi, aki azelőtt 

éppen csak, hogy tengette életét. A ha- 

talmas vagyon nem 

ahnem nemes, emberbaráti célok és in- 

táomgatására 

Felkereste dr. Datky Lajos budapesti 
tézmények 

rendőrtanácsost, az 
lom lelkes apostolát és 100,000 pengős 

(3 millie lejes) 
állatszanatórium, 

kat, a megsebesült 
nyi bácsi neve és áll 
ge ma már fogalom 
ban, 

/ 

/ 

gatartálsa sem, amikor valóságos lány 

tengerből mentette ki a felrobbant be
n 

tódai nagy gröeedn 
m 

Miliás adományok, örökségek az 

állatgondozók léte- 

sitésére, amelyekbe, ápolják, gondoz- 

zák a kiöregedett kutyákat, 

Amerikában nemrég bontották fel áz 

elhalt Miss Louise Baier newyorki gaz 
dag vénkisasszony 

K ezink 
vannak. Az összes angol lapok hasábos 

hüséges farkasku- isé hálaérzetének besz 
megmentette és a fegei zágai . 

Elzárással 
Allt- 
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tyálm" c. cikkét. 100 lej 
tudomást állatvé- 

Bizottság elnöke 
Edgard főtitkár. 

nyasoknak vagy 

egyébként 

tvatatos tenye elatdnn 
intézmények siet- 

.. etla gssloltsvi ete 

Ember 

oktalan tékozlásra latokat kez 

ösztönözte. be a 

állatvédő mozga- 

alapitványt tett radkersburgi fi, 

madarakat. Radvá- 
atvédő tevékenysé- 
a magyar főváros- 

végrendeletét, aki 

i 

rt 

TIe 

/ tesTEsBEN 
és TIszTITÁSBAN 

ELISMERT! 

tra, 

büntetik Romániában 

Az állatvédelem nemes mozgalmába 
Ekapeigládot Románia is A II. Károlv 
lrály Öfelségéről elnevezett uj bünte- 
tőtörvénykönyv 593. szakasza 5 naptól 
0 naplé terjedő rendőri elzárással és 

lejtől 1000 lejig terjedő pénzbirság- 
gal bünteti azt, aki az állatokon nyil- 
vánosan kegyetlen és kinzó cselekede-, 

További tet hajt végre. Ilyen kegyetlen, kinzó 
cselekedet az állatoknak erejükön tul 
való megterhelése, tulhajtott fáratdság- 
nak való alávetése, gyenge, sebesült, 
beteg állatok elhagyása, oktalan veré- 

Ge. Az állatok megszurása, késsel, he- 

gyes eszközökek! gyorsabb munkára 
vagy menésre való kényszeritése. Szár 

ya más kisebb állatok- 
nak összekötött lább és lefelé lógó 
fejjel való szállitása. Állatoknak olyan 
nyivános játékokra vagy látványossá- 
gokra való felhasználása, amelye 

gy kegyetlenségge 
Ez a büntetés sujtja azokat is, akik az 
állatokat az uccán vagy máls nyilvános 

helyen vágják le, akik állatokat durva 
módo, idomitanak vagy hásznos ma- 
darak tészkeit megsemmisitik.. 

Az ember Kezdi tehát már védeni, 
megbecsülni az állatokat, hüséges, ra- 
gaszkodó társát, a kutyát, lovat. Ember 
és állat már megértik egymást... Vaj- 
jon eljön-e az a hőn óhajtott idő, ami- 
kor a „homo" sapiens kivati lelkéből a 
gyülölet mérgező érzését, amikor az 

megbecsüli embertársát, leg 
alább is annyira, mint ujabban az ál- 

ic szeni 
járnak. 

di megbecsülni... 
enebemee Nagy Lajos. 

- Szökött fjult a cirkuszban. Grác! 
jelentés szerint most került meg három 

akiket szüleik már 
régóta hiába kerestettek. Kiderül 
hogy a fiuk egy vándorciikugszal szök- 
tek el, Jugoszláviában ajganisztáni 
herceghőle gyanánt léptek 
ti táncokat adtak elő nős ruhában. A 

csendőrség véletlenül akatit rá az el- 
Sszöktetett fiukra, amint egy lopással 

kapcsolatban átkutatta a vándorcir- 
kuszt. A cirkuszigazgatót egész sze- 
mélyzetével együtt letartóztatták. 

fel és kele" 
A 

. 

öteezr dolláros alapitványt tett Cirmos 
Tamás nevü macskájának életfogytig 

való eltartására. Ime, az emberi lélek 

édes megnyilatko- 

1 



VIII. évfolyam, 1939. MAJUS 28, 

Piros pünkösdi ének Romániai Magyar 
Dalosszövetség 

(Szám: 832-1939.) 

Páluázati nirdetés 
A Romániai Magyar Dalosszövetség fo- 

lyó év julius havában négyhetes karnagyi 
továbbképző tanfolyamot rendez. Tantár- 
gya: I. Énekgyakorlat. (Éneklés hangjegy 
után, ennek tanitási módszere és zenedik- 
tálás) II. Zeneelmélet és összhangzattan, 
III, Karvezetés. IV, Hangszerelés. V. Zene 
történet VI. Zeneesztétika. VIII, Folklore 
zene A tanfolyamon a következő kategó- 
riák vehetnek részt: 1. A Dalosszövetség- 
hez tartozó dal- és zeneegeysületek kar- 
nagyai, Ezek mindössze 200 lej tandijat 
fizetnek. Ellátásukról a Dalosszövetség gon 
doskodik. 2. A Dalosszövetséghez még nem 
tartozó dalárdák karnagyai csak azon eset 
ben vehetnek részt a tanfolyamon, ha a 
vezetésük alatt álló dalkör a pályázat be- 
küldésekor belép a Dalosszövetségbe s a- belépési nyilatkozattai együtt a félévi tag- 
dijat is beküldi, Az ilyen karnagy szintén 
200 lej tandijat fizet. 3. A tanfolyamon 
részt vehetnek ezenkivül mindazon egyé- 
nek, akik magukat a karvezetésben s az 
ezzel kapcsolatos zenei tudományban to- 
vábbképezni óhajtják, Ezek is 200 lej tan- 
dijat fizetnek, de ellátásukról saját maguk 
gondoskodnak. A tanfolyam szabad órái- 
ban Kolozsvár városában található muzeu- 
mokat, könyvtárakat lés gyárakat fogjuk 
bemutatni. A tanfolyam hallgatói - mint 
megfigyelők, - részt fognak venni egy v-i 
déki városban tartandó kerületi dalosver- 
senyen is Felkérjük mindazokat, akik e 
tanfolyamon részt, óhajtanak venni, hogy 
a felvétel iránti kérést legkésőbb folyó év 
junius 10-élg adják be erre a cimre; 
Romániai Magyar Dalosszövetség Cluj, Str 
Cogálniceanu 7. (Al kérvényben fel kell tün 
tetni azt is, hogy a folyamodó melyik ka- 
tegóriába tartozik s ezt a körülményt az 
egyház, az egyesület, vagy az intézet ve- 
zetősége a kérvény záradékában igazolja. 
Cluj-Kolozsvát, 1939. május 17. Dr. In- 
ezédy-Joksmann Ödön sk, elnök. Tárcza 
Bertalan sk főtitkár 

noncoozzeazmeazmsooonra 

A szinek erősen befoluá- 
soljálk az idedrendszer 

működését 

(LONDON.) A'szinek hatása az em- 
ber kedélyére régismert dolog. Psziho- 
lógusok az utóbbi időben azután pon- 
tosan kimutatták, hogy melyik szin 
milyen hatást vált ki . A vélemények 
Bok tekintetben különböznek egymás- 
tól. Először a zöld szin vonta magára a 
tudományos körök figyelmét. A zöld 
szin szakértők szerint a legmegnyug- 
tatóbb. A viola szin melankóliát idéz 
elő, Ezzel szemben, mint már több- 
ször megállapitották, a sárga szin erő- 
sen befolyásolja azidegrendszert. Akár 
csak a vörös, 

Anmerikában 1928-ban az összes ipar- 
vállalatok tanácstermeit, ahol konfe- 
cenciázni szoktak, vörös szinü lámpák- 
kal szerelték fel, mert mint mondot- 
ták, a vörös szin nemcsak az agymü- 
ködést, hanem a vérkeringést is meg- 
gyorsitja.... 

Ötven évvel ezelőtt hosszabb időn át 
a legtöbb ház külső ablakainak üvegét 
kékre és pirosra festették, mert akko- 
riban azon a véleményen voltak, hogy 
ez a két szin az egészség megőrzésére 
nélkülözhetetlen. A biborszin álmos- 
ságot idéz elő, mig a kék szin megnyug 
tatja az idegrendszert. Ezt annál is in- 
kább hitték, mert kiderült, hogy kék- 
szinü üvegburák alatt a növények sok- 
kal jobban fejlődtek, mint a fehérüve- 
gü bura alatt. 

A szinek - szakértők véleménye sze 
rint -legalább annyira hatátssal van- 
nak az emberekre, mint a hőmérséklet, 
vagy a szagok. Vigyáznunk kell tehát, 
hogy lakásunkat mily szinü lámpák- 
kal világitjuk, mert egy esetleges, alap 
talanmnak látszó rosszullét oka a sárga, 
vagy ibolya és kékszinü üvegburák- 

Ő, ének, ének, szép pünkösdi ének 
szivemben gyulj ki piros csóvaként, 
pünkösdi lánggal lobbanj fel az égnek 
és szórd, csak szórd most világba a fényt, 
légy a Szentlélek tüzes nyelve bennem 
a Szeretet örök, szent himnusza, 
hogy muljék el a keserü szivekben, 
minden szivben a kegyetlen tusa. 

Ő, ének, ének, szent pünkösdi ének 
égess ki belőlem mindent, ami rossz, 
tüzes korbács légy, itélő itélet, 
mely áld is akkor, mikor ostoroz, 
legyek a Szó, a Jóság és Igazság, 
legyek a Szépség felzugó jele, 
legyek a Fény és legyek a Szabadság, 
legyek a Béke, legyek a Zene. 

Isten igéi szálljanak belőlem, 
tiszta, ujjongó, égáldott igék 
és harsogjam a térben és időben: 
lezszebb hit az embertestvériség. 

1 
atéva ta u 

hogy egy az Istem, mindörökre az n 
és egy az élet földön és a mennyben, 

ha utunk emberi, áldott, igaz 

Piros Pünkösd, ó, hadd karoljon egybe 
minden embert, ki a világon él, 
tüzes lángja hadd csapjon a szivekbe, 

legyen sárga, fekete, vagy fehér. 
A Szentlélek sugalló erejével 

találjuk meg a béke útjait, 
lelkünk csorduljon tele tiszta fénnyel 

és szivtől-szivig szárnyaljon a hit. 

Ő, ének, ének, szép pünkösdi ének, 
ne is dal légy, de ég izenete, 
villanása Isten arany szemének 
tudjunk porba bulini előtte le, 
porba hullni, aztán égőn kigyűlni, 
lángos, tüzes nyelvekké válani 
és ismét csak enaberré igazulni, 
magunkat s mindenkit megváltani. 

WALTER GYULA Népek, hitek, fajok, felett hadd zengjem 

Ncze 

A Balkán-államok 
- II. Görögország - 

A 41-ik déli szélességtől kezdve a 
Balkán arculata teljesen megváltozik. 
A Nyugabról Keletre irányuló konti- 
nentális masszivum helyét tengertől 
körülyett észak-déli irányban huzódó 
félsziget foglalja el, ez az elhelyezke- 
dés ipikus földközitengeri éghajlatot 
eredményez, másrészről ez a vidék 
egyike a világ leggazdagabban tagozott 
partvidékeinek. Ezt az átalakulást tek- 
tonikai sülyedések és gyürödések ered- 
ményezték. A nyugati hegyvidék az 
albán hegyeknek a folytatása. Ezek vé- 
gigvonulnak közép Görögországon és a 
Peloponezoszon és gyakran 2000 mé- 
teren felül is emelkednek és találkoz- 
ván egy nyugat-kelet irányban huzódó 
régibb egyrendezerrel, egy roppant 
bonyolult labirintust alkot. Ezeket az 
egymásba torkolló gyürődéseket keresz 
tül-kasul szabdalják a különböző irány 
ba történt törések és sülyedések, igen 
Fiegyensulyozatla, vidék ez ahol gya- 
koriak a földrengések és a vulkáni ki- 
törések. Szantorin sziget óriási krátere 
ez Egei tengerben, részben viz alatt 

van, A sülyedéses árkok Dél felé mind 
gyakoribbak. Itt a tengerparton a ne- 
gyedkori tenger benyomulása észlel- 
hető és a Pelopomezoszi félszigetet 
majdnem teljesen elszakitja a száraz- 
földtől, a macedon partot pedig öblök 
és félszigetek csipkézetével látja el. 
Tehát Görögországot a tengeri befolyás 
fokozatai Szerint három különböz; 
részre oszthatjuk: a kontinentális Gő- 
rögország, Görög-Macedónia, Közép- 
Gorögország, Poleponezosz és a szige- 
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A keontinentális Görögország 

Éoszaknyugaton, teljesen balkáni kon 
tinentális jellegü, hátat fordit a ten- 
gernek. Nyugaton Epirosz mészkőplá- 
tóit kis tenmékeny medencék aprózzák 
el, ahol kukorica, olajfa és narancsia 
terem. Középen a magas Pindosz 2500 
méterben csucsosodik ki és főleg elgö- 
rögösödött román pálsztornép lakja. Ke 
lete, a tesszáliai medence termékeny 
siksága terül el, mely fölött a magas 
Olimpos (2918 méter) emelkedik. 

lasa Görög-Macedónia 

1913-ban és 1921-ben csatlakozott Gö 
rögországhoz. Magas hegyvidék, ahol 
román, albán és görög pásztornép éli 
nomád életét. A partvidék azonban tel 
jesen mediterán jellegü. Itt a lakostság 
nagy többsége török volt a háboru 
előtt. A termények: rizs, dohány és 
olajfa, különben gazdaságilag nagyon 
elmaradott terület, melynek egyedüli 
fontossága abban állott, hogy a Kons- 
tantinápoly felé vezető utvonal irányá- 
ba esik. 1923 óta azonban nagy átala- 
kulás ment itt végbe, mert a lausannei 
békeszerződés után a görög és török la ban rejlik. 
kosság kicserélődött. 1912-ben görög 

Macadóniában 42 azázalák törak és i1 
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százalék szláv eredetü lakos élt; ma a 
kisázsiai és kelettrákiai görög emigrá, 
Solk beköltözése következtépen az 
arány lényegesen megváltozott, mert 
1,500,000 lakos közül ma 1 millió 400 
ezer görög, 90 ezer szláv és a többi tö- 
rök, tehát tiöbb mint 850 ezer görög 
vándorolt be. A bevándorlók elhelyezé- 
6e végett kolóniák alakultak, a telepe- 
sek az olajfa, szőlő, buza, rizs, gyapot 
és különösen a dohánytermelést magas 
fokra fejlesztették, ugy, hogy ezek a 
termékek ma a görög export főtermé 
kei. Ez a megfiatalodatt Mecodónia ma 
angsulyozettan görög jellegü, virágzó 
tartomány, mely Görögországban sürüb 
ben lakott , mint a többi tartományok. 
kivévén a szigeteket, Külkereskedelme 
Szalonikin keresztül bonyolódik le. Ez 
a Balkán legelőnyösebb fekvésü kikö- 
tője, hajdan az európai török tarto- 
mányok igazi fővárosa. A jugoszlávok- 
nak ma itt szabad kikötőjük van, mert 
ez jobban biztosítja a tengeri összeköt- 
tetést, mint a többnyire elszigetelt dal- 
mát Mikötök A kereskedelmet sokáig 
Spanyolországból emigrált zsidók tar- 
tották a kezükben, ma a lakosság nagy 
többsége görög (280,000.) 

laiai é Közép-Görögország 
Már Gokkal komplikáltabb és barát- 

ságtalanabb vidék. Nyugaton a dinári 
gyürődések külső láncolata félig elme- 
rült a tenger alatt, csak a ióni szigetek 
(Korfu, Lenkász, Kefálónia, Zante) ter- 
méketlen mészkő szigetei emelkednek 
ki. A lakosság halászattal és pásztor- 
kodással foglalkozik; ezentul az ország 
egész közepét zZord hegység foglalja el, 
a legmagasabb a Parnaszusz 2459 m. 
magas. Szegény, elhagyatott vidék, 
mely a tengertől el van zárva, még a 
parton épült Delphi is nehezen hozzá- 
férhető, akárcsak az ott készült jós- 
latok. ; 

Keleten Beotiát magas hegyek veszik 
körül a Parnalsszusz, Helikon, Citheron 
Othyrusz; kis termékeny medencéik- 
kel, kis városokkal, melyek között Thé- 
bes a legkisebb. A hosszukás Eubea 
szigeten a kontinen, hegységei folyta- 
tódnak. Az Atbtikai félszigeten a kon- 
tinetnális és tengeri befolyások egy- 
formán érvényesülnek. Északon és Ke- 
leten csupasz mészkőhegyek, itt a le- 
gelőkön kecskéket és juhokat legeltet- 
nek, délen ellenben terméekny sikság 
terül el szöllő és olajfa müveléssel, a 
tenger a szalamini öbölbe mélyen be- 
hatol, ez magyarázza meg Athén ked- 
vező kereskedelmi helyzetét. Görögor- 
nzág legnagyobb városának ma körül- 
belül 400.000 lakosa van, kikötője Pi- 
reusz (186.000 lakos.) 

Phelloponezosz 

Dél fele a tektónikai sülyedések 

félszigetet csak e 

é he ntasttast 

körülbelül 10 km.- 
es aránylag, geológiailag ujkeletü kes- 
keny földszoros kapcsolja a kontinens- 
hez. Ma csatorna vágja keresztül. A 
félsziget hegységei igen magasak (a 
Taygetosz 2400 méter). Árkádia zárt 
medencéi az idegen betőrések idején 
menedéket nyujtottak az őslakosság- 
nak, ilyenek az Argolida, Lakonia, 
Messzinia medencél,ma kevésbé népe- 
sek, a malária punztitásai miatt. Az 
elidai és akkai medencékben kukoricát, 
olajfát, fügetát és szöllőt termeszte- 
nek, a korinthuszi szöllők megszárit- 
va hozzák forgalomba és főleg Angliá- 
ba exportálják mazsola néven. 

Görögország egyéb vidékeit az Égei 
tengerben szétszórt szigetek alkotják, 
Eltekintve az északi Szporádoktól, me- 
lyek majdnem lakatlanok, a legfonto- 
sSabbak: Kréta, az ázsiai Gzigetek és a 
Cykládok, Kréta hosszukás, hegyektől 
boritott sziget, ezek a 2400 métert is 
elérik, lejtőiken terjedelmes erdőségek- 
kel, melyeket itt-ott szakit meg a szöl- 
lő, olajfa és pálmafa kultura. Az észa- 
ki partok elég változatosak, de a he- 
ves északi szél a hajózást akadályozza, 
védett kikötőket csak a déli partokon 
találhatunk. A szigetlakosok különben 
is akár csak a korzikaiak, nem nagyon 
merészkednek ki a tengerre, inkább a 
hegyvidék fele huzódnak. Lesbosz, 
Khiosz, Számolsz a kisázsiai part men- 
tén voltaképpen Ázsia testének töre- 
déket, melyeket csak a népesség görög 
jellege csatol az európai kontinenshez. 
A telej igen termékeny s a lakosság is 
sürün lakja e szigeteket. Számos szige- 
tén 113 lakos él egy négyzetkilóméte- 
ren. Végül a Cykládok a görög szige- 
tek legeredetibb darabjai, mert egy el- 
sülyedt hajdani szárazföld megmaradt 

még kiemelkedő töredéke. Az éghaj- 
lat azonban igen száraz, a növényzet 
szegény, a kopárságot még az erdőir- 
tások ls fokozzák. A kevés termékeny 
földet őriási erőfeszitéssel müveli az 
idehuzódott őslakosság A szigetek 
igen nagyfontosságuak hajóközlekedés 
szempontjából és nagy szerepet játszot 
tak a klasszikus görög idők óta. Né- 
pességük a leginkább megőrizte görög 
mivoltát, valamennyi görög sziget kö- 
zött. 

Görögország a legutóbbi 30 év alatt 
óriási átlakauláson ment keresztül. Ha 
nem js sikerült az Égei tengertől a 
Márvány tengerig és Konstantinápolyig 
összefüggző birodalmat létrehoznia, 
mégis sSikerült megszerveznie Krétát, 
a nagyázsiai szigeteket, Dél-Macedó- 
niát, melyek területét kétszeresére nö- 

velték; a Törökország kezén maradt te- 
rületekről pedig másfélmillió görög 
vándorolt be. Mai népessége 6 és fél 
millió. Az uj szerzeményeket megemész 
teni, a. menekülteket elhelyezni, a csa- 
tolt tartományokon rendet tartani az 
uj állam feladata volt. Mindezzel ren- 

geteg kiadás jár, amelyet nehéz a kü- 
lönben virágzó kereskedelem jövedel- 
méből fedezni. Ezek azonban csak a 
kezdet nehézségei. A Balkán többi, 
gyengébb vérkeringésü kontinentális 
államaival szemben, az élénk forgalmu 
Görögország meglep eredetiségével és 
életének dinamizmusával. 
ememmnmummmmszae 

- Apolónő lett az ex-négus leánya. 
Londonból közlik: Haile Szelasszié, a 

volt abesszin négus leánya - mint is- 
meretes - számüzetésük után ápoló- 
női tanfolyamra iratkozott be. Az ex- 
négus leánya most végezte el teljes si- 
kerrel a tanfolyamot és nyomban ál- 
lást is vállalt az egyik londoni kórház- 

ban. slta z e 

- Mexikóba indult 1800 spanyol köz 

társasági menekült. Párisból jelentik: 
ASinaia gőzös Port Vendre, kikötöje 
ből 1800 spanyolországi menekülttel ut- 

tek Mexikóba szándékoznak leteleped- 
ni. A jövő héten ujabb francia gözösök 
indultak utnaktöbbezer spanyolorszá- 
gi menekülttel ugyandjak Mexikóba. 

mély sikságokat és öblöket eredményez 

" 

tel. Ezt a kimondottan tengeri jellegül 
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Tünköst 
Az első pünköstről csodás dolgokat be- 
szél az Uj-testamentum, amely sze- 
rint a szentlélek erejétől vezetve, sere- 
gestől gyültek az emberek Jézus kö- 

vetőiként a keresztény Egyházba. 
S most megint itt van a piros pün- 

köst napja. Azóta hányszor összekötöt- 
ték ezt a tavaszi ünnepet a természet 

gyönyörü bájaival és értékeivel, vala- 

mint az emberi társasélet különböző 

kérdéseivel is. „Piros pünköst napján 

imádkoztam érted... Piros pünköst 

napján hajnalban születtél" - mondja 

a nóta és a dal. 
Nemcsak az egyházi és vallásos élet, 

hanem a napi élet is - eltekintve 

minden vallásos szinezettől - megta- 

lálja vonatkozását a pünkösti szellem- 

hez és hangulathoz. A pirkadó hajnal 

fénye s a piros leányka-arc, a szent ih- 

letettség és a tiszta szerelem összeta- 

lálkoznak a pünkösti hangulat nemes 

és fennkölt körében. 
De hogy állunk az egyetemes embe- 

riség gyötrődő kérdéseivel, emésztő 

aggodalmaival és sorvasztó bánatával? 

Mi a viszonya a mai embernek az örök 

pünkösttel? Van-e ezeknek találkozó 

pontjuk s van-e egyáltalában közük 

egymáshoz? Vajjon pünköst ünnepe 

csak egy egyszerü ünnep-e, amelynek 

főként az egyházzal van kapcsolata s 

aztán mindennek vége? 
Embertestvérem, tartozzál bármely 

népfajhoz és egyházhoz, légy tagja bár 

minő gyülekezetnek, pünköst ünnepe 

és különösen a szelleme tehozzád is 

tartozik s téged is kötelez. Ez a szellem 

az isteni léleknek az emberben való 

munkálásában nyilatkozik meg s mind- 

annyiunkra nézve fontos, hogy hogyan 
müködik bennünk és általunk a világ- 
szellem és lélek. Nem közömbös sem 

az egyéni, Sem a közösségi életben a 

bennünk és általuank munkálkodó iste- 

ni léleknek minemüsége. 

Az ember ma igen Sok tekintetben a 

szétesést és a visszaesést mutatja S 

igen sok népi közösség olyan egyének- 

ből áll, akik nem tudják átélni az élet 

feladatát ugy, hogy érzésükben, gon- 

dolatukban és tevékenységükben a 

testvéri vonzalom pünkösti szelleme 

nyilatkozzék meg. Ehelyett alantas és 

értelmetlen kicsinyesség, durvaság, 

rosszakarat és bosszuság szállja meg 

egész valójukat. Akik igy élnek, azok- 

nak lelkében lassanként urrá lesz az 

alsóbbrendüség . eltorzul a nemes em: 

beri hivatáss. Mennyi megbillent, ki 

nem egyensulyozott élet van ma, ked- 

ves testvéreim. 
Szétnézetk társadalmi közösségünk- 

ben s fájdalomra torzult arcokat szem- 

lélek szüntelen, amelyek elárulják azt 

a boldogtalanságot, amely belsejükben 

lakozik. Pedig nem azért szülte őket az
 

élet, hogy torzak legyenek, hanem n 

kább azért, hogy mindannyian megva 

lósitsák Istennek bennük megjelent 

lelki ajándékait. Ez a tudat azonban 

kiesett lelki életükből s ők, mint ván- 

dorai és szenvedő alanyai ennek a 
földi 

életnek, nem lehetnek egyebek, csak 

nyomorultak. 
Azonban ne torzuljon el a mi ajkunk 

is és ne szóljon szánk csak szomorusá- 

got, hanem higyjünk abban, hogy eljön 

a pünkösti lélek mindannyiunkhoz s 

helyre igazit mindent mindannyiunk 

életében, ha megindul bennünk a szent 

akarat. Te elesett ember és emberi tor- 

zó, halld meg kebledben a benső szó-
 

zatot, ereszd le ütésre indult méltatlan 

kezedet s aléázato. szivvel gondolj a 

Jézus szavaira, hogy aki uralkodni 

akar az életen, az szolgáljon mások- 

nak. 
Mondjunk le a mások leigázásának 

tervéről és hitvány akaratáról és pró- 

báljuk szolgálni az Urat azzal a gondo
- 

lattal, hogy e munka a lélek feladata, 

amit nekünk kell elvé nünk. Ne akar 

junk minden áron rabszolgaságot beve
- 

Zetni és fentartani ebben az életben, 

mert az élet célja az erabertestvériség 

megvalósitása S a szentlélek 
utjának 

követése és annak szolgálása. 

Igen, ennek a léleknek az uralmát 

várjuk a pünköst alkalmával s 
kérjük 

az isten hogy küldje el, hozza el ho
z- 

i 

zánk és szenteljen meg mindannyiu
n- 

Dr. Kiss Elek. 
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BUCURESTI.) A román propagan- 
da és sajtóügyi minisztériumnak a Wil 
son-ucca 8. szám alatt levő helyiségé- 
ben, mint megirtuk, ünnepélyesen nyi- 
tották meg a német turisztikai kiálli- 
tást, amelyet a kölcsönösség jegyében 
rendeztek meg. Berlinben a német ipa- 
rosok házában viszonzásul május 26-án 
nyitották meg azt a nagyszabásu ro- 
má, turisztikai kiállitást, amelyet a 
REomán Nemzeti Turisztikai hivatal 
rendez. 

A BUKARESTI KIALLITÁS 

A bukaresti kiállitás, amelynek véd- 
nöke dr. Wilhelm Fabritius, Németor- 
szág bukaresti meghatalmazott minisz 
tere és nagykövete, bemutatása a Sajtó 
és az utazási irodák meghivott tisztvi- 
selőinek és nagyszámu közönség jelen- 
létében történt. A kiállitás szemléltető 
módon mutatja be a német közlekedési 
utakat és eszközöket, a német vasuta- 
kat, a hajózást és a Harmadik Biroda- 
lom turisztikai szépségeit. A vasutak 
csoportjában általános és nagy feltü- 
nést keltett az a négy méter hosszu és 
két méter széles villamos vasut-modell, 
amelyen egy diplomáciai vonat, egy 
gyorsvonat, egy autómotor és egy te- 
hervonat közlekedik egy időben. A vo- 
natokat süritett levegő hajtja, a mo- 
delleket a hires Henschel cég gyár- 

totta, a legmodernebb gyorsmozdonyo- 
kat pedig az AEG villamossági válla- 

lat. A hajózási csoportban bemutatták 

a Norddeutscher Lloyd, a Hamburg 

America Linie s a Prima Societate de 

Navigatie Dunareana hajózási vállala- 

toknak hajójárati térképét. A léghajó- 

zási csoportban pedig a Deutsche Luft- 
hansa és más légiforgalmi társaságok 

voltak képviselve, köztük a Lares ro- 

mán repülőtársaság. Kiállitásra kerül- 

tek a Heinckel, Focker Wulft és Jun- 

ker. repülőgépek, amelyeket a Kuft- 

uansa utasiorgalmi társaság használt. 

agyszabásu térkép mutatta be a bi- 

almi német autóutakat, amelyek 

-anta 3000 kilóméterrel hosszabbod- 

. A gyógyfürdő osztály tájékoztató 

épet adott Németország gyógyfürdői- 

ál és klimatikus helyeiről. A népmü 
vészeti gyüjtemények Németország né- 

ni jellegzetességeit, a német vasutak 

-öpiratait, a német turisztikai látvá- 

nyosságokat mutatták be. A kiállitás 

célja volt Románia és Németország tu- 

risztikai kapcsolatainak fokozása. 

MEYER MINISZTERI TANÁCSOS 

BESZEDE 
Meyer miniszteri tanácsos a német 

vasutak és turisztikai hivatal igazga- 

tója Vintila Paraschivescuhoz, a Nem- 

zeti Turisztikai Intézet igazgatójához 

bemutatkozása alkalmával a következő 

beszédet intézte: „Amikor román rész- 

ről e kiállitás gondolatának terve fel- 

vetődött, mi a legnagyobb örömmel fo- 

gadtuk ezt és nem sok idő mulva már 

megvalósult a román turisztikai kiálli- 

tás megrendezése Berlinben. Most né- 

hány szóval csak a német vasutak tu- 

riszükai intézményének külföldi szere- 

pét kivánom méltatni. E hivatal mun- 

kája a nemzeti közösség érdekein alap- 

szik. Célunk nem az, hogy a német 

vasutak érdekében propagandát fejt- 

sünk ki, hanem az, hogy minden vo- 

natkozásban szolgáljuk érdektelen mó- 

don a tengerészeti, légügyi, gépkocsi- 

közlekedés, a sport, a kultura és mü- 

vészet ügyét. Ezeknél külföldi vonat- 

kozásban a legiontosabb, hogy minél 

precizebb tájékoztatásokkal szolgál- 

junk és megadjuk a szüséges utmu- 

tatásokat a legcélszerübb, a legolcsóbb, 

vvm. évfolyam, 1939. MAJUS 28. 

; yit tták Hol közlekednek 
az uj CER autobusz- 

láratok? 
(BUCURESTI.) Megirtuk, hogy a . 

/ CFR vezérigazgatósága május 15-étől 
kezdve uj CFR autóbuszjáratokat ik- 

A .. 27 e tatott be a forgalomba. Erdélyben uj 
A Riállitások kultunális, gazdasági és tuuisz: Cin ntébuszjárat közlekedik Brasso 

és Segesvár között, amely reggel 5 óra- 
kor indul Brassóból és délután 4 óra- 

utazásokra. Az a kiállitás, amelyet dr. kor indul vissza Segesvárról. Balázt- 

Wilhelm Fabritius német nyugalma- falva és Balavásár 

zott miniszter hivatalosan megnyitott, autóbuszjárat létesül, 
között is uj CER 
amely reggel 5 

a román előkelőségek jelenlétében. be- óra 50 perckor indul Balázsfalváról és 

mutatta Románia előtt, 

német vonatkozásban 

lehetőségek állanak rendelkezésre." 

hogy román- déli 1 órakor indul vissza Balavátsárról. 

milyen utazási Gyulafehérvárról Kolozsvárra reggel 
6.30 órakor és délután 5 órakor indul a 

Kétségtelen, hogy az a román túrisz- CFR autóbus
zjárat, viszont Kolozsvár- 

tikai kiállitás, aAmelyet viszonzásul ról Gyulafehérvárra reggel 5 óra 15 

Berlinben nyitottak meg, számos né- perckor és délu
tán 5 órakor. Gyulafe- 

met állampolgárt fog ösztönözni arra hérvárról Na
gyenyedre indul a CFR au 

hogy látogatást tegyen Romániában és tóbusz regge
l 9 óra 30 perckor és dél- 

megismerje országunk természeti szép-i után 1 óra 30 perckor. Nasyenved- 

ségeit, vadregényes vidékeit, a Fekete ről Gyulafehérvárra reggel 6 óra 30 

tenger festői kikötőit, a világhirüű ro- perckor és dé
lelőtt 11 óra 30 perckor. 

mániai ásványvizforrásokat 
értékeket. ...... 

és egyéb Gyulafehérvárról Tövis-Kiskapusra 

indul déli 1 óra 10 perckor. Kiskapus- 

Földrajzi fekvésének következtébeni ról viszont Tövisen át Gyula
fehérvárra 

Németország Európa szivében a nem- reggel 6 óra
 30 perckor, délelőtt 11 óra 

zetközi közlekedés és forgalom szem- 30 perckor és délután 3 óra 30 perckor. 

ntjából jelentős játszik. Ösz 
pontjából jelentős szerepet játszik D tejdi személyenként 105 lej, Brassól 
szes fontosabb vasutvonalai 

Délfelé és Keletről Nyugatra Németor- 

szágon át vezetnek. E földrajzi helyze- 

tén kivül Németország gazdasági és 

Balázsfalva és Balavásár között a vi- 

éls Segesvár között személyenként 170 

lej, Gyulafehérvár és Kiskapus között 

személyenként 105 lej, Gyulafehérvár 

el fejlődése a külföldi utasok részé- és Kolozsvár között személyenként 150 

ipari felüdée ügfeló jelem. héskét lej. Ehhez az összeghez hozzászámítják 

ország közlekedési hálózatának, turisz- 
még a 2 százalékos turisztikai illetéket, 

a vasuti 6upra-taxát és a repülőbélye- 
tikai szépségeinek kölcsönös megisme-

 

é t ili ő. ér- 8 
rése tehát kétségtelenül jelentős mér- aa aijtalanul, a 20 kilónál sulyo- 

sabb dsomagokért viszont 
vasuti tarifadijat kell fizetni. 

tékben, fogja elősegiteni Németország 

és Románia gazdasági, kulturális és tu- 

risztikai kapcsolatait A Román Nem- 

zeti Turisztikai hivatal ebben a vonat- 

kozásban készséggel és dijmentesen 

et. Az utas 20 kilós csomagot vihet 

megfelelő 

Hétszázezer lejes kártéritési per 

legkényelmesebb és legszórakoztatóbb 

áll az összes érdekeltek rendelkezésére. egy kolozsvári iparvállalat ellen. Elvi 

Az ÜNNEPÉLYES MEGNYITÁS perben dönt 
szempontból is igen érdekes kártéritétsi 

közelebbről a helybeli 

munkabiróság. Egy helyi iparvállalat 

A kiállitás ünnepélyes megnyitásán jogügyi osztálya 1928 január elsején al 

megjelent Armand Calinescu minisz- kalmazásba fogadta egy ügyvédi iroda 

tereinök, Anghelescu királyi tanácsos, egyik tisztviselőjét, akinek havi 6000, 

Zigre Miklós kultuszminiszter, Paul később 7000 lej havi fizetést állapitott 

Theodorescu 

ügyi miniszter, Eugen Titeanu sajtó- és lat jogtanácsosa a jogügyi 

propagandaügyi miniszter, Nae Popes 

légügyi és tengerészet- meg, Az elmult év őszén az iparválla- 
osztályt a 

-vállalat saját székházából saját laká- 

cu kultuszminiszteri államtitkár, Ale- ára, illetve saját irodájába helyezte és 

xianu a bucegi tartomány királyi hely- röviddel azut
án a tisztviselőt felmon- 

tartója, a közlekedésügyi minisztérium dás nélkül elbocsátotta, A tisztviselő 
vezértitkára, Victor Alboteanu, a saj- erre a helybeli munkabirőság előtt 

tó- és propagandaügyi minisztérium pert inditott az iparvállalat ellen és a 

igazgatója, Marian, az egészségi 

minisztérium 

következőképpen érvelt: annak elle- 

vezértitkára, Macővei nére, hogy a jogtanácsos saját nevé- 

mérnök, a CFR vezérigazgatója, Drag ben m
ondott fel neki, tehát nem az 

sajtóigazgató, Paraschivescu, a turiszti- 

kai hivatal igazgatója, Suchianu és 

Puscariu, a mozgószinházak osztályá- 

nak igazgatója, mig Németország kép- 
ténylegesen a vállalat 

iparvállalat, hanem az ügyvédi iroda 

alkalmazottjának minősiti . mint fel- 

peres tanukkal kivánja igazolni, hogy 
szolgálatában 

viseletében Fabritius meghatalmazott ál
lott és a javadalmazást is a vállalat- 

miniszter, Kücke a német propaganda- t
ól kapta. Ennek megfelelően a törvé- 

ügyi minsiztérium tanácsosa, dr. Stell- 

Zer követségi tanácsos, von Haeften kö-
 
nyes felmondási időre járó 48.000 lejt 

követel. Minthogy pedig az utóbbi há- 

vetségi titkár, Meyer miniszteri ta- rom év alatt a vállalat alkalmazot
tai 

nácsos és Voss, a bukaresti német kö- 
vetség sajtó attaséja. 

többször kaptak kettős, sőt hármas fi- 
zetést is, amit neki nem adtak meg, 

ezen a cimen további 48.000 leire tart 

AZ ÜNNEPI BESZÉDEK igényt. Amiatt, hogy a
 vállalat tiszt- 

viselői vagy természeetbeni lakást, 

Meyer miniszteri tanácsos után dr. vagy lakbérpótlékot kaptak, amitől ő
 

Wilhelm Fabritius meghatalmazott mi-
 szintén elesett, ugyandsak három évre

 

niszter mondott köszönetet Titeanu visszamenőleg havi 1000 lejt, összese
n 

Eugen sajtó- és propagandaügyi mi- még további 36.000 lejt követel. 

niszternek azért az értékes támoga- vésül arra hivatkozva, hoc- elbocsá- 

tása jogtalanul, indokolatlanul tör- 

tásért, amelyben a bukaresti német tu- 
ártérités cirmén atévi 

risztikai kiállitá. megrendezéséért ré- 

szesitette, egyben biztositotta Rom
ánia 

képviselőit arról, hogy a Harmad
ik Bi- 

tényezői hasonló 

megértő támogatást nyujtanak a b
er- 

Hni román turisztikai kiállitás részé
re. 

rodalom hivatalos 

tént, erkölcsi k 

Ezetést, összasan 54n 000 Teit követel 

a vállalattól, végeredményben pedig, 

mintes- 700 ezer lejt. A kolozsvári 

munkabiróság a megtartott tár-alá- 

son elrendelte a bizonyitási eljárást és 

ennek levezetésére junius 6-ára 
t"44 

Titeanu Eugen sajtó- és propaganda- 
i határnavot. 

ügyi miniszter a kiállitás jelentőségére Harminc fllért rabolt, 13 évi fegy 
mutatott reá. A kiállitás kétségtelenül , : : . 

... mat z ül názat kapott. Tokióból jelntik: Az itte- 

szorosabbra füzi Németország és ni büntetőtörvényszék Juji Suzuki 25 

Románia kapcsolatát é. elősegiti az ál- 

talános béketörekvéseket. 

Este sajtófogadás volt, amelyen szá- 

mos kültföldi és romániai ujságiró je- 

lent meg. 

éves ifjut, aki 13 szent (10 lejt) ra
bolt 

egy asszonytól, 13 évi fegyházra it
élte, 

fegyveres rablásnak minősitve a bün- 

tényt, mert a vádlottnál a cselekedet 

elkövetése idején bot volt. A felebbvi- 

feli biróság helybenhagyta az itéletet.
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Döngött a fa a kalapács alatt, 
Az ég kárpitja végig meghasadt 
Megváltó vér csurgott a durva fára 
s a napból vér hullt az ég hajlatára, 
A vad tömeg kábán üvöltözött, 
A fénysugár dárdába ütközött. 

ott fenn az Ember tekintetét 
Bocsánatos-szeliden küldte szét. 
Csapzott hajából csöppent a verejték 
És köntöséne a kockát vetették, 
Mosolygott, mig az ajka suttogott: 
- Bocsáss meg nékik, mert tudatlanok! 

A felleg megnyilt a hegyek mögött, 
A nap fényében galamb röpködött. 
Megnyilt sirokból felkeltek a holtak, 
Az élők meg tombolva átkozódtak. 
Az Ember nézte a megnyiló eget 
És felsóhajtott: Bevégeztetett!. 

Két asszony sirt a feszület alatt, 
Hozzáemelték könnyes arcukat, 
Kezük fején az Ember vére égett, 
S nevettek rajta fegyveres pribékek. 
Fejük felett a gyásznak árnya szállt 
És jönni látták a fakó halált. 

We fényesség lett a fejük felett, 
Megcsillantotta a könnycseppeket. 

A dermedt Testből szállt alá a Lélek 
sS a mély homály azonnal szerteszéledt, 
Köröskörül elnémult a tömeg 
S a düh helyébe jött a rémület, 

Az egyik nő előtt a Fény megállt 
És megcsókolta forró homlokát. 
- Anyám! suttogta s lágyan átkarolta. 
= Fiam! suttogta rá a nő zokogva 
És összeroskadt a kereszt alatt - 
A Fény a másik nő felé haladt. 

- Testvérem! igy szólt a nagy égi Fény 
S kezét nyugtatta az asszony fején. 
- Uraml felelt a nő s kíntépte arcát 
A gyász s a fájdalom könnyüi marták, 
A Fény elszállt s a Golgota felett 
Az égnek sátra elsötétedett. 

A sziklasirnál siró asszonyok ; 

Jajgatnak. Csak két asszony nem zokog, 

Ök messze néznek, az éj árnyain tul.,. 
A két asszony egymást ölelve indul, 
Féltőn takarják halvány arcukat, 
Mert a fény csókja égőn ott maradt.. 

Papp László, 
........... 

Teljes erőve! foluik fovább 
az egészsegvedelmi hadjárat 
(BUCURESTI.) Az N. Marinesceu orvos- 

tábornok közegészségügyi miniszter irányi 
tása mellett a mult évben megkezdett 
nagyszabásu egészségvédelmi hadjárat tel- 
jes erővel folyik tovább, Ez a megmozdu- 
lás, mint tudvalevő, az elmult évben igen 
szép eredményekkel szolgált. Amint 

azt a minisztérium által kiadott két hatal- 
mas kötet bizonyitja, amelyekben 1343 ol- 
dalon a legkiválóbb orvosok, mint a mi- 
niszter munkatársai számolnak be az egész 
ségvédelmi hadjárat eredményeiről. Mi- 
előtt ezt az akciót megkezdték, akkor Ra 

mániában a következő társadalmi beteg 
ségeket tartották nyilván: malária 338,587. 
vérbaj 182.467, tüdővész 110.401, pellagra 
84.106, golyva 77.856 mig a többi beteg- 
ségek száma ezek mögött jelentősen elma- 
radt, Az egészségvédelmi hadjárat során 
aztán még ujabb malária-megbetegedése- 
ket állapitottak meg 62.613, vérbajt 21.326, 
tüdővészt 19.946, pellagrát 64444, golyvát 
pedig 21.367 esetben. De többek között 
még három uj lepramegbetegedést is fel- 
fedeztek, az eddig nyilvántartott 178 lep- 
rás mellé. A más fertőzéses megbetegedé- 

sek száma is általában nagy emelkedést 
mutátott s ezért az egészségvédelmi had- 
járatnak kettős célja volt. Egyfelől pon- 
tos statisztikai összeállitást késziteni a 
helyszinen lefolytatott vizsgálatok adatai 
alapján és ennek megfelelően megtenni a 
szükséges óvó- és védőintézkedéseket, más 
részt kellőképpen előkésziteni a talajt az 
ujabb egészségvédelmi hadjáratra, A leg- 
főbb cél pedig az ország egészségügyi-szin 
vVonalának minél magasabbra emelése. A 

két hatalmas kötet idevonatkozóan igen ér 
tékes és gazdag anyagot foglal egybe, egy- 
ben pedig értékes utmutatást tartalmaz a 

jövőre nézve, hogy a minisztérium nagy- 
jelentőségü megmozdulását milyen irány- 

han ia kell toavább folytatai. 

nem leszek soha! 
Szabó Dezső Kolczsváron élő 

nővérénél 

tátcoatás a jubiláns 

CLUJ-KOLOZSVÁR,.) Szabó Dezső, 
a magyar irodalom ijegrobusztusabb 
egyénisége jubilál. Irásai alapján, ame 
lyekben annyi fiatalos lendület, szilaj 
magyar tetterő pezsdül, szinte el sem 
hisszük, hogy „Az elsodort falu" hire. 
irója, már hatvanéves. 
Pedig igy van! 
Szabó Dezső most érkezett el irói mü 

ködésének negyvenéves jubileumához 
és ezt az alkalmat használják fel tisz- 
telői és hivei, elsősorban is a ma, 

gyarsága is, mert Szabó Dezső innen 
indult el a régi Holdvilág-uccai szülői 
házból. Édesanyja évekkel ezelőtt meg- 

ör halt ugyan, r 
még köti az ősi kincses városhoz a mél 

ltatlanul megbántott, sokat szenvedett 
nagy irót. Itt él ma is nővére: Szabó 

oni kapcsolat azonban 

Szabó Dezső emlékei között 
Calvin-ucca 5. Földszintes ház, egy- 

szerü zoba-konyhás lakásában él Sza- 
bó Dezső nővére. 
Fekete szvetterben éppen a konyha- 

asztalnál ül. Kézimunkázik. 
- Nehéz kenyér, kérem, máma a 

kézimunka. Alig él belőle az ember. De 
muszáj valamit csinálni, mert kell a 
pénz házbérre, gyógyszerre. Sok bajom 
van az epémmel, májammal. 
Bevezet a szobába. kakukóra han- 

gos ketyegéssel jelzi az idő mulását. 
Kalitkában kanári trillázik. 

Patyolat-tisztaság mindenütt. A bu- 
torokon fehér huzat, asztalon, szekré- 
nyen nippek. Nagy álló könyvszekrény, 
A falakon köröskörül képek. 
- Ez itt a Dezső, amikor utoljára 

Kolozsváron járt. 

Az uccáról májusi verőfény ragyog 
be a muskátlis ablakokon. És ebben a 
kedves, tiszta otthonban beszél a nővér 
a nagy öccséről. Lelkesedés, szeretet 
van a hangjában öccse iránt. Elmond- 
ja, hogy kilenc év óta csak „közvetve" 
érintkezik a nagy iró-öccsével. Amióta 
meghalt az édesanyja, keveset ir haza 
Kolozsvárra. Valahány ismerős érkezik 
azonban Budapestről, a „Dezső" min- 
dig küld üzenetet. 

Kinyitja a könyvszekrényt. 
- Ezek itt a könyvei! - mondja és 

végigsimit Szabó Dezső diszkötéses 

luság hogy űünnepelje szellemü ve Az a kis h 
zérét. 

Az ünneplésből részt kér az erdélyi 
magyarság, közelebbről Kolozsvár ma- 

munkáin. 
Régi levelek - régi irások 

Előkerülnek a fiókból régi levelek, 
amiket édesanyjához, nővéréhez irt. 
Minden sora szerető, fiui ragaszkodás 
az édesanya iránt. Régi irások közül 
előkerül egy iakolai füzet. Cimlapján: 
„Szabó Dezső VII. oszt. tan." Versek 
a diákkorból. Olvassuk: 

Van egy kis ház ott a város végén. 
Az a kis ház a világom nékem, 

mintha templom lenne, 
Mert az én jó, az én szegény 
Anyám lakik benne. 

Nincsen pompa abban a kis házba 
Nem jár oda az Isten áldása, 
Jó szerencse elkerüli messze, 
Nehéz búnak, fájdalmaknak 
Megpihenő helye. 

Ott abban a szomoru ki. házban 
Minden este szent imádkozásban 
Ugy könyörög érettem egy lélek, l 
Hogy szálljon rá minden-minden 
Aldása az égnek. 

A verset Szabó Dezső hetedik gim- 
názista korában irta. 
Egy másik vers: 

Az égből kiüzött 
Hulló csillag leszek, 
Mely fényével betölt 
Pokolt, földet, eget, 
Mely örökké rohan 
A nagy ürben tova, 
De kihült meteor 
Nem lesz soha, soha, 

„Mindennek van már gazdája" 

A fiókból előkerül a diák Szabó De- 
zZső minden emléke. A nővér gondosan 
őrködik felette, érzi, hogy irodalomtör 
téneti relikviákat őriz. 
- Itt már semmi sem az enyém. 

Mindennek megvan már a gazdája. Ha 
meghalok, majd szétviszik ezeket azok, 
akiknek szántam: akik szeretik Dezsőt 
és akik becsülnek engem és igyekez- 
nek nehéz életemet megkönnyiteni. 
Mikor ezeket mondja, megtelik köny 

nyel a szeme. 
- Remélem, az Isten megiriz addig, 

amig ujra láthatom az öcsémet. Mert 
ebben az évben van a negyvenéves 
érettségi találkozója a református kol- 
légiumban, Megigérte, hogy eljön Ko- 
lozsvárra... 

(galó,) 

c
m
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Sliper, felöltő, nadrás 
Minőség, izlés és áv jellemzi 
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Komárck Béla csete a két felcséégel, 
unes a horzi kanárival 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap dél- 
tájban Komárek Béla pozsonyi szüle- 
tésü, Kolozsváron Masinistilor-ucca 
157. szám alatt lakó villanyszerelő meg 
jelent dr. Draghiciu bünügyi igazgató 
előtt és bejelentette, hogy felesége teg- 
napelőtt nyomtalanul eltünt hazulról. 
A jelentés szerint a fiatal asszony ru- 
háját péntek estefelé egyik járókelő a 
Szamos partján találta - a Schull 
kendőgyár közelében - és állitólag el- 
vitte volna a rendőrségre. A ruhát 
azonban sem a kerületeknél, sem pe- 
Aia a főkanitányságan nana találták 

meg. 
A szenzációsnak látszó ügyben e s0- 

rok irója is kiszállott a helyszinre és 
a következőket állapitotta meg: 

A titokzatos ház 
Komárek lakása felől nehezen kap- 

tam felvilágositást, mert a „fertály" la- 
kossága „Tót" néven ismeri. A fiatal 
iparos ugyanis tót származásu. Egyéb- 
ként a negyed végén lakik kunyhónak 
is alig nevezhető házikópban, magas 
deszkakeritéssel körülvéve és teljesen 
elkülönitve a nagyvilágtól, A kapu be 

Itott két hatalma. hárőrző kutya. Meg- 
állitottam egy arra haladó serdülő kis- 
fiut, akit arra kértem: legyen Begitsé- 
pemre a Komárekkel való beszélgetés- 

- Béla bácsi - kiáltotta a fiu né- 
hányszor, de senki sem jelent meg a 
kapuban. „Béla bácsi" nem volt ott- 
hon. Közben hatalmas embertömeg 
gyült össze a kunyhó előtt és sugdo- 
lózni kezdett: . 
- Detektiv... 
- Az alsszony után tetszik nyomoz- 

ni? - érdeklődött tőlem az egyik me- 
nyecske a bámészkodók tömegéből. 
Majd szóba elegyedtem vele és sSok 

mindenről szereztem tudomást, ami az 
ügy érdekességéhez tartozik. 

Eltünt a kanárimadár 
E hó 25-én délután Komárek harzi 

kanárimadara a legtitokzatosabb körül 
mények közepette tünt el a lakásból, 
mialatt ő a városban munkában volt, 
mig a felesége otthon tartózkodott. Es- 
te, mikor a férfi hazatért, életepárja 
csupán annyi felvilágositást tudott ad- 
ni, hogy ő is igazán nagyon bánkódik 
a kedvenc madara eltünése miatt, de 
nem tudja, hogy miképpen történt a 
dolog. Férje azonban nem elégedett 
meg ezzel a válasszal és állitólag azzal 
az erélyes utasitással tette utra nejét 
hazulról, hogy csak rajongásig szere- 
tett madara kiséretében merjen vissza- 
térnii 

Eltünt az asszony is 
Komárekné nyomban azon este el is 

távozott - és csak másnap délután 
ment haza, amikor - a szomszédok ál- 
litása szerint - férje megverte és is- 
mét elkergette, 
- Mit mondtam én neked? 
Az elkeseredett nő azóta semmi élet- 

jelt nem ad magáról. Egyes szomszé- 
dok azt beszélik, hogy a Szamosba 
ugrott, mások pedig azt hangoztatják, 
miszerint Komárek Béláné felakasztot- 
ta volna magát a Hója erdőben, mert 
az utóbbi időben több ismerősének pa- 
naszkodott, hogy nem birja ki férje 
nyersességét. 

Furcsa házasélet 
Komárek multja egyébként igen ér- 

dekeis és valami romantika is van ben- 
ne, Három évvel ezelőtt összeköltözött 
Bálint Krisztina dicsőszentmártoni var 
róleánnyal. Fiatal nejének, már az 
az első napokban a következő „napi- 
parancsot" adta ki: 
- Nekem mindennap 100 lejt hozol 

haza - mondotta. - Nem törődöm az- 
zal, hogy varrni, koldulni fogsz, vagy 
mást teszel érte, csak este a 100 iej 
meglegyen, Most már neked is van „vá 
lasztójogod", te is cigarettázol és iszol 

resned kell. 

- de minden áldott este 100 lejt vitt 
haza - mindaddig, amig a rendőrség 
észre nem vette. Végül is orvosi vizs- 
gálatra utalták és „szegény" kórházba 
került. 

Van még nő a világon.,. 
A különös felfogásu, fiatal iparos, 

mialatt életepárja a kórházban feküdt, 
másik nővel esküdött meg a kacagó 
csillagok fényénél. Talos IÍrma zsibói 
származásu gyári munkásnővel - és 
ezzel élt az elmult péntek reggelig, 
amikor a végzetes kanárimadár szétvá 
lasztotta őket. 

Hogyan tünt el a kanárimadár? 
Dr. Draghiciu Aurel bünügyi igaz- 

gató intézkedésére ugy a központi nyo 
mozók, mint a kerületi rendőrség lázas 
nyomozábt folytatnak annak megálla- 
pitására: ismeretlen helyen rejtőzik, 
vagy öngyilkosságot követett el Kemá- 

ről van-e szó? 
A nyomozá. eddigi adatai és a rend- 

őrség feltevése szerint ugyanis a ka- 
nárimadarat állitólag az iparos első 
vadházastársnője - aki nyolc nappal 
ezelőtt jött ki a kórházból - lopta el 
azzal a számitással, hogy ezen a réven 
- tudván, mennyire szereti az ő volt 
Bélája a kis madarat - vetélytársnő- 
jét elüzeti és azután ujra ő kerül visz- 
sza szeretőjéhez. 

Egyelőre azonban még titok, hogy 
hol van Komárekné éls hol a madár? 

van zárua Az udvaron veszettül uga- Fap János. 

is, akárcsak az alkoholmérgezésben el- 
pusztult nagyapám, tehát neked is ke- 

A nő ugy is cselekedett. Néha dolgo- 
„zott, málskor „"nem tudom" mit csinált 

rek Béláné, vagy esetleg nem bünügy- 



Al Caponcja? 
(PEKING) Kinában, a japán front 

mögött, egyre jobban veszélyeztetik a 

biztonságot és a japán utánpótlást a 

kinai szabadcsapatok. Hire jár, hogy a 

régi kinai bandavezérek, a hires rabló- 

tábornokok hivatalosan is a kinai had- 

sereg szolgálatába állottak éls jó mesz- 

sze a front mögött folytatják a kinaiak 

védekező háboruját. Annak is hire ke- 

rekedett a napokban, hogy a régi hi- 

res bandavezérek között feltünt várat- 

lanul Tunkho, aki valaha hirhedt volt 

cselekedeteiről egész Kinában és akit 

ki is végeztek. Nem tudja biztosan sen 

ki sem, feltámadt-e ez a Tunkho, vagy 

pedig fia tünt fel a hires banditának, 

aki mint azt mondják, annak idején mo 

solyogva ment a halálba. 

Kelet-Azsia Al Caponeja 

/ Amikor Tunkho pályájának „tető- 

pontján" állott, Pekingtől Nankingig 

Keletázsia Al Caponejának nevezték. 

Elszánt rablóbanda élén állott, kirabol 

ta a gazdagokat és a zsákmány felét a 
szegények között osztotta szét. 

Az egész kinai hadsereget mozgósi- 

tották annak idején Tunkho ellen, hogy 

élve elfogják, bandáját pedig negsem- 

misitsék. Tunkho azonban ravasz em- 

ber volt, aki ügyesen kikerülte a felál- 

litott csapdákat. Ezenkivül ügyesen el- 

VUitkolta Származását és bizonyos idő- 

közökben mint gazdag kereskedő és 

Sokgyermekes családapa élt heteken át 

inkci városában. Egy detektiv azonban 
leleplezte a dolgot és ezzel véget ért 

Tunkho ravaszkodása. 

Lánya esküvőjén fogták el 

Tunkhot elfogták, még pedig éppen 

! akkor, amikor legidősebb leánya me- 

nyegzőjét ünnepelte. A kinai bandi- 
tavezér házát lovasezred vette körül és 

Tunkho, aki nem akarta megzavarni 

leányának boldogságát, sem az ünnep- 

séget, minden ellenállás nélkül megad- 

ta magát. Husz óra mulva már láncra 

verve hevert kuancsencsi börtönében. 

A következő nap már el is itélték. Le- 

fejezésre itélték, mint közönséges ban- 
ditát. ee 

Van azonban Kinában egy iratlan 
törvény, amelynek értelmében a halál- 

raitélt a kivégzés előtt még egyszer be- 
szélhet az emberekhez, főként barátai- 

hoz. Tunkho küivégésének napján 15 

lezer ember gyült össze a várdsban, 

hogy meghailgassa a halálaritélt utol- 

só szózatát. 

: 

Visszautasitja a kegyelmet 

A tábornok, akit a kivégzéssel meg- 

biztak, Tunkhohoz fordult és kegyel- 

met ajánlott fel, ha az összegyült em- 

bertömeget nyugodt szétoszlásra birja. 

és beleegyezik abba, hogy egy másik 

(kinai fegyházba szállitsák. Tunkho 

azonban lelkileg már felkészült a ha- 

dálra és ezt felelte mosolyogva a tábor
- 

noknak: 
- Mondd meg a nagy férfiaknak Pe 

kingben, hogy Tunkho nem óhajt és 

nem akar kegyelmet. 

A tábornok a méregtől vérvörösen 

adta ki a parancdsot a kivégzésre. Tun- 

khonala tehát napfelkeltekor meg kel- 

lett halnia. 

Ki akarja a szivét? 

Kuancsencsi piacterén ment végbe a 

kivégzéss. Tunkho megtartotta utolsó 

szónoklatát a tömeghez. A tábornok pe 

dig meg adta a jelet és a hóhér elő- 

lépett. Tunkho még egy füstgyürüt 

eresztett hajnalba, azután kiverte pi- 

páját, lefektette maga mellé és kiván- 

csian nézett a hóhérra és bárdra. Az- 

útán letérdelt és várta a halálos csa- 

pást. ' 

A hóhér segédje, amikor Tunkho feje 

legördült, azonnal odaugrott a holttest 

hez és kivágta annak melléből szivét, 

azután a tömeghez fordult: 

Ki akarja egy vitéz ember szivét 

Huszezer kéz nyult a magasba, Nem 

udni, kié lett Tunhko szive, de Kiná- 

ban és a kinai nagyvárosok alvilágá- 
ban mindenki azt mondja, hogy Tunk- 
ho uibpól feltámadotti 

Feltámadt a Kelet z ,„E 
1 
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multja és jelene 
Régi kolczsvári polgár emlékei a 60 évvel ezetőtti városról 

Szemlélődésre hajlamos ember va- 
gyok s jártomban-keltemben Sokszor 
csodálva figyelem Kolozsvárt, ahova 
hosszu évekekl ezelőtt vihartépett fa- 
levélként vetett a sors. Évről-évre mind 
messzebbre nyujtja kezét a város. Las 
sanként eléri a kör-körös halmokat és 
néhol már fel is kuszik a lankák lej- 

tős oldalán. Olykor - ha a Fellegvár 
magasából vagy a Füvészkert viztor- 
nyából elnézem a levegőégbe furodó 
büszke tornyait, a paloták sorát, a szé- 
lesen nyujtózó ujabb városrészeket, el- 
tünődöm további fejlődési lehetőségein. 
De a jövendőt legfeljebb sejthetjük. 
Tudni csak azt tudhatjuk cáfolhatatla- 
nul, amit megéltünk és ami már el- 
maradt mögöttünk. A hellyel-közzel 
még látható ódon városfal-maradvá- 

nyok jelzik, hogy valamikor, a Hunya- 

diak idejében körülbelül milyen kiter- 

jedésü lehetett. Történelmi adatok a 
falak közötti életre is fényt deritenek. 
A századok kavargó viharai nem hagy- 

ták érintetlnül. Am arra volnék kiván- 

csi, hogy milyen volt itt az élet a vi- 
szonylag nyugalmas XIX. század vége 

felé, illetve a századiorduló idején? 

Ot-hat évtizeddel ezelőtt... 

Kiváló müveltségü régi kolozsvári 

polgárt vallatok az elszállt évtizedek 

megfakult szinfoltjai felől. Dr. Gyalui 

Farkas ny. egyetemi könyvtárigazga- 

tót, a jeles irót. Egy ideig szabadkozik, 

de felvillanó pillantásán és szelid mo- 

solyán már látom, hogy lelki szemei 

előtt régi emlékek légiói rajzanak. 

- A tegnapi, tegnapelőtti KolozsSvár 

érdekelné? - kezdi aztán megadóan 

bólintva. - Hát jó... De látja, H. G. 

Wells „"Időgépe, vagy Herczeg Ferenc 

„Sziriusza" most jól jönne, hogy visz- 

szalszállhassunk a multba. Hiába: az 

55--60 esztendő, amennyire pontos és 

világos emlékeim nyulnak, nagy idő. 

BEizony, akkor még jóval kisebb város 

volt Kolozsvár, mint most. Centruma 

- akárcsak napjainkban - a főtér 

volt. Macskakövek boritották s a kör- 

nyező járdákat lepényszerü, lapos, ugy 

nevezett patakkővel fedték. A templom 

körül kicsi bódék lapultak meg. 

Akadt közöttük emeletes is. Bizonyára 

ismeri azt a barokkcsoportozatot, amely 

a Szentpéteri templom kapuja előtt 

áll? Azokban a napokban, amelyekről 

beszélek, ez a szenteket ábrázoló szo- 

borcsoportozat a Szent Mihály tem- 

plom főbejárata előtt volt elhelyezve. 

A templom oldalán elnyuló térnek is 

más volt a képe. Az Egyetem-ucca fe- 

lőli szögletében katonai épület, ugyne- 

vezett „Fővárta" volt. Előtte kemény- 

léptü silbak rótta a járdát le-föl. Vi- 

szont azon a helyen, ahol most a Far- 

kas-szobor áll, a jelenlegi Karolina-té- 

ren levő obeliszk volt. Ezt tudvalevő- 

leg I. Ferencz osztrák császár és ma- 

gyar király, valamint felesége: Karoli- 

na látogatása emlékére 1817-ben készi- 

tette az akkori várdsi tanács. Később 

aztán, - de még jóval a Mátyás-szo- 

bor felállitása előtt - a város vezető- 

sége kérvényt adott be a bécsi udvari 

irodához, hogy szépészeti okokból en- 

gedélyezzék az emlékoszlopnak elhe- 

iyezését. Az udvari iroda hozzájárult a 

kéréshez és igy került az dszlop jelen- 

legi helyére. Értékes szobrászati alko- 
tás a két kőből készült dombormü raj- 

ta, amely a királyi pár bevonulását, il- 

letve azt a jelenetet ábrázolja, amikor 

Karolina királyné alamizsnát oszt szét 

a szegények között. Nem ártana kijavit 

tatni, mert a dombormüvek egyes alak 

jai már erősen töredezni kezdtek. 

Se vizvezeték, Se járdák 

- Tizenhárom-tizennégy esztendős 

gyerek volatm akkor. A városnak Se 

vizvezetéke, Se villanyvilágitása, de 

-aáa csak iárdái sam 
ican valtalk 1887- 

ben kezdték lefektetni a gázvezetéket. 
A pillangószárnyu gázlángok elég gyé- 

ren világitották meg az uccákat. A kül- 

városokban meg éppen legfeljebb pet- 

róleum médcsesek égtek. A szinházat is 

gázzal világitották. Néha, ismeretlen 

okból egyes lámpák előadás közben. 

szinte fülsértő nyöszörgő hangot hal- 
lattak. Ha fényesebben akartak vala- 

mit a szinpadon megvilágitani, vagy 

holdfényt kivántak elővarázsolni, gö- 

rögtüzzel próbálkoztak. Elképezlhető, 

hogy milyen tüzveszélyes volt a szin- 

ház belöeje. És mégis, valóságos isteni 
csoda, hogy soha semmiféle baj nem. 

- Azokban az időkben a drámát 

kultiválták leginkább. Csak 1866-ban 

próbálkoztak először operettel. „Duna- 

nán apó utazása" volt a cime és Offen 

bach szerezte a muzsikáját. Baj lett be- 

vege annyira felháboritotta a közönsé- 

get, hogy - különösen a kollégiumi 

diákok - élesen tüntettek a darab el- 

len. ....... l 

A város szellemi élete 

Élénk sajtóélet is virult már ab- 

ban az időben Kolozsváron. A legkivá- 

lóbb napilap a „Magyar Polgár" cimü 

volt. K. Papp Miklós szerkesztette. 

Örmény származásu, tehetséges ember 

volt, aki szindarabokkal, történelmi 

regényekkel is próbálkozott. Lapjában 

szerencsés. érzékkel történelmi ad
atok 

okmányait is közölte. A másik ujság a
 

„Kelet" volt, melyet Szász Béla, S
zász 

Endre édesapja szerkesztett. Utána B
é- 

késsy Károly vette át a lapot, amely 

ral, Petelei István, a korán elhalt ki- 

váló iró szerkesztésében, „Kolozsvári 

Közlöny" cimmel jelent meg. Ebb
en az 

időben én már a Kolozsvári Közl
öny- 

nél dolgoztam. K. Pap Miklós, hogy 

emelje lapjának nivóját: annak idej
én 

lekötötte a bécsi távirati iroda sajt
óje- 

lentélseit is. Nagy dolog volt ez akkor. 

Asbóth Károly, a konkurrene délutáni 

lap szerkesztője viszont minden tov
áb- 

bi nélkül átvette a Magyar Polgár drá- 

gán megfizetett távirati anyagát és 

mint „saját tudósitónk" közlését adta 

le. Pap Miklós többször tiltakozott 
ez 

ellen. S mert nem volt foganatja tilta- 

kozásának, egyszer nagyon csunyán be- 

külön példányt készittetett, telve a l
eg- 

elképzelhetetlenebb hirekkel, ami
t per- 

sze Asbóth mérlegelés nélkül átvett. 

Bele is bukott a lapja s ő maga a
zután 

eltávozott városunkból. 7- 

vanas, hetvenes, nyolcvanas években 

Kolozsváron. Az irók közül itt éltek: 

Szász Gerő, E. Kovács Gyula, a kivá
ló 

szinész, aki pompás verseket is irt, 
He- 

gedüs István, DózSa Dániel (Endre ap-
 

ja) stb. A vidékről elég gyakran b
elá- 

togatott Hory Farkas református
 pap, 

aki értékes verskötettel szolgált
a a ma- 

gyar irodalmat. Tudni kell, 
hogy Hory 

nak, a jelenlegi varsói magyar kö- 

vetnek. Jelentős irók voltk 
még: Tele- 

ky Sándor gróf, Petőfi hires barátja, 

gely, Harav Viktor, Köváry 
László, Gá- 

mán Zsigmond és mások. 

A szinház, mint nevelő intéz
mény 

- Amint mondottam: a
 szinházban 

különösen drámákat 3 leginká
bb klasz- 

szikus irókat játszottak. Nyugodt e- 

lekkel állithatom, hogy az 
akkori idők 

Shakespeare előadásainak felb
ecsülhe- 

tetlen nevelő hatásuk volt. A szinhá- 

zon kivül különböző dalkörök, i
gy pél- 

dául a Kolozsvári Dalkör, a Hilarya, 

lőle, mert az egyik sikamlós betét szö- 

1887-ben egyesülve a Magyar Polg
ár- 

ugratta Asbóthot. Direkt az ő számára
 

Az akkori irók... 

- Jelentős irodalmi élet is volt a hát
 

Farkais a nagyapja volt Ho
ry András- 

48-as honvédezredes, Moldo
ván Ger- 

lését é. érzékét. Hiresek voltak a „Nő- 
egylet álarcosbáljai. Farsang idején 
meg különösen érdekesek voltak a hus 
hagyókeddi álarcos körmenetek. A vá- 
ros költségén rendezték meg ezeket a 
mulatságokat és a Redoutból indultak 
el bivaly és ökrösszekereken a külön- 
böző csoportok. Pompás szórakozást 
nyujtottak a főiskolák által rendezett 
majálisok is. Az iskolaév végefelé, má- 
jus idején zajlottak le ezek a mulatsá- 
gok. Hangos volt a Bükk, a Hója, a 
Kacagó, vigadó fiatalság jókedvétől. 
A zenét 
azokban az időkben Kolozsváron. A 

város zenekonzervatóriumát 1819-ben 
alapitották és az hü maradt az alapi- 

sem hanyagolták el 

t6k elgondolásaihoz. Beethoven, Mo- 
zort, Haydn, Schumann, Bach állan- 

dóan műsoron szerepeltek. 

A „Talpas kut" vize 

- Vizben szegények voltunk. Veze- 

ték nem volt, kutak - s bizony a külvá 

rosokban a Szamos szolgáltatta az ivó- 

vizet. A legjobb vizü kutnak az Ővár- 

ban levő ugynevezett „Talpas kut-at 

tartották. Pénzért vették a vizét. Egy: 

szer aztán dr. Fabinyi Rudolf, a kiváló 

vegyésztanár analizálta a Talpas vizét 

és megállapitotta, hogy amoniák tar- 

talmu. A kuttól nem messze volt ugyan 

is az akkori kórház. Kiderült, hogy a 

félreeső helyek tartalma átszüremlett 

a Talpas kutba. Persze, hogy nem vá- 

sárolták többé a Talpas kut vizét. Tu- 

lajdonosa pert inditott Fabinyi tanár 
ellen, de alul maradt, mert elutasitot- 

ták kártéritési követelését.. 

„Erdélyi Jéna" 

- Kolozsváron mindig sok iskola 

és Wszámos tudományos intézet volt. Az 
én időmben az Erdélyi Muzeum Egye- 

sület, az Egyetemi Könyvtár, valamint 

egyéb mág hasonló alakulatok szolgál- 

ták a tudást és a müveltséget. A 80-as 

évek elejétől kezdve nagy átalakulá- 

son ment át a város. Évtizedek tárgya- 

lásai után lebontották a főtéri temp- 

lom körüli bódékat, járdákat, utteste- 

ket épitettek. Sorra került a vizveze- 

ték és a villanyvilágitás bevezetése is. 

A régi rozoga fahid helyett vashidat 

készitettek S ujabb és ujabb iskolák, 

egyetem, klinikai kórházak létesültek. 

Kolozsvár épült, szépült. A nagy törté- 

nelmi orkán megrázta, de meg nem ren 

ditette... Ami már azóta történt, azt 

mindenki tudja. Valamikor - számta- 

lan közmüvelődési intézménye alapján 

- ,erdélyi Jéna" volt a mellékneve. 

Ugy látszik, ezt a jelentőségét a jövő- 

ben is meg fogja tartani. a ) 

.............
..... 

Veérraktárakat szerveznek 
Anéállában 

(LONDON.) A véradományozó szö- 

vetség a Vörös Kereszt közremüködé- 

sével hatalmas földalatti gáz- és bom- 

babiztos vérraktárakat épittet Luton, 

Slough, Worcester Park és Maidstone 

vidéki gócpontokban. Az ötödik föld- 
alatti vérraktár, mely London mellett 

épül, már befejezéséhez közeledik. A 

raktárakban nagymennyiségü konzer- 

vált vért fognak tárolni háboru esetére, 

hogy vérátömlesztési mütéteket lehes- 

sen a légitámadások sebesültjein vég- 

rehajtani. A vérraktárakban laborató- 

riumokat, vérfagyasztó-készülékeket, 

mütő- és váróhelyiségeket és lakásokat 

fognak berendezni a bennlakó orvosi- 

és ápolószemélyzet számára. A szövet- 

ség tagjai 19385-ban 6628 vérátöml
esz- 

rüket, ami 1006-tal 

1937-i forgalmat, 1939. első negyedé- 

ben a véradományok elérték a 2005 re-
 

kordszámot. 

stb. tánccal egybekötött hangver
senyek 

kal failasztattálz a lalk
aaá mivászi iz- 

fesi mütét céljaira adományozták vé- 
haladta meg az 
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